



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 16<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018\*

Ώρα έναρξης: 11.10 π.μ.

Αρ. 6

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας, κύριοι συνάδελφοι.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ τους έντιμους κύριους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Προ ημερησίας διατάξεως θα ήθελα να αναφερθώ εν συντομία στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και του Αντισημιτισμού, καθώς και στην Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων, που καθιερώθηκε να τιμώνται στις 9 και στις 11 Νοεμβρίου, αντίστοιχα.

Η 9<sup>η</sup> Νοεμβρίου αναφέρεται στην τρομακτική Νύχτα των Κρυστάλλων του 1938, που ένα πανεθνικό πογκρόμ έλαβε χώρα στη Γερμανία και στην Αυστρία, με στόχο τους Εβραίους πολίτες, αποτελώντας ουσιαστικά την απαρχή του ολοκαυτώματος. Τη νύχτα που τα θραύσματα από τις σπασμένες γυάλινες βιτρίνες απλώνονταν σαν κρύσταλλα στους δρόμους, περίπου διακόσιοι Εβραίοι δολοφονήθηκαν και πάνω από τριάντα χιλιάδες άρρενες οδηγήθηκαν σε ναζιστικά στρατόπεδα. Η οργανωμένη καταδίωξη εναντίον των Εβραίων οδήγησε στη φρικτή και μαζική εξόντωσή τους, αριθμώντας έξι εκατομμύρια θύματα κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου.

Στις 11 Νοεμβρίου κάθε χρόνο θυμόμαστε τα θύματα των δύο παγκόσμιων πολέμων και αποτινύμε φόρο τιμής στις δεκάδες εκατομμύρια χαμένες ζωές. Ανάμεσα στα θύματα του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου υπήρξαν και εκατοντάδες Κύπριοι εθελοντές, οι οποίοι αγωνίστηκαν στο πλευρό των συμμαχικών δυνάμεων. Η κόκκινη παπαρούνα στο στήθος, που παραπέμπει στα ανθισμένα, αλλά και ματωμένα πεδία μαχών της Φλάνδρας κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, είναι το σύμβολο αυτής της συλλογικής θυσίας της ανθρωπότητας για ελευθερία και δημοκρατία. Ενώπιον του κινδύνου της μισαλλοδοξίας και της αναβίωσης του φασιστικού και ναζιστικού ρεύματος, οι παγκόσμιες ημέρες μνήμης μάς κρατούν σταθερούς στη διαφύλαξη ανυπολόγιστων αξιών, όπως η ισότητα, η ανοχή και ο αλληλοσεβασμός.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

---

\* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.

Χθες, 15 Νοεμβρίου, συμπληρώθηκαν τριάντα πέντε χρόνια από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους στα υπό τουρκική κατοχή εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Την ενέργεια αυτή καταδίκασε το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ με την υιοθέτηση των ψηφισμάτων 541 και 550, όπου μεταξύ άλλων την χαρακτηρίζει νομικά άκυρη, ζητά την ανάκλησή της και καλεί όλα τα κράτη να σέβονται την κυριαρχία, την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, χωρίς να αναγνωρίζουν οποιοδήποτε άλλο κυπριακό κράτος. Η Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζει ξανά την παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτους, επαναλαμβάνοντας την απαίτησή της για άρση της παρανομίας και καλεί την Τουρκία να σεβαστεί τα ψηφίσματα του ΟΗΕ και το διεθνές δίκαιο. Διακηρύσσουμε για πολλοστή φορά ότι εξακολουθούμε να αγωνιζόμαστε για δίκαιη, λειτουργική και βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος, που θα τερματίζει την κατοχή και τον εποικισμό και θα αποκαθιστά τα δικαιώματα του κυπριακού λαού.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Κύριοι συνάδελφοι, νομίζετε ότι ψιθυρίζετε, αλλά εγώ δεν ακούω τη φωνή μου, ίσως διότι ακούω μόνο εγώ καλά. Σας παρακαλώ!

Συμπληρώνονται αύριο σαράντα πέντε χρόνια από την εξέγερση του Πολυτεχνείου. Στις 17 Νοεμβρίου 1973 το μετέπειτα ιστορικό σύνθημα των φοιτητών για «Ψωμί-Παιδεία-Ελευθερία» μετατράπηκε σε μαζικό αγώνα όλων των ελεύθερων Ελλήνων και δημοκρατικών πολιτών ενάντια στη χούντα των συνταγματαρχών και τη ντροπιαστική επταετία της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. Δυστυχώς, η εξέγερση του Πολυτεχνείου μάς υπενθυμίζει πάντοτε τον μαύρο Ιούλιο του 1974, καθώς το δικτατορικό καθεστώς κατέρρευσε τελικά από το βάρος του εγκλήματος του προδοτικού πραξικοπήματος στην Κύπρο, το οποίο είχε ως συνέπεια την τουρκική εισβολή. Εντούτοις, το Πολυτεχνείο και οι φοιτητές του θα είναι πάντα σύμβολα αντίστασης και υπεράσπισης της δημοκρατίας.

Στις 19 Νοεμβρίου 1958 έπεσε νεκρός στο Δίκωμο ο Κυριάκος Μάτσης. Αρνούμενος να παραδοθεί στους Άγγλους αποικιοκράτες, πρόσφερε με την αυτοθυσία του άλλο ένα φωτεινό παράδειγμα σε εμάς σήμερα για διεκδίκηση και πίστη στις αξίες της ατομικής και συλλογικής ελευθερίας. «Πιστεύουμε ότι κάθε θυσία μας δεν πηγαίνει άδικα και εσείς να είστε περήφανοι για μας», έγραφε στους γονείς του αυτός ο σπουδαίος στοχαστής και ήρωας της Κύπρου μας, που μας άφησε ως παρακαταθήκη τη φιλοπατρία του, αλλά και το οικουμενικό του όραμα για τον άνθρωπο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων και των ηρώων του Πολυτεχνείου, αλλά και στη μνήμη του Κυριάκου Μάτση.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Προ ημερησίας διατάξεως θα ήθελα να αναφερθώ επίσης στην έκθεση πεπραγμένων για τη Δεύτερη Σύνοδο της Ενδέκατης Βουλευτικής Περιόδου, η οποία φέτος έχει λάβει νέα μορφή και δομή, που θεωρούμε πως θα διευκολύνουν τη μελέτη της και θα την καταστήσουν περισσότερο χρηστική. Χαρακτηριστική διαφορά είναι το ότι η έκθεση πεπραγμένων έχει εκδοθεί σε δύο τόμους, ο ένας εκ των οποίων αφορά μόνο τη νομοθετική εργασία και -είναι μια άλλη καινούργια πρακτική- την έχετε σε αντίγραφα όλοι οι βουλευτές, ενώ σε προηγούμενα χρόνια δεν έπαιρναν την έκθεση οι βουλευτές. Θεωρώ ότι είναι καλό ένας βουλευτής να έχει την έκδοση, αν όχι για να τη χρησιμοποιήσει, για να θυμάται ότι συμμετείχε σε αυτό το έργο. Όσοι ενδιαφέρονται μόνο για τα νομοθετήματα τα οποία έχει ψηφίσει η Βουλή, δικηγόροι κ.λπ., θα μπορούν να αξιοποιήσουν τον δεύτερο τόμο. Είναι ξεχωριστή έκδοση.

Όπως ήδη γνωρίζετε, η παρούσα βουλευτική περίοδος διέπεται από μια νέα προσέγγιση στα κοινοβουλευτικά δρώμενα, που επιδιώκει μέσω της υιοθέτησης συγκεκριμένων μέτρων και πρακτικών την επίτευξη στόχων που θα καταστήσουν το κοινοβουλευτικό έργο πιο παραγωγικό. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της νέας προσέγγισης η υλοποίηση σε πιλοτική βάση συγκεκριμένων εισηγήσεων που αφορούν τη λειτουργία των κοινοβουλευτικών επιτροπών. Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους σας, όλους τους βουλευτές και ιδιαίτερα τους προέδρους των κοινοβουλευτικών επιτροπών, που έχετε εφαρμόσει αυτή τη νέα πρακτική, με συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Στον τομέα της κοινοβουλευτικής διπλωματίας η Βουλή συνέχισε τις δραστηριότητές της, προωθώντας τα καλώς νοούμενα συμφέροντα της Κυπριακής Δημοκρατίας και του λαού μας σε διμερές, τριμερές, περιφερειακό, ευρωπαϊκό και διεθνές κοινοβουλευτικό επίπεδο, με την αξιοποίηση νέων σχηματισμών και την εισαγωγή νέων τομέων δραστηριότητας και αναπτύσσοντας σε διάφορα επίπεδα τη φιλοσοφία της ήπιας ισχύος.

Στα πλαίσια αυτά, κατόπιν δικής μου πρωτοβουλίας, υπεγράφη η συμφωνία για την καθιέρωση τριμερούς συνεργασίας μεταξύ των κοινοβουλίων Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου, καθώς και το Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ της Βουλής των Αντιπροσώπων και του Εθνικού Λαϊκού Κογκρέσου της Κίνας, που αφορά τη συνεργασία των δύο κοινοβουλίων.

Κατά την υπό αναφορά σύνοδο η Βουλή, επιτελώντας τον κοινωνικό της ρόλο, πραγματοποίησε το συνέδριο με τίτλο «Τέταρτη Βιομηχανική Επανάσταση: Επιβαλλόμενες Δράσεις», το δεύτερο στη σειρά, που συνιστά κορυφαία δράση για την κυπριακή πραγματικότητα.

Ιδιαίτερη μνεία πρέπει επίσης να γίνει και στην έκδοση των πρώτων τεσσάρων τόμων του υλικού του Φακέλου της Κύπρου, που περιλαμβάνουν τα πορίσματα των δύο κοινοβουλίων, του ελληνικού και του κυπριακού, τα διαδικαστικά θέματα και τις πρώτες δέκα βασικές μαρτυρίες. Πρόκειται για μια έκδοση που δίνει πρόσβαση σε όλους σε απόρρητο μέχρι σήμερα ιστορικό υλικό.

Στον τομέα της επικοινωνίας αξίζει να σημειωθεί η ζωντανή πλέον μετάδοση των συνεδριάσεων της ολομέλειας σε συνεργασία με το ΚΥΠΕ και η απόφαση να αξιοποιηθεί ένας καινούριος θεσμός, αυτός της «Παράλληλης Βουλής».

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους εσάς για την ευσυνειδησία που έχετε επιδείξει κατά την εκτέλεση των καθηκόντων σας, καθώς και το σύνολο του προσωπικού της Βουλής και τους κοινοβουλευτικούς συνεργάτες για την πολύτιμη βοήθειά τους.

Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να μας ενημερώσει ποιοι βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολές της Βουλής στο εξωτερικό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Οι ακόλουθοι βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολή της Βουλής των Αντιπροσώπων: Ο κ. Άγγελος Βότσης ως επικεφαλής, ο κ. Κώστας Κωνσταντίνου, η κ. Ευανθία Σάββα και ο κ. Ηλίας Μυριάνθους συμμετέχουν στη συνεδρίαση της Διεθνούς Γραμματείας των Προέδρων και των Εισηγητών των Επιτροπών της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας στο Κάιρο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να διαβάσει την αναφορά για τις διάφορες εκδηλώσεις της Βουλής.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Η Βουλή των Αντιπροσώπων, με αφορμή τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την υπογραφή της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την Πρόληψη και Καταστολή του Εγκλήματος της Γενοκτονίας, πραγματοποίησε στην Πύλη Αμμοχώστου, στις 7 Νοεμβρίου 2018, τα εγκαίνια των πολυθεματικών εκθέσεων «Αρμενική Γενοκτονία: Μία φωτογραφική-ειδησεογραφική μαρτυρία», «Η κυπριακή γη υποδέχεται τους πρόσφυγες του 1922» και «Πόντος-Δικαίωμα στη Μνήμη», του καθηγητή ιστορίας του Νέου Ελληνισμού κ. Κωνσταντίνου Φωτιάδη. Οι εκθέσεις αποτυπώνουν μέσα από φωτογραφίες, δημοσιεύματα, έγγραφα και αντικείμενα κάποιες από τις τραγικότερες σελίδες της σύγχρονης ιστορίας. Στα εγκαίνια απηύθυναν χαιρετισμό, εκτός από τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, ο αντιπρόσωπος της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων στη Βουλή, ο πρόεδρος του Ιδρύματος Αρωγής και Μελέτης του Ποντιακού Ελληνισμού και η πρόεδρος του Συνδέσμου Μικρασιατών Κύπρου. Οι εκθέσεις είναι ανοικτές για το κοινό έως και τις 17 Νοεμβρίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και για τους βουλευτές φυσικά, αν θέλουν, είναι ανοικτές.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Στα ίδια πλαίσια διοργανώθηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και η θεατρική παράσταση «Τα τετράδια της Ανζέλ Κουρτιάν» την περασμένη Τρίτη, 13 Νοεμβρίου, στο κινηματοθέατρο "Παλλάς", έπειτα από εισήγηση του αντιπροσώπου της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων στη Βουλή κ. Βαρτέκς Μαχτεσιάν. «Τα τετράδια της Ανζέλ Κουρτιάν» αποτελούν μια παράσταση-μαρτυρία για τη Γενοκτονία των Αρμενίων και τη Μικρασιατική Καταστροφή, βασισμένη στο ομότιτλο βιβλίο. Όσοι την παρακολούθησαν είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν την καθηλωτική ερμηνεία της κ. Χριστίνας Αλεξανιάν, στην οποία ανήκουν και η θεατρική διασκευή και η σκηνοθεσία της παράστασης. Με την ευκαιρία αυτή θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε και από το βήμα της Βουλής την κ. Χριστίνα Αλεξανιάν, καθώς και όλους τους συνεργάτες της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να προχωρήσουμε και με τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής, σας παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης προήδρευσε των εργασιών της Διάσκεψης για τη Δημοκρατική Ασφάλεια στη Μεσόγειο, που διοργάνωσε η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), η οποία πραγματοποιήθηκε στο Ντουμπρόβνικ της Κροατίας στις 5 και 6 Νοεμβρίου 2018. Συζητήθηκαν οι κοινές προκλήσεις ενώπιον των χωρών του Συμβουλίου της Ευρώπης και αυτών της Μέσης Ανατολής και Βόρειας Αφρικής, καθώς και τρόποι αντιμετώπισής τους στη βάση της προώθησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της καλύτερης εφαρμογής του κράτους δικαίου.

Η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), συμμετείχε σε αποστολή παρατηρητών της συνέλευσης για την παρακολούθηση των ενδιάμεσων εκλογών στις ΗΠΑ στις 6 Νοεμβρίου 2018. Η αποστολή περιλάμβανε συναντήσεις με εκπροσώπους των πολιτικών κομμάτων, των μέσων μαζικής ενημέρωσης και της κοινωνίας των πολιτών και συζητήθηκαν θέματα που αφορούσαν την εκλογική νομοθεσία, την ασφάλεια της εκλογικής διαδικασίας, καθώς και τη χρηματοδότηση της προεκλογικής εκστρατείας. Η κ. Χαραλαμπίδου παρακολούθησε την εκλογική διαδικασία σε αριθμό εκλογικών κέντρων στη Νέα Υόρκη.

Η κ. Χαραλαμπίδου συμμετείχε επίσης στις 12 και 13 Νοεμβρίου σε συνέδριο που διοργάνωσε η τρέχουσα, ιταλική, προεδρία του ΟΑΣΕ, με θέμα την ανάπτυξη στρατηγικών κατά της διαφθοράς για την ψηφιακή εποχή. Με την ευκαιρία του συνεδρίου, ο πρόεδρος και ο γενικός γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ, καθώς και η κ. Χαραλαμπίδου είχαν από κοινού συνάντηση με την ειδική αντιπρόσωπο του προεδρεύοντος του ΟΑΣΕ για θέματα καταπολέμησης της διαφθοράς. Η κ. Χαραλαμπίδου είχε επίσης σύντομη ανταλλαγή απόψεων με τον εκτελεστικό διευθυντή της GRECO σχετικά με τα αποτελέσματα της αξιολόγησης της Κύπρου από την GRECO.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν μπούμε στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, να σας ενημερώσω ότι η κοινοβουλευτική επιτροπή Νομικών στα πλαίσια της εξέτασης της πρότασης νόμου με τίτλο «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018», για σκοπούς ενδεδειχέστερης μελέτης της πρότασης νόμου και επίτευξης των κατά το δυνατόν αναγκαίων συγκλίσεων, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 31<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2018, αποφάσισε ομόφωνα τη σύσταση της υποεπιτροπής της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τη μελέτη του νομοθετικού πλαισίου το οποίο θα θεσπίζει αποτελεσματικό μηχανισμό απεγκλωβισμού εγκλωβισμένων αγοραστών ακίνητης ιδιοκτησίας. Στην εν λόγω υποεπιτροπή αποφασίστηκε να συμμετέχουν οι βουλευτές κ. Γεώργιος Γεωργίου, που είναι ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών, κ. Άριστος Δαμιανού, κ. Χριστίανα Ερωτοκρίτου και κ. Κωστής Ευσταθίου.

Εδώ, παρ' όλο που δεν το έχουμε σημειωμένο, να σας πω -και να το ακούσει όλη η ολομέλεια- ότι κατά την τελευταία επίσκεψή μου στην Αγγλία... Η Γερουσία έχει διορίσει επιτροπή με πρόεδρο τον κ. Cash, με τον οποίο και συναντήθηκα, για τους εγκλωβισμένους Άγγλους αγοραστής...

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Η Βουλή των Λόρδων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η Βουλή των Λόρδων, ναι. Επισκέφτηκα και τη Βουλή των Κοινοτήτων και τη Βουλή των Λόρδων. Στη Βουλή των Λόρδων ο κ. Cash μού είπε ότι μελετά τι μέτρα θα λάβει για τις εκατοντάδες ή χιλιάδες εγκλωβισμένους Άγγλους αγοραστής. Επομένως, τα υπόλοιπα, νομίζω, εννοούνται, γιατί δεν είναι μόνο μεταξύ μας που το συζητούμε αυτό το θέμα, και πολύ καλά κάνει η επιτροπή να επιταχύνει τα ζητήματα αυτά.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έν' που επήγεν ο Συλλούρης!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πες το δυνατό, να ακούσουν και οι άλλοι! Εγώ άκουσα!

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

(Αστειευόμενος)

Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό προς τους θεσμούς, αλλά τώρα κατάλαβα γιατί τρίζει η κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γιατί;

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ε, μόλις τους έχετε επισκεφθεί!

Θυμούμαι, όταν με πρωτοβουλία δική σας πήγαμε αντιπροσωπία της Βουλής στη Λιβύη επί Καντάφι. Δεν προλάβαμε να μπούμε μέσα στο αεροπλάνο, έπεσε το καθεστώς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εκεί έγινε διότι πήγες εσύ. Αβέρωφ...

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να ολοκληρώσω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ολοκλήρωσε.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Επίσης, ετοιμάζεται μια αντιπροσωπία της Βουλής για τη Συρία. Τελειώνουμε την επίσκεψη, μέχρι να έρθουμε Κύπρο, ξεκινά ο πόλεμος!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θυμάσαι ότι δεν πήγα στον Άσαντ εγώ, πήγες εσύ!

Αβέρωφ, άκου. Κάνω πολιτική τοποθέτηση λίγο παρατραβηγμένη, μεταξύ σοβαρού και αστείου. Η θέση μου για το Brexit είναι γνωστή και στους ίδιους από την περσινή μου επίσκεψη. Είχα κάνει τοποθέτηση και μπροστά στον Πρόεδρο της Βουλής τους ότι εγώ ελπίζω σε ένα u-turn. Ελπίζω τούτο να έγινε με τη δεύτερή μου επίσκεψη και να υπάρχει u-turn στην Αγγλία.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι δεν πρέπει να αδικήσουμε τη Βουλή...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρέμβαση στα αγγλικά πράγματα...

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Δεν πρέπει να αδικήσουμε τη Βουλή. Στη Λιβύη τουλάχιστον δεν έπεσε το καθεστώς. Πρέπει να θυμηθούμε ποιοι βομβάρδισαν τη Λιβύη, ποιοι εισέβαλαν στη Λιβύη και διέλυσαν τη Λιβύη και γιατί υποφέρει ο λιβυκός λαός. Όπως και στη Συρία και παντού. Κάτι φίλοι μας Ευρωπαίοι και κάτι νατοϊκοί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Άρα, συμπέρασμα, Αβέρωφ, από την παρέμβασή σου...

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έβγαλα το συμπέρασμά μου!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...Λιβύη και Συρία είναι έργο δικό σου. Αγγλία, το αποδέχομαι.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εγώ σκέφτομαι την επόμενη χώρα που πρέπει να πας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, ο κ. Δαμιανού, να μιλήσουμε και λίγο σοβαρά.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, για να κλείσει, ίσως πρέπει να προσέχετε να μην μπειτε στο Προεδρικό ταυτόχρονα!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γελώντας)

Ήμουν εχτές!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Θα ξεκινήσουμε με το θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, ώστε να καταστεί δυνατή η έγκαιρη δημοσίευσή του. Το θέμα αυτό τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €295.014.246 και χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς υλοποίηση διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό του 2018 είναι ανεπαρκής.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2018»**

**Παρόντες:**

Μάριος Μαυρίδης, αναπλ. πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Μουσιούττας
Άριστος Δαμιανού	Μιχάλης Γιωργάλλας
Αντρέας Καυκαλιάς	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Νοεμβρίου 2018. Στη συνεδρία παρευρέθηκε ο διευθυντής Προϋπολογισμού συνοδευόμενος από εκπρόσωπους του Υπουργείου Οικονομικών.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €295.014.246 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς υλοποίηση διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό του 2018 είναι ανεπαρκής.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, λόγω πρόσθετων αναγκών που έχουν προκύψει τα διάφορα υπουργεία/τμήματα υπέβαλαν αιτήματα προς το Υπουργείο Οικονομικών για την παραχώρηση πρόσθετων πιστώσεων ή και την τροποποίηση συγκεκριμένων άρθρων του περί Προϋπολογισμού Νόμου του 2018 [(Νόμος Αρ. 51(II) του 2017)] για σκοπούς εύρυθμης λειτουργίας της κρατικής μηχανής.

Ειδικότερα, οι ανάγκες για τις οποίες απαιτούνται οι πρόσθετες πιστώσεις περιλαμβάνουν κάλυψη αναγκών σε κοινωνικές παροχές, παροχές υγείας και παιδείας, αποζημιώσεις στον γεωργικό τομέα και δαπάνες για αμυντική θωράκιση. Καθότι δεν υπάρχουν διαθέσιμες εξοικονομήσεις από άλλες ομάδες/υποομάδες του ίδιου κεφαλαίου ή άλλων κεφαλαίων, αλλά ούτε είναι δυνατή η μεταφορά ισόποσων πιστώσεων από το Κεφάλαιο 18.30 «Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό», οι απαιτούμενες πιστώσεις πρέπει να εξασφαλιστούν με την έγκριση συμπληρωματικού προϋπολογισμού και την ψήφιση του σχετικού νόμου.

Περαιτέρω, με τον προτεινόμενο νόμο τροποποιείται ο βασικός νόμος, ώστε ο αριθμός των έκτακτων εκπαιδευτικών να αυξηθεί κατά δεκαπέντε (15) άτομα, ήτοι από 12 588 σε 12 603, για να καλύψει τις ανάγκες της μέσης εκπαίδευσης σε εκπαιδευτικό προσωπικό.

Σύμφωνα με τον διευθυντή Προϋπολογισμού, το συνολικό ύψος των πρόσθετων πιστώσεων που απαιτούνται ανέρχεται στα €295 εκατομ., εκ των οποίων τα €84,2 εκατομ. αποτελούν ενδοκυβερνητικές συναλλαγές και συνεπώς δεν επηρεάζουν το δημοσιονομικό ισοζύγιο. Η πραγματική επιβάρυνση του δημοσιονομικού ισοζυγίου με την έγκριση του υπό αναφορά συμπληρωματικού προϋπολογισμού υπολογίζεται στο 1,4% του ΑΕΠ και δεν αναμένεται να επηρεάσει τον δημοσιονομικό στόχο που έχει τεθεί για δημοσιονομικό πλεόνασμα ύψους 2,9% του ΑΕΠ.

Οι δαπάνες για τις οποίες απαιτείται η έγκριση συμπληρωματικών πιστώσεων αναλύονται ως ακολούθως:

	Σύνολο € εκατομ.
Μισθοδοσία κρατικών υπαλλήλων	4,6
Λειτουργικές δαπάνες	90,7
Γεωργοκτηνοτροφικές επιχορηγήσεις/αποζημιώσεις	31,5
Κοινωνικές παροχές	29,5
Παροχές παιδείας	12,8
Παροχές υγείας	21
Χορηγίες προς ημικρατικούς οργανισμούς/Ειδικά ταμεία	84,2
Δαπάνες αμυντικής θωράκισης	44,4
Άλλες δαπάνες	16,6
<b>Σύνολο πρόσθετων αναγκών</b>	<b>335,3</b>

Σημειώνεται ότι, παρ' όλο που το σύνολο των πρόσθετων αναγκών ανέρχεται στα €335,3 εκατομ., ποσό ύψους €40,3 εκατομ. θα καλυφθεί από μεταφορά εξοικονομήσεων από άλλες ομάδες/υποομάδες δαπανών διάφορων κεφαλαίων του κρατικού προϋπολογισμού του 2018. Ως εκ τούτου, οι συνολικές πρόσθετες πιστώσεις που απαιτούνται ανέρχονται στα €295.014.246.

Στο πλαίσιο της συζήτησης βουλευτές μέλη της επιτροπής υπέβαλαν σωρεία ερωτημάτων ως προς τις επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά συμπληρωματικού προϋπολογισμού και ζήτησαν διευκρινίσεις για επιμέρους κονδύλια που περιλαμβάνονται σε αυτόν και αφορούν μεταξύ άλλων τα μέτρα στήριξης των γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων, τη χορηγία προς τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ), τις βιομηχανικές περιοχές, τις επιχορηγήσεις στεγαστικών δανείων, την επιχορήγηση αγοράς διαμερισμάτων και οικιών, τα τέλη εισπράξεως πιστωτικών καρτών, το Ταμείο Ασύλου και Μετανάστευσης και την ανάκτηση του ποσού που καταβλήθηκε προς συγκεκριμένη αεροπορική εταιρεία. Συναφώς, προς απάντηση των τεθέντων ζητημάτων το Υπουργείο Οικονομικών απέστειλε σχετική επιστολή, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2018.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των συμπληρωματικών πιστώσεων και των ρυθμίσεων που απαιτούνται.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτικής κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτικής Αλληλεγγύης και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της παραπέμπει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Υπάρχουν.

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Το ΑΚΕΛ θα τηρήσει αποχή σε ό,τι αφορά τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό. Είναι γνωστό ότι ως ΑΚΕΛ έχουμε επικρίνει την κυβέρνηση σε ό,τι αφορά τη φιλοσοφία του προϋπολογισμού για το 2018 και αυτή η στάση, η τοποθέτηση γύρω από τον προϋπολογισμό πρέπει να έχει μία συνέχεια και μία συνέπεια. Δεν μπορούμε σήμερα να υπερψηφίσουμε τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό της κυβέρνησης, ο οποίος προφανώς κινείται στο πλαίσιο της ίδιας φιλοσοφίας, και όταν αναφερόμαστε στο αναπτυξιακό όραμα και όταν αναφερόμαστε στο κοινωνικό όραμα και όταν αναφερόμαστε γενικότερα στις πολιτικές που διέπουν και διακρίνουν την κυβερνητική πολιτική στην οικονομία. Ως εκ τούτου, δεν πρόκειται να υπερψηφίσουμε. Από την άλλη, επειδή στον συμπληρωματικό προϋπολογισμό εντάσσονται κονδύλια τα οποία είχαμε διεκδικήσει ως κόμμα και θεωρούμε ότι κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, δεν μπορούμε και να καταψηφίσουμε. Επιλογή λοιπόν είναι η αποχή.

Επιτρέψτε μου όμως, παρ' όλο που θα μπορούσαμε να πούμε πάρα πολλά, να σταθούμε σε ένα μόνο σημείο, που επιβεβαιώνει και τα όσα έχω πει προηγουμένως. Ένα μεγάλο μέρος αυτού του ποσού προέρχεται από εξοικονομήσεις που έχουν υπάρξει την προηγούμενη χρονιά. Είναι πάρα πολλά λοιπόν τα εκατομμύρια που δεν ξοδεύτηκαν, ενώ έπρεπε να ξοδευτούν, και αφορούν αναπτυξιακές δαπάνες. Ενώ είναι πενιχρές, είναι πολύ χαμηλές οι δαπάνες για την ανάπτυξη, ακόμα και αυτές δεν αξιοποιούνται και τώρα μεταφέρονται μέσω του συμπληρωματικού προϋπολογισμού.

Και μπορώ να αναφερθώ σε συγκεκριμένα έργα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που αφορούν δρόμους, όπως ο δρόμος της Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς, της Λεμεσού-Πλατρών κ.ο.κ., και σε άλλα σημαντικά αναπτυξιακά έργα, που αφορούν επαρχιακές διοικήσεις, και δεν έχουν υλοποιηθεί οι προϋπολογισμοί.

Το ανάλογο συμβαίνει τζιαι με την κοινωνική πολιτική. Ένα ζήτημα το οποίο έχει αναδειχθεί την τελευταία περίοδο -τζιαι άκουσα τζιαι με ικανοποίηση και τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού να το αναδεικνύει πρόσφατα στην κρατική τηλεόραση- είναι το πρόβλημα που δημιουργείται με τα υψηλά ενοίκια, την υπονόμηση του δικαιώματος στη στέγη. Όλες και όλες €250.000 ήταν προβλεπόμενες για τες παροχές στέγασης τζιαι για τις επιχορηγήσεις στεγαστικών σχεδίων και από αυτές οι €80.000 δεν έχουν ξοδευτεί τζιαι μιλούμε τώρα για σχέδιο χαμηλά αμειβομένων, για το ενιαίο στεγαστικό που αφορά την Πράσινη Γραμμή, κοινότητες με πληθυσμό μέχρι πεντακόσιους κατοίκους, το σχέδιο για τους πολύτεκνους, το σχέδιο για άτομα με αναπηρίες. Από τις €250.000 επιστρέφουν πίσω οι €80.000. Τόσο ολοκληρωμένη είναι η στεγαστική πολιτική αυτού του κράτους!

Οπότε, είναι τούτοι επίσης λόγοι που δε μας επιτρέπουν ακριβώς να υπερψηφίσουμε τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Και από την πλευρά της ΕΔΕΚ, στο πλαίσιο της συνέπειας των θέσεων του κόμματος όσον αφορά αυτό το σημαντικό ζήτημα που αφορά τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό, θα πούμε ακριβώς ότι εμείς, όπως και στην περίπτωση του τακτικού προϋπολογισμού, θα ψηφίσουμε τις δαπάνες που έχουν σχέση με την άμυνα και με την υγεία, θα τηρήσουμε αποχή για όλο τον υπόλοιπο συμπληρωματικό προϋπολογισμό, όμως την ίδια στιγμή ακριβώς οφείλουμε να διατυπώσουμε κάποιες παρατηρήσεις.

Το πρώτο ήδη αναφέρθηκε από τον κ. Λουκαΐδη. Είναι αδιανόητο στο τέλος ενός χρόνου να μετακινούμε χρήματα τα οποία είχαν προϋπολογιστεί για έργα υποδομής και ανάπτυξης, να μην ολοκληρώνονται και να χρειάζεται αυτά τα χρήματα να μετακινούνται, για να καλύψουν άλλες ανάγκες.

Το δεύτερο έχει σχέση με την υγεία. Παρά το γεγονός ότι θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, εντούτοις δεν μπορούμε να μην αναφέρουμε ότι σε αυτόν υπάρχει ένας συμπληρωματικός προϋπολογισμός €400.000 για αγορά υπηρεσιών μαγνητικής τομογραφίας από τον ιδιωτικό τομέα, όταν σήμερα -το έχουμε πει κατ' επανάληψη- η αγορά ενός μαγνητικού τομογράφου είναι μικρότερη του €1 εκατομ. Ο δημόσιος τομέας, το Υπουργείο Υγείας δεν προχωρά στην αγορά αυτού του εξοπλισμού, του άκρως αναγκαίου και απαραίτητου για τη διάγνωση των ασθενειών, για την πρόληψη της επιδείνωσης της κατάστασης της υγείας ενός ασθενή και υποχρεώνεται αυτά τα λεφτά να τα μεταφέρει στον ιδιωτικό τομέα, για να αγοράζει υπηρεσίες. Και το ζητούμενο δεν είναι απλά ότι μεταφέρονται στον ιδιωτικό τομέα, είναι το γεγονός ότι η μεταφορά του ασθενή από ένα δημόσιο νοσηλευτήριο ενδεχομένως στον ιδιωτικό τομέα ή οπουδήποτε αλλού εγκυμονεί και κάποιους κινδύνους.



Κατά τα άλλα, είμαστε έτοιμοι τον ερχόμενο Ιούνιο να ξεκινήσουμε την εφαρμογή του ΓΕΣΥ, με ένα δημόσιο τομέα αποδυναμωμένο, με ένα δημόσιο τομέα να βρίσκεται κάτω από συνθήκες έκτακτης ανάγκης, με ένα δημόσιο τομέα ο οποίος έχει τρομακτικές ελλείψεις και σε εξοπλισμό και σε κλινικές. Αλλά θα έχουμε την ευκαιρία αυτά συμπληρωματικά και εν εκτάσει να τα συζητήσουμε κατά τη διάρκεια της συζήτησης του τακτικού προϋπολογισμού τον επόμενο μήνα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μουσιούττας.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ:

Ως Δημοκρατικό Κόμμα θα υπερψηφίσουμε τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό που έχουμε ενώπιόν μας. Έχουμε προβεί σε σωρεία παρατηρήσεων κατά τη συζήτησή του στην αρμόδια επιτροπή Οικονομικών. Σίγουρα, το να έρχεται τέλος του χρόνου ένας προϋπολογισμός της τάξης των τριακόσιων και εκατομμυρίων δεν είναι και το καλύτερο πράγμα. Ευχόμαστε και ελπίζουμε με την πάροδο των ετών αυτό το φαινόμενο των συμπληρωματικών προϋπολογισμών στο τέλος του χρόνου να εκλείψει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όπως τζιαι πέρασι, έτσι και φέτος επαναλαμβάνεται η ίδια εικόνα. Υπάρχουν εξοικονομήσεις κυρίως από μη διαθέσιμα κονδύλια που αφορούν κατασκευαστικά έργα σε μικρές κοινότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης και αυτό θα πρέπει να μας προβληματίσει. Είναι ένα σημείο το οποίο χρειάζεται να ερευνηθεί τουλάχιστον από το Υπουργείο Οικονομικών, γιατί δεν προχωρεί η υλοποίηση μικρών μικρών έργων, τα οποία στοχεύουν στη βελτίωση της ευημερίας ή της καλαισθησίας ιδιαίτερα απομακρυσμένων κοινοτήτων.

Θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, απλά γιατί οι δαπάνες οι οποίες προβλέπονται αφορούν σε ένα μεγάλο αριθμό αποζημιώσεις για τις πρόσφατες θεομηνίες, αφορούν επιπλέον δαπάνες που χρειάζεται το πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης και επιδόματα. Ως εκ τούτου, θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς είχαμε καταψηφίσει τον προϋπολογισμό, όμως αυτή τη στιγμή υπάρχουν συγκεκριμένες ανάγκες και στον τομέα της υγείας και στον τομέα της παιδείας και στην αγροτική οικονομία με αποζημιώσεις που αναμένονται και θεωρούμε ότι, αφού όλοι επισημαίνουμε τα μεγάλα κοινωνικά προβλήματα που έχουν συσσωρευτεί, με τη λογική της στήριξης αυτών των στρωμάτων, αλλά και του τομέα της υγείας και της παιδείας εμείς θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό.

Βέβαια, να εκφράσουμε την ευχή το κράτος μας -και δεν αναφέρομαι μόνο στην κυβέρνηση, συνολικά στο κράτος- να επανεξετάσει και να επαναξιολογήσει της διαδικασίες υλοποίησης των προϋπολογισμών, γιατί πολλά από τα κονδύλια που εξοικονομούνται με καλύτερους μηχανισμούς, με πιο παραγωγικές διαδικασίες θα μπορούσαν να είχαν διατεθεί προς όφελος και των κοινοτήτων, που αναφέρθηκε προηγούμενα ο κ. Γιωργάλλας, αλλά και άλλα αναπτυξιακά έργα να πάρουν μια πιο ταχεία πορεία υλοποίησής τους.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Μέσα στον συμπληρωματικό προϋπολογισμό υπάρχει αναφορά για αφαλατώσεις και μάλιστα σε μια χώρα η οποία ξέρουμε 'πού πριν ότι εννά έσει σοβαρά προβλήματα, σε μια χώρα στην οποία δεν κάμνουμε καλή διαχείριση του νερού. Περιλαμβάνονται μέσα €19 εκατομ. για τες αμαρτωλές μονάδες της Κόσιης και του Πεντακώμου, €19 εκατομ. τα οποία μπορούσαν να κάμουν θαύματα στη διαχείριση των οικιακών αποβλήτων

στην Κύπρο. Και συνεχίζουμε να εφαρμόζουμε -και μάλιστα πρόσφατα η κυβέρνηση τέλειωσε και τη μονάδα του Πεντακώμου- μια λανθασμένη πολιτική, που ξεκίνησε τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια.

Και, εκτός 'που τούτα τα δκυο τα οποία έχω αναφέρει, έχουμε τζιαι το πρόβλημα ότι φαίνεται ότι η κυβέρνηση δεν καταφέρνει να υλοποιήσει τα προγράμματα τζιαι τους σχεδιασμούς της.

Γι' αυτούς τους λόγους και πολλούς άλλους εμείς ως Κίνημα Οικολόγων θα τηρήσουμε αποχή.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς από τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό θα στηρίξουμε μόνο τα κονδύλια που αφορούν την άμυνα, την υγεία, καθώς και τες αποζημιώσεις προς τον αγροτικό κόσμο. Να υπενθυμίσω απλώς ότι οι συγκεκριμένες αποζημιώσεις πρέπει να κατατεθούν στους αγρότες από το 2013, καθώς τότε μόνο ένα μικρό μέρος του ποσού κατατέθηκε, οπότε το οφείλουμε, για να στηρίξουμε ακριβώς τον πρωτογενή τομέα της βιομηχανίας.

Θέλω επίσης να σημειώσω ότι μέσα σε αυτά τα κονδύλια τα οποία θα εγκριθούν σήμερα περιλαμβάνεται ένα κονδύλι πάνω από €3 εκατομ., το οποίο θα διατεθεί για τις ανάγκες των παράνομων μεταναστών. Τονίζουμε μια ακόμα φορά ότι αυτό το κράτος έχει επιλεκτική ευαισθησία. Όταν πρόκειται για παράνομους μετανάστες ή δήθεν πρόσφυγες από την Τουρκία, υπάρχουν χρήματα, ενώ αντίστοιχα, αν πρόκειται για πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας που έχουν ανάγκες, τότε δεν υπάρχει καθόλου διαθέσιμο ποσό.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλλά.

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει δαπάνες κοινωνικής πολιτικής, δαπάνες για τους γεωργούς, δαπάνες για την παιδεία, δαπάνες για την υγεία. Δεν έχω αντιληφθεί ποια είναι η διαφορετική πολιτική φιλοσοφία που κάποιοι δε θα το ψηφίσουν και θα καταψηφίσουν όλα αυτά τα κονδύλια που υπάρχουν.

Παρά ταύτα, να κάμω και ένα πολύ απλό σχόλιο: Ο προϋπολογισμός του κράτους, που είναι ένα τεράστιο κείμενο με εκατοντάδες χιλιάδες ενδεχομένως εδάφια και υποεδάφια, ξεκινά να ετοιμαστεί, ο συγκεκριμένος του 2018, τον Μάρτιο του 2017. Είναι δεδομένο ότι κάποια κονδύλια δε θα τα βρούμε με ακρίβεια. Από κάπου θα μας μείνουν και κάποια θα χρειαστούμε επιπρόσθετα. Και, αν κάνω τα απλά μου μαθηματικά, βρίσκω ότι τα €40 εκατομ. που θα μετακινηθούν από το άλφα κονδύλι κάπου αλλού είναι το 0,5% του συνολικού προϋπολογισμού, οι δε επιπρόσθετες δαπάνες είναι το 2% και κάτι του προϋπολογισμού.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παρακαλέσω όσους είναι δεύτεροι που μιλούν από το κόμμα τους ή όσους δευτερολογούν να είναι σύντομοι, με εξαίρεση τον κ. Νεοφύτου, που είναι αρχηγός κόμματος τζιαι μπορεί να μας πει άλλη καμιά σοβαρή κουβέντα, και τον Γιώργο τον Λουκαΐδη, που είναι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος, άρα πκιάννει περισσότερο η παρατήρηση την κ. Κουκουμά. Εισήγηση, όχι παρατήρηση.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και δευτερολογεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και δευτερολογεί, άρα είναι και τρίτη φορά που μιλά από το ίδιο κόμμα και δευτερολογεί.

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν μπορώ να μεν κάμω σχόλιο για το θέμα που αφορά τις προσφυγικές χορηγίες. Κάθε χρόνο τα τελευταία χρόνια περισσεύουν, αν αγαπάτε, κονδύλια από τα προσφυγικά στεγαστικά σχέδια. Το 2016 περίσσεψαν €5 εκατομ., το 2017 €4,5 εκατομ. και φέτος σχεδόν €2,5 εκατομ. Αν πάμε πιο πίσω, θα δούμε ενδεχομένως και πιο πολλά ποσά, γιατί τα τελευταία χρόνια μειώνονται, επειδή δεν απορροφούνται εξ ολοκλήρου.

Αντί η κυβέρνηση να ευαισθητοποιηθεί και να δει γιατί αυτός ο κόσμος που τελικά εγκρίνεται, για να πάρει μια προσφυγική χορηγία, δεν μπορεί να την αξιοποιήσει, ότι τα κριτήρια είναι τέτοια που δεν τους βοηθούν να αξιοποιήσουν έστω και αυτές τες €20.000 ή €15.000, ικανοποιούμαστε με το να μετακινούμε αυτά τα κονδύλια σε άλλα έργα. Καλώς μετακινούνται από τη μια, για να μη χαθούν τελείως, αλλά καλούμε την κυβέρνηση να προβληματιστεί με ποιο τρόπο πραγματικά θα στηρίξει τον προσφυγικό κόσμο, για να μπορεί αυτά τα ψίχουλα που έμειναν να τα αξιοποιεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Νεοφύτου.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Από τις συζητήσεις στην ολομέλεια και στη Βουλή, ίσως το πιο παραγωγικό είναι εκεί που έχουμε συγκλίσεις πώς συνεργαζόμαστε, για να λύνουμε προβλήματα. Αναφέρθηκε ο συνάδελφος για την κοινωνική στέγαση, που ήταν ένα από τα θέματα που το τελευταίο διάστημα θεωρώ ότι όλους μάς προβληματίζει και είμαστε ευαισθητοποιημένοι. Και πρέπει να δούμε τη μεγάλη διάσταση αυτού του προβλήματος, που μέρα με τη μέρα θα διογκώνεται.

Από τη μια, είναι λόγω της οικονομικής ανάπτυξης και της αύξησης της τιμής των ακινήτων, αύξησης του κόστους κτισίματος, αλλά παράλληλα και το ότι για διάφορους λόγους δεν είναι εύκολο πλέον να παίρνει κάποιος δάνειο, για να αποκτήσει την πρώτη κατοικία ή το διαμέρισμα. Από τη μια οι τράπεζες δυσκόλεψαν, από την άλλη πρέπει να παραδεχτούμε ότι η ευαισθησία μας να προστατεύσουμε την πρώτη κατοικία αποτρέπει το χρηματοπιστωτικό σύστημα να δίδει δάνεια για στέγαση ή να δίδει δάνεια με υποθήκη την πρώτη κατοικία, διότι γνωρίζουν ότι περιορίζονται οι δυνατότητές τους, για να κυνηγήσουν το υποθηκευμένο.

Από την άλλη, το Airbnb που δίνει την ευκαιρία σε ιδιοκτήτες διαμερισμάτων νοικιάζοντάς το βραχυπρόθεσμα σε τουρίστες για μερικές εβδομάδες ή ένα-δύο μήνες το χρόνο να εισπράττουν πολύ περισσότερα από ό,τι αν το ενοικίαζαν ολόκληρο χρόνο θα δώσει μια τρομακτική αύξηση, πέραν του ότι τα νεαρά ζευγάρια θα είναι σχεδόν αδύνατο να αποκτήσουν το δικό τους διαμέρισμα και σπίτι, τα πλείστα νοικοκυριά των χαμηλών και μεταγενέστερα των μεσαίων εισοδηματικών στρωμάτων θα δυσκολεύονται ακόμα και να πληρώσουν το νοίκι. Γιατί, όταν έχουμε μισθωτούς των €1.000 και τα διαμερίσματα σε κάποιες περιοχές ξεπερνούν τα €500 και €600, όταν πληρώνεις 40%, 50%, 60% του συνόλου του εισοδήματός σου και τα ενοίκια θα συνεχίζουν για τους λόγους που έχω προαναφέρει να ανεβαίνουν, πρέπει να κάτσουμε κάτω εκτελεστική και νομοθετική εξουσία, όχι για να διαφωνούμε μεταξύ μας, αλλά για να δούμε αυτό το πρόβλημα και σε συνεργασία να βρούμε τις σωστές πολιτικές πώς να ενισχύσουμε την κοινωνική στέγαση.

Περιορίζομαι ως εδώ. Έχουμε αρκετές ιδέες γι' αυτό το ζήτημα, αλλά χρειάζεται μια συλλογικότητα και όχι αντιπαράθεση σε μια κούρσα ποιος είναι περισσότερο ευαίσθητος με πραγματισμό και με ευαισθησία να αγγίξουμε αυτό το μεγάλο κοινωνικό ζήτημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δεν εγνωρίζα τι θα πει ο κ. Νεοφύτου, αλλά, αφού έχουν γίνει αναφορές, νομίζω ότι σίγουρα μπορούμε να συμφωνήσουμε ότι θα πρέπει να κάτσουμε κάτω τζιαι να εργαστούμε από κοινού, σε μια προσπάθεια να βρούμε απαντήσεις στο σοβαρό πρόβλημα που δημιουργείται σ' ό,τι αφορά τα ενοίκια, τα ψηλά ενοίκια, που έχουν κατακτήσει φόνος, αλλά τζιαι γενικότερα τις τιμές των ακινήτων. Και ειδικότερα, να απαντήσουμε στη μεγάλη πρόκληση για τη διασφάλιση του δικαιώματος στέγης στα νέα ζευγάρια και όχι μόνο. Αλλά την ίδια στιγμή, επειδή αυτή η πραγματικότητα έχει οδηγήσει κόσμο σε ξεσπίτωμα, στο δρόμο οικογένειες, θα πρέπει όχι μόνο να απαντήσουμε με μεσοπρόθεσμες τζιαι μακροπρόθεσμες λύσεις μέσα από μια ενιαία στεγαστική πολιτική αυτό το ζήτημα, με παρέμβαση του κράτους, αλλά και για την προσωρινή στέγαση, διότι και εδώ υπάρχει έλλειψη σε υποδομή και μένουν πραγματικά κόσμος σε αυτοκίνητα, σε παραπήγματα, σε άθλιες συνθήκες, που δεν πρέπει να υφίστανται στον 21<sup>ο</sup> αιώνα σε καμιά χώρα τζιαι για κανένα άνθρωπο.

Τούτων λεχθέντων βεβαίως, κάποιοι εξ ημών ασκούσαμε κριτική, κύριε Νεοφύτου, τζιαι θέλω να το πω αυτό. Έντονη κριτική, γιατί τούτη η κυβέρνηση, όπως είπαμε στοιχία τζιαι προηγουμένως, είτε έχει καταργήσει είτε έχει κουρέψει βάναυσα τα στεγαστικά προγράμματα για όλες τις κατηγορίες που ανέφερα προηγουμένως. Δεν ανέφερα τους πρόσφυγες. Εκεί έχουν μείνει €2,2 εκατομ. που δεν έχουν δαπανηθεί, ενώ είναι πενιχρές οι δαπάνες. Να μην πάμε στους συνοικισμούς. Να μην ανοίξουμε την όλη συζήτηση. Πρέπει να ληφθούν αμέσως, κατεπειγόντως μέτρα, για να αντιμετωπιστεί αυτή η μεγάλη πρόκληση.

Τον λόγο, αν τον εξήτησα, κύριε Πρόεδρε, προηγουμένως είναι για το εξής: Μόλις πριν λίγο κάποιοι εξ ημών τιμήσαμε τα θύματα των δύο Παγκοσμίων Πολέμων, τα θύματα του φασισμού, της μισαλλοδοξίας, τα θύματα των ιδεολόγων του μίσους. Κάποιοι βέβαια φρόντισαν να βκουν έξω 'πού την αίθουσα την ώρα που τους επιμούσαμε, αλλά, επειδή ακούσαμε μόλις πριν λίγο ξανά τη ρητορική μίσους απέναντι στους μετανάστες, δε θα μπορούσαμε να σιωπήσουμε, ειδικά αυτή την ώρα που επιμούσαμε τα θύματα του ρατσισμού τζιαι της μισαλλοδοξίας. Και τούτου λεχθέντος, θέλω να πω ότι καθόλου δεν μας κάμνει έκπληξη όχι η σωστή διαπίστωση ότι πολύ λίγα είναι που δίνονται για τους φτωχούς και τους αδύναμους αυτής της κοινωνίας από την παρούσα κυβέρνηση -σε αυτό συμφωνάμε- αλλά, αντί κάποιοι να ενοχλούνται, γιατί δίνονται πολλά στους λίγους απ' αυτή την κυβέρνηση, ενοχλούνται γιατί δίνονται κάποια στους φτωχότερους από τους φτωχούς. Δεν έχουν πρόβλημα με το να δίνονται πολλά, πάρα πολλά στους λίγους. Απόδειξη ότι και στη δική μας χώρα η ακροδεξιά, όχι απλώς δεν είναι αντισυστημική, αλλά είναι ο ακροδεξιός βραχίονας του συστήματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή αντιλαμβάνομαι ότι γίνεται μια προσωπική επίθεση πρώτα προς εμένα, αλλά και στο σύνολο του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, θα διευκρινίσω καταρχάς ότι δεν είχα καμία πρόθεση να μην τιμήσω τα οποιαδήποτε θύματα, και φαντάζομαι το γνωρίζετε άπαντες ότι είμαστε πάντοτε παρόντες. Κατά δεύτερον όμως, πρέπει να κάνω μια αναφορά προς το ΑΚΕΛ για τα χθεσινά γεγονότα. Κάποιοι απ' ό,τι φαίνεται ούτε βλέπουν ούτε ακούουν τα τουρκικά αεροσκάφη, αλλά αντίθετα, εάν πρόκειται για αεροσκάφη...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Πρόεδρε, είναι εκτός θέματος ο κ. Χρίστου.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:

...της Ελληνικής Πολεμικής Αεροπορίας, υπάρχει πρόβλημα, κύριε Λουκαΐδη. Μόνο τα ελληνικά αεροσκάφη βλέπετε. Ποτέ δεν έχετε δει τα τουρκικά αεροσκάφη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Χρίστου, σας παρακαλώ είμαστε λλίον, πολλά εκτός θέματος, όι λλίον, πολλά. Είπετέ τα, νομίζω κανεί... Θέλεις να μιλήσεις, κύριε Λουκαΐδη; Νομίζω εννά επεκτείνουμε μία...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Νομίζω καταδικάσαμε, είμαστε στα πάνελ, τα είπαμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, ωραία, είναι γνωστό.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη)

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας ποσού ύψους €295.014.246 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα. Σας παρακαλώ, κύριε...

Ψηφίστε πρώτοι όσοι εθέλετε να μιλήσετε τωρά τζιαι εν σας άφησα.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι επτά ψήφοι υπέρ και δεκαέξι αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαέξι αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι πέντε ψήφοι υπέρ και δεκαοκτώ αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο<sup>\*</sup>.

Προχωρούμε στα θέματα της ημερησίας διάταξης. Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση, καθώς και νέο κείμενο νόμου.

Να διαβαστεί ο σκοπός, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) Νόμου, ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική η επιτήρηση της εφαρμογής των διατάξεών του.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο  
«Ο περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) (Τροποποιητικός) Νόμος του  
2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Χριστάκης Τζιοβάνης
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Αντρέας Φακοντής
Δημήτρης Δημητρίου	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπλαρος	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 28 Σεπτεμβρίου 2018. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της ΠΟΒΕΚ, της ΟΕΒ, του Συνδέσμου Εισαγωγέων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (ΣΕΜΟ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Εμπορίας Αυτοκινήτων (ΠΑΣΕΑ). Τα συνεργεία κατασκευής και τοποθέτησης πινακίδων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

<sup>\*</sup> **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, ανεξάρτητη βουλευτής.

**Αποχή:** ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΚΣ ΕΔΕΚ, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) Νόμου, ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική η επιτήρηση της εφαρμογής των διατάξεών του.

Συγκεκριμένα, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η επέκταση της διάρκειας της ισχύος της άδειας επίδειξης και δοκιμής των μη εγγεγραμμένων ή ακινητοποιημένων οχημάτων, τα οποία εμπορεύονται έμποροι για σκοπούς επίδειξης και δοκιμής σε οποιοδήποτε δρόμο, από έξι σε δώδεκα μήνες, στο διάστημα από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου κάθε χρόνου.
2. Η αναγραφή στις πινακίδες που εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου του έτους για το οποίο ισχύει η άδεια επίδειξης και δοκιμής.
3. Διευκρίνιση ότι οι πινακίδες μπορούν να χρησιμοποιούνται από τους εμπόρους για σκοπούς μετακίνησης των οχημάτων που ετοιμάζονται προς πώληση.
4. Η επικαιροποίηση και ο εκσυγχρονισμός των τελών που καταβάλλονται για έκδοση ετήσιας άδειας επίδειξης και δοκιμής και παραχώρησης πινακίδων.

Στα πλαίσια της εξέτασης των προνοιών του νομοσχεδίου από την επιτροπή, βουλευτές μέλη της, αφού ζήτησαν και έλαβαν από τους κυβερνητικούς αρμοδίους διευκρινίσεις για επιμέρους πρόνοιές του, εισηγήθηκαν την τροποποίησή του, ώστε, σε περίπτωση που η έκδοση ή η ανανέωση άδειας επίδειξης και δοκιμής ή η παραχώρηση πινακίδων δε γίνονται στην αρχή κάθε έτους εντός του μήνα Ιανουαρίου, τα τέλη που θα καταβάλλονται να υπολογίζονται κατ' αναλογίαν προς τα τέλη που καθορίζονται στο παράρτημα, στη βάση των μηνών που υπολείπονται μέχρι το τέλος του έτους.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Οδικών Μεταφορών διαμόρφωσαν το κείμενο σύμφωνα με τις πιο πάνω υποδείξεις της επιτροπής και κατέθεσαν σε αυτήν αναθεωρημένο κείμενο για λήψη τελικής απόφασης.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού έτυχε των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος

Ευθύμιος Δίπλαρος

Μαρίνος Μουσιούτσας, εκπροσωπώντας

Χριστάκης Τζιοβάνης

τον κ. Χαράλαμπο Πιπτοκοπίτη

Κώστας Κώστα

Δημήτρης Δημητρίου

Όπως είναι γνωστό, για το πιο πάνω νομοσχέδιο κυκλοφόρησε σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος στις 12 Οκτωβρίου 2018, η επιτροπή επανεξέτασε το νομοσχέδιο σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 25 Οκτωβρίου 2018. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου, οι απόψεις των εμπλεκόμενων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής του περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου στην εν λόγω συνεδρία, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η προτεινόμενη διαγραφή της υποχρέωσης τήρησης των στοιχείων εκτελώνισης του οχήματος (τύπος C72A) από την αναλυτική κατάσταση των οχημάτων που οφείλει να τηρεί αδειούχος έμπορος που εμπορεύεται οχήματα τα οποία κυκλοφορούν με πινακίδες που παραχωρούνται δυνάμει των διατάξεων της υπό τροποποίηση νομοθεσίας.

2. Η διόρθωση του δείγματος της πινακίδας που περιλαμβάνεται στο Μέρος III του Παραρτήματος της υπό τροποποίηση νομοθεσίας, ούτως ώστε να συνάδει με τις απαιτήσεις που προβλέπονται στις πρόνοιες του νομοσχεδίου.
3. Η πρόβλεψη έκπτωσης για το έτος 2019 από τα τέλη που προβλέπονται στο νομοσχέδιο για τις περιπτώσεις των εμπόρων οι οποίοι κατέβαλαν τέλη για έκδοση ή ανανέωση αδειών επίδειξης και δοκιμής και για παραχώρηση πινακίδων εντός του 2018 στην περίπτωση που το εξάμηνο για το οποίο κατέβαλαν τα τέλη λήγει μετά την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018.

Οι κυβερνητικοί αρμόδιοι, αφού ενημερώθηκαν για τους προβληματισμούς της επιτροπής και αφού μελέτησαν τις εισηγήσεις αυτής, όπως αυτές καταγράφονται πιο πάνω, συμφώνησαν με αυτές.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να εισηγηθεί στη Βουλή την τροποποίηση του κειμένου του νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Να απαλειφθεί από το κείμενο αυτού η διαγραφή της υποχρέωσης τήρησης των στοιχείων εκτελώνισης του οχήματος (τύπος C72A).
2. Να αντικατασταθεί το Μέρος III του Παραρτήματος.
3. Να προστεθεί πρόνοια που να προβλέπει την παραχώρηση έκπτωσης για τις περιπτώσεις εμπόρων που κατέβαλαν τέλη, όπως αναφέρεται στο σημείο 3 πιο πάνω.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού έτυχε των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 4Α. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νέο κείμενο του νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα από τον αριθμό 2 μέχρι τον αριθμό 8 έχουν κοινή έκθεση και...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ)

Ζητά αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιος ζητά αναβολή, διότι έν' τζιαι πολλά. Να μην τα διαβάσω τζιαι ύστερα να μου πείτε αναβολή.

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρ' όλο που είναι εξ αναβολής το θέμα, ζητούμε αναβολή, γιατί έχουμε μπροστά μας τροπολογίες που έχουν καταφθάσει την τελευταία στιγμή. Υπάρχει η δυνατότητα να υπάρξει σύγκλιση ενδεχομένως επί των τροπολογιών, οπότεν ζητούμε μια εβδομάδα αναβολή τζιαι να πάει πίσω στην επιτροπή, στην προσπάθεια να βρεθούν συγκλίσεις τζιαι να μελετηθούν σωστά οι τροπολογίες που έχουν κατατεθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Όχι, όχι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η αναβολή εγκρίνεται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστούν οι σκοποί από τη γραμματέα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Τροποποίηση των Πινάκων I και II του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμου, κατά τρόπον ώστε αφενός να ρυθμιστούν εξώδικα τα αδικήματα που προβλέπονται στις διατάξεις του περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμου και αφετέρου οι εν λόγω πίνακες να συνάδουν με τις ρυθμίσεις αυτού και διαγραφή προνοιών οι οποίες περιελήφθησαν στις διατάξεις της ειδικής νομοθεσίας που ρυθμίζει τη διακίνηση των ποδηλάτων, καθώς και τροποποίηση άλλων προνοιών τους, ούτως ώστε να συνάδουν με τις διατάξεις της εν λόγω νομοθεσίας.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και για τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος

Ηλίας Μυριάνθους

Χριστάκης Τζιοβάνης

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Κώστας Κώστα

Άννα Θεολόγου



Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω κανονισμούς σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 8 Νοεμβρίου 2018. Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Δημοσίων Έργων του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της αστυνομίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ποδηλασίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση των Πινάκων I και II του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμου, κατά τρόπον ώστε αφενός να ρυθμιστούν εξώδικα τα αδικήματα που προβλέπονται στις διατάξεις του περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμου και αφετέρου οι εν λόγω πίνακες να συνάδουν με τις ρυθμίσεις αυτού.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 5 του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, είναι η διαγραφή από αυτούς προνοιών οι οποίες περιλήφθηκαν στις διατάξεις της ειδικής νομοθεσίας που ρυθμίζει τη διακίνηση των ποδηλάτων, καθώς και η τροποποίηση άλλων προνοιών τους, ούτως ώστε να συνάδουν με τις διατάξεις της εν λόγω νομοθεσίας.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Δημοσίων Έργων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων στα πλαίσια των δράσεών του για την ενίσχυση της βιώσιμης κινητικότητας και ειδικότερα την ενίσχυση της χρήσης του ποδηλάτου, ως εναλλακτικού μέσου διακίνησης, προώθησε στη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικό νομοσχέδιο, το οποίο ψηφίστηκε σε νόμο από την ολομέλεια του σώματος στις 30 Μαρτίου 2018. Ο εν λόγω νόμος, με τίτλο «Ο περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμος του 2018», τέθηκε σε ισχύ σε ημερομηνία μεταγενέστερη της ψήφισής του και συγκεκριμένα την 31<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2018, ούτως ώστε αφενός να παρασχεθεί στην εκτελεστική εξουσία ο απαραίτητος χρόνος για τις αναγκαίες τροποποιήσεις άλλων νομοθεσιών που επηρεάζονταν από την εν λόγω ειδική ρύθμιση και αφετέρου να γίνει πλήρης και κατάλληλη ενημέρωση του κοινού για τις διατάξεις αυτού, τόσο από την εκτελεστική εξουσία όσο και από τις οργανώσεις ποδηλατιστών.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τόσο του νομοσχεδίου όσο και των προτεινόμενων κανονισμών.

Στα πλαίσια της συζήτησης των προνοιών του νομοσχεδίου και των προτεινόμενων κανονισμών ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών επεσήμανε ότι στο νομοσχέδιο εκ παραδρομής δεν περιλήφθηκε πρόβλεψη για ρύθμιση εξώδικως της μη συμμόρφωσης του οδηγού μηχανοκίνητου οχήματος στην υποχρέωσή του που επιβάλλεται από τον περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμο, ώστε να οδηγεί το όχημά του με αυξημένη φροντίδα και προσοχή, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια υπό τις περιστάσεις για την προστασία του ποδηλάτη, και εισηγήθηκε όπως γίνει σχετική τροποποίηση, ώστε να περιληφθεί στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο.

Τόσο ο εκπρόσωπος του Τμήματος Δημοσίων Έργων όσο και οι υπόλοιποι προσκεκλημένοι συμφώνησαν με την επισήμανση και εισηγήθηκαν τη συμπερίληψη στο νομοσχέδιο της σχετικής ρύθμισης.

Υπό το φως όλων των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού διαμόρφωσε το κείμενο του νομοσχεδίου, σύμφωνα με τα όσα διημέφθησαν πιο πάνω, και αφού προέβη σε νομοτεχνικές βελτιώσεις τόσο του νομοσχεδίου όσο και των προτεινόμενων κανονισμών, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των προτεινόμενων κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου θέλει να μιλήσει.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, νομίζω ότι θα πρέπει από τούδε και στο εξής αυτού του είδους οι νομοθεσίες, οι κανονισμοί να έρχονται στην επιτροπή Νομικών και ο λόγος είναι προφανής. Πλείστες όσες από τις ρυθμίσεις που θα ψηφιστούν σήμερα είναι ρυθμίσεις οι οποίες άπτονται και, όχι μόνο άπτονται, περιλαμβάνονται και ρυθμίζονται από τον Ποινικό Κώδικα και θα έχουμε το εξής παράδοξο, να εφαρμόζεται εξώδικο εκεί όπου ο Ποινικός Κώδικας προβλέπει ποινή. Εξάλλου, είναι και τόσο αόριστα διατυπωμένα αυτοί οι κανονισμοί. Ένα παράδειγμα να σας διαβάσω, για να αντιληφθείτε τι θα προκύψει. Σ' έναν πεζό ο οποίος τολμά να διασταυρώσει έναν δρόμο στον οποίο στα δύο χιλιόμετρα από τον τόπο που διασταυρώνει υπάρχει μια διάβαση και αυτός, όπως είναι διατυπωμένη η πρόταση, θα είναι υπόλογος εξώδικως ρύθμισης προστίμου, διότι είναι πεζός ο οποίος διασταυρώνει το δρόμο σε σημείο του δρόμου όπου υπάρχει άλλη διάβαση, στα δύο χιλιόμετρα. Δηλαδή, είναι αόριστα, είναι τόσο αόριστες αυτές οι ρυθμίσεις, επεμβαίνουν στον Ποινικό Κώδικα,

επεμβαίνουν στη ρύθμιση άλλων νόμων και επομένως δεν μπορούν παρά να καταψηφιστούν τουλάχιστον από την πλευρά μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Ευσταθίου, μην ξεχνάτε...

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, κύριε Σιζόπουλε, θα σας δώσω το λόγο. Μην ξεχνάτε ότι αυτά ήρθαν από την κυβέρνηση, επέρασαν από νομικά τμήματα, επέρασαν από τη Γενική Εισαγγελία. Δηλαδή, εάν έπρεπε να έρτουν μόνο στην επιτροπή Νομικών και μόνο η επιτροπή Νομικών εμπορούσε να τα δει αυτά τα ζητήματα, για να συζητηθούν, σας διαβεβαιώ ότι οποιαδήποτε εξήγηση από εσάς δε θα γινόταν κατανοητή από μη δικηγόρους.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κοιτάξετε, το ότι υπάρχει πρόβλημα σε πολλούς νόμους που ψηφίζει αυτό το κοινοβούλιο υπάρχει. Εψηφίστηκε κάποτε πριν το '13 και ένας νόμος περί κουρέματος και δεν είχαν αντιληφθεί αυτοί που τον εψηφίζαν ότι είχαν ψηφίσει αυτό το νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι γι' αυτό τον...

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Επομένως, ειδικά τουλάχιστον για τούντα θέματα τα οποία είναι εξόφθαλμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποια είναι αυτά τα θέματα που δεν είναι νόμοι; Όλα τα θέματα τότε θα πρέπει να πηγαίνουν στην επιτροπή Νομικών...

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Αυτή είναι η σοφία του νομοθέτη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...αλλά, ενώ έχετε δίκαιο για το επίπεδο των νόμων... Και είναι αυτή η προσπάθεια που κάμνω εδώ και δύο χρόνια και προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, και προχθές το κουβεντιάσαμε ξανά, και προς τη Γενική Εισαγγελία, ότι πρέπει να δημιουργηθούν νομικά τμήματα...

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Συμφωνούμε απόλυτα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...και στο επίπεδο του Προεδρικού ή του Υπουργικού Συμβουλίου και στη Γενική Εισαγγελία και στη Βουλή να στηριχθεί η δημιουργία δυνατού νομικού τμήματος. Δεν είναι θέμα αν ένας βουλευτής έχει νομικές γνώσεις ή όχι για το άλφα ή βήτα θέμα ή ειδικότητα για το περιβάλλον και όλα αυτά. Δεν είμαστε τεχνοκράτες εδώ. Είμαστε πολιτικοί.

Ο κ. Σιζόπουλος έχει το λόγο.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν δεν υπήρχε οποιαδήποτε ένσταση, εάν όντως υπάρχουν τέτοια σημεία για τα οποία οι διαπιστώσεις γίνονται και από άλλους συναδέλφους, ας πάει πίσω στην επιτροπή, για να συνεννοηθούν και με την επιτροπή Νομικών και να δουν αυτά τα ζητήματα, ούτως ώστε να μην ψηφίσουμε κάτι το οποίο ενδεχομένως αύριο να δημιουργεί μεγαλύτερες περιπλοκές. Είναι καλύτερα να υπάρχει μια μικρή καθυστέρηση στην ψήφιση, παρά ενδεχομένως να ψηφίσουμε κάτι που αύριο να δημιουργήσει κάποιες περιπλοκές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Σιζόπουλε...

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Εδώ δεν έχει δκυο κατηγορίες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το πω εγώ, κύριε... Ο νόμος αυτός ισχύει από το τέλος του Οκτώβρη και δεν έχουμε κανονισμούς. Δε νομίζω ότι πρέπει να το αναβάλουμε και διαδικαστικά δεν είναι σωστό, αφού ξεκίνησε η συζήτηση. Να ψηφιστούν οι κανονισμοί και αν πρέπει να γίνουν αλλαγές, να τις εισηγηθούμε, να γίνει μια διαβούλευση από την επιτροπή και από άλλους, άλλες επιτροπές, αν χρειάζεται, για να γίνουν τροποποιήσεις.

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Παρακαλώ να είσαστε σύντομοι με τις τοποθετήσεις σας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Βέβαια. Πρώτα να σας ευχαριστήσω για την αναφορά, γιατί πραγματικά είχαμε ένα νομοσχέδιο στη Βουλή που εκάθετον για μερικά χρόνια τζιαι εκαρτερούσαμεν την εκτελεστική εξουσία να φέρει τις αλλαγές των ποινών, γιατί είχαμε συγκρούσεις στον νόμο περί Ποδηλάτων σε σχέση με άλλα αδικήματα. Δεν είχαμε την ανταπόκριση που επεριμέναμεν. Στη σοφία της η Βουλή, τζιαι σωστά εκάμαμεν, εψηφίσαμεν το νόμο τζιαι εδώκαμεν μια διορία ορισμένους μήνες, μέχρι την 31<sup>η</sup> του Οκτώβρη, να μπει σε εφαρμογή η νομοθεσία, για να τους δώσουμε το περιθώριο να κάμουν τις αλλαγές στις διάφορες νομοθεσίες που είχαν και ήρθαν τζιαι εφέραν μας πριν λίγες ημέρες τούτη την αλλαγή, την οποία φυσικά καταλαβαίνετε ότι ήταν τζιαι με την έγκριση της Νομικής Υπηρεσίας. Έτσι μέσα πράγματι ορισμένα πράγματα τα οποία επισημάναμε στην επιτροπή. Μπορώ να σας πω τζιαι χειρότερα πράγματα απ' ό,τι έσιει πει ο κ. Ευσταθίου. Για παράδειγμα λαλει: Αν διασταυρώνεις τρακόσια πόδια 'πού διασταύρωση πεζών, έσιεις ξέρω 'γώ τούτο το πρόστιμο. Τούτα είναι ισχύουσες νομοθεσίες όμως, οι οποίες υπάρχουν, τζιαι απλώς αλλάσσουμε τον πίνακα, για να ταιρκάζει με τη νομοθεσία για τα ποδήλατα. Πρέπει τούτο να το ξετάσουμε συνολικά.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα μέλη της επιτροπής αντιλαμβάνονται ότι έχω και ιδίαν αντίληψη; Γνωρίζουν ότι έχω και ιδίαν αντίληψη; Έχω την εντύπωση ότι, αν δε γινόταν αυτή η προσέγγιση, δε θα είχαμε αυτό τον νόμο ούτε φέτος ούτε του χρόνου ούτε πριν κλείσει αυτή η περίοδος της Βουλής.

Ο πρόεδρος της επιτροπής έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Ευχαριστώ, Πρόεδρε.

Νομίζω ότι γνωρίζουν πολύ καλά την κάθε λεπτομέρεια οι αγαπητοί συνάδελφοι που είναι στην επιτροπή μας. Τούτος ο νόμος έπρεπε εδώ και τόσα χρόνια... Τον ψηφίσαμε, έπρεπε ήδη από την 1<sup>η</sup> Οκτωβρίου να έχει ισχύ. Δυστυχώς, δε μας είχαν φέρει τους κανονισμούς γι' αυτά τα εξώδικα και, λόγω της μεγάλης και τρομακτικής πίεσης που ασκήσαμε πάνω τους να τα φέρουν, τα έφεραν, καθυστέρησαν και στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, αλλά εν πάση περιπτώσει, έστω και αργά, τα κατάφεραν. Τούτα που ανέφερε ο κ. Ευσταθίου τζιαι κάπιοι άλλοι τα είδαμε, είπαμε να αρχίσει να λειτουργεί και απ' εκεί και πέρα, αν είναι κάτι το πολύ σημαντικό που θέλει αλλαγή, τότε να επανέλθουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ζαχαρίου.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Το θέμα έχει δύο διαστάσεις: Η πρώτη διάσταση είναι ότι δεν υπάρχουν δύο κατηγορίες επιτροπών στη Βουλή και δύο κατηγορίες βουλευτών, ξεκάθαρο. Εάν θεωρούσαμε ότι τα πάντα που ψήφισε η επιτροπή Νομικών μέχρι στιγμής είναι αγαθά και καλά, έθθα είχαμε τις φασαρίες των περασμένων ημερών. Έτσι, για να κάνω και κριτική σε άλλους. Το άλλο είναι ότι δε δέχομαι τη νοοτροπία ότι οτιδήποτε νομοθετικό πρέπει να το στέλλουμε συνεχώς στην επιτροπή Νομικών. Εδώ είναι καθαρά θέμα της επιτροπής Συγκοινωνιών, Μεταφορών και Έργων σήμερα. Όταν ήταν στη Συγκοινωνιών και Έργων, έκαμε νόμο για τα ποδήλατα πριν από δυόμισι χρόνια, τον εφέραμε στην ολομέλεια και στάλθηκε πίσω και έκαμε δυόμισι χρόνια να ξανασυζητηθεί, γιατί οι κόντρες και τα συμφέροντα και οι διαφορετικές απόψεις ήταν τεράστιες. Έκαμε τεράστια δουλειά η επιτροπή Μεταφορών με τη συμβολή όλων των συναδέλφων, με την πίεση στην

εκτελεστική εξουσία και με το ρίσκο να ψηφίσουμε τον νόμο δίχως κανονισμούς, για να τους πιέσουμε ακόμη περισσότερο, και ήρθαν οι κανονισμοί, που, αν θέλετε να μιλήσουμε νομικά, δεν έχουμε ούτε καν το δικαίωμα να τους τροποποιήσουμε. Ή τους αποδεχόμαστε ή τους απορρίπτουμε, αφού θέλετε να μιλήσουμε καθαρά νομικά. Και με τις πιέσεις τις δικές μας έγιναν και αρκετές διορθώσεις.

Ξεκινούμε έναν νόμο -και ήταν απαίτηση εδώ και μια δεκαετία- ο οποίος έκαμνε βόλτες μεταξύ επιτροπών και ολομέλειας και ξαναπήγε πίσω και είναι προς τιμή της επιτροπής Συγκοινωνιών, Μεταφορών και Έργων και των μελών της το συγκεκριμένο αποτέλεσμα. Αν τυχόν χρήζει οποιωνδήποτε αλλαγών, είναι αλλαγές που θα τις δούμε στην πορεία και σε συνεργασία με την εκτελεστική εξουσία, επειδή είναι κανονισμοί, για να μπορέσουμε να τους διορθώσουμε. Υπήρχε σύγκρουση μεταξύ ποινών από κανονισμούς δήμων, από κανονισμούς κοινοτήτων, από ποινικό κώδικα, από τα πάντα. Δεν ήταν εύκολη η υπόθεση και έχει γίνει πάρα πολλή δουλειά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ σωστά!

Ο κ. Λεωνίδου. Ο κ. Λεωνίδου πρώτα, κύριε Ευσταθίου, γιατί εσείς θα δευτερολογήσετε έτσι κι αλλιώς.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Ασφαλώς, κύριε Πρόεδρε, χαιρετίζουμε την κατάθεση αυτού του νομοσχεδίου και συγχαίρουμε και τον πρόεδρο και τα μέλη της επιτροπής για τη δουλειά που έχουν κάνει, για να παρουσιάσουν αυτό το έργο. Όμως, από τη στιγμή που διαπιστώνουμε -και εγώ προσωπικά έχω διαπιστώσει- κάποια σημεία που προκαλούν πολλές ασάφειες, πολλές αοριστίες, με αποτέλεσμα στο τέλος αρκετές από τις διατάξεις να μην μπορεί να εφαρμοστούν και να προκαλούν σύγχυση και ύβρη προς τους βουλευτές που ψήφισαν τέτοια πράγματα, ενώ τα είδα, ενώ προειδοποίησα, στο τέλος ο κόσμος θα λέει: «Ποιοι τα ψήφισαν;». Εμείς. Γι' αυτό δε νομίζω... Μία εβδομάδα να πάει παρακάτω, να πούμε και εμείς τις απόψεις μας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή είσαι νομικός και το παίρνετε και νομικίστικα...

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...δεν μπορεί να γίνει αναβολή, όταν ξεκινήσει η συζήτηση. Πάμε παρακάτω.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω κανένα πρόβλημα για το αν θα γίνει αναβολή. Είναι υποχρέωσή μας και καθήκον μας με την άδειά σας να εκφράσουμε τις απόψεις μας εδώ στην ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ελεύθερα, πολύ ελεύθερα!

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Επισημάνθηκαν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τις απόψεις σας.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε... Με την άδειά σας, μη με διακόπτετε.

Εδώ μίλησε ο συνάδελφος κ. Ευσταθίου, έχει επισημάνει κάτι. Δε σημαίνει ότι πρέπει... Εγώ δεν εισηγούμαι να πάει στην επιτροπή Νομικών ούτε έχω πει ότι οι νομικοί είναι οι διάνοιες. Εδώ αυτό που λέμε είναι ότι έχουμε δει κάτι το οποίο δεν μπορεί να λειτουργήσει. Αν μπορεί να γίνει μια αναβολή μίας εβδομάδας, να παρουσιάσουμε τις απόψεις μας στην επιτροπή, να τις λάβει υπόψη και να ξαναέρθει στη Βουλή. Αυτό λέμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, δεν έχω υποστηρίξει ότι η επιτροπή Νομικών αποτελείται από διάνοιες και άλλες υποεπιτροπές από κουφιοκεφαλάκηδες, για όνομα του Θεού! Έχω πει το εξής απλό: Υπάρχουν κάποιοι νόμοι οι οποίοι από τη φύση τους επηρεάζουν νόμους, όπως ο ποινικός κώδικας, τους οποίους καλό θα είναι να τους έχουμε υπόψη μας. Και ασφαλώς έκαμε εξαιρετική εργασία η επιτροπή Συγκοινωνιών, Μεταφορών και Έργων και πραγματικά δεν ήξερα βεβαίως αν υποβόσκει κόντρα μεταξύ των επιτροπών, τουλάχιστον εγώ δεν το είχα αντιληφθεί μέχρι τώρα. Τώρα, η θέση μου -και, επαναλαμβάνω, τιμώ την εργασία που έχει γίνει, έγινε εξαιρετική εργασία- είναι ότι έπρεπε να γίνουν οι κανονισμοί, αλλά αυτοί οι κανονισμοί έχουν πρόβλημα, πολλά προβλήματα, γι' αυτό και εξέφρασα, τόλμησα να εκφράσω την άποψή μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε σας σταμάτησε κανένας να εκφράσετε την άποψή σας, κύριε Ευσταθίου, αλλά δικαιούνται όλοι να εκφράζουν τις απόψεις τους.

Ο κ. Δημητρίου.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, επειδή συμμετέχω και στις δύο επιτροπές και δεν είμαι και νομικός, ήταν, όσο απλό και να φαινόταν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Δηλαδή ήταν να την πάθουμε, αν τους στέλναμε στη Νομικών, να τους αναλάβεις εσύ που δεν είσαι νομικός, να μας κάμεις τα ίδια λάθη!

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

(Αστειευόμενος)

Είδατε είντα μ' που είσιν να γίνει!

Είναι ένα πολυβασιανισμένο νομοσχέδιο, όσο και αν δε φαίνεται. Ήρθε στην ολομέλεια την τελευταία συνεδρίαση της προηγούμενης συνόδου, 16 Απριλίου, δε συζητήθηκε, επανακατατέθηκε μετά, προέκυψε το ζήτημα με τη διαφορά στους νόμους για τα εξώδικα και, για να ψηφιστεί ο νόμος και να υπάρχει περίοδος εφαρμογής, κάναμε αυτό που κάναμε. Υπάρχει τέλειος νόμος; Δεν υπάρχει. Αλλά ας ξεκινήσει να εφαρμόζεται -και η πολυνομία που υπάρχει και στο επίπεδο των εξωδίκων και αλλού είναι πολύ μεγάλη και υπάρχουν και διάφορα ζητήματα που πρέπει να δούμε κάποια στιγμή- και εδώ είμαστε να το ξαναδούμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Εγώ θα ήθελα να ξεκαθαρίσει στο μυαλό όλων των βουλευτών το τι κάμνουμε. Υπάρχει ένας πίνακας μέσα στην ισχύουσα νομοθεσία ο οποίος έσει μέσα αναφορές, στις οποίες αναφέρθηκε τζιαι πριν ο κ. Ευσταθίου τζιαι εγώ, που έν' άσχετες με τα ποδήλατα. Τζιαι μέσα σε τούτο τον πίνακα, ο οποίος, επαναλαμβάνω, είναι από την ισχύουσα νομοθεσία, αλλάξαν τα νούμερα που αφορούν τα ποδήλατα. Τούτες οι αναφορές, για παράδειγμα, που είπα τζιαι εγώ πριν εν έχουν σχέση με τον νόμο για τα ποδήλατα, είναι 'πού τον πίνακα ο οποίος υπάρχει τζιαι εφέραν τον πίνακα όπως ήταν τζιαι αλλάξαμε μόνο τα νούμερα που αφορούν τα ποδήλατα. Έν' ούλλος ο πίνακας τούτος ο οποίος έσει μέσα αναφορές τζιαι 'πού άλλες νομοθεσίες, δεν άλλαξε η επιτροπή Συγκοινωνιών, Μεταφορών και Έργων τίποτε 'πού τούτες τις αναφορές που γίνονται. Εάν οποιοσδήποτε θέλει να το συζητήσει για τις αναφορές, για διασταυρώσεις στους πεζούς κ.λπ., επαναλαμβάνω: Έτσι ήταν τζιαι πριν, έτσι ένι τζιαι τωρά, επειδή ήταν απλώς μες στον πίνακα στον οποίο αλλάξαμε τις αναφορές για τα ποδήλατα και, επαναλαμβάνω, μόνο για τα ποδήλατα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Προκοπίου, νομίζω αφήστε με να πω δύο λόγια, επειδή γνωρίζεις πολύ καλά ότι ξέρω το θέμα, και νομίζω πρέπει να κλείσει εδώ η συζήτηση. Εδώ υπήρχε πολύ μεγάλη πολυπλοκότητα. Εγώ δεν αναφέρομαι σε συμφέροντα, αλλά σε πολυπλοκότητα. Είχα αποφασίσει και αναγκαστεί να κατεβώ στη συνεδρία της επιτροπής και εφάνηκε εκεί ότι, αν τα πράγματα έμεναν έτσι, έστω και καλόπιστα, αν αφήνονταν κάποιοι να χειριστούν τα πράγματα, ούτε την άλλη πενταετία δε θα ψηφίζοταν αυτός ο νόμος. Τίθεντο θέματα ότι ένα

δημαρχείο έχει άλλη προσέγγιση, ένα χωριό άλλη, άλλη πόλη άλλη κ.λπ. Και βάλουμε κάτω ένα χρονοδιάγραμμα και μία προσέγγιση -και θέλω να συγχαρώ την επιτροπή που το εφάρμοσε- και φτάσαμε σε αυτό το αποτέλεσμα.

Απ' εκεί και πέρα, αν πρέπει και αν χρειάζονται να γίνουν βελτιώσεις και τροποποιήσεις, αυτό εισηγούμαι να κάμετε. Να κάτσετε όσοι νομίζετε ότι έχετε απόψεις να κάμετε μία εισήγηση και μία διαβούλευση υποχρεωτικά για τους κανονισμούς με την εκτελεστική εξουσία και να γίνουν βελτιώσεις, αλλά όχι να σταματήσουμε... Διότι, εάν δεν έκαμνε αυτή την προσέγγιση η επιτροπή -το είπαν πολλοί και το προσυπογράψω- ούτε στην άλλη πενταετία...

Να με αφήσετε να προχωρήσω με την ψηφοφορία, θεωρώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ένα δευτερόλεπτο μόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Εάν είναι τέσσερα, ναι!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Τούτο το πράγμα πρέπει να καταλάβουν οι αγαπητοί συνάδελφοι, ότι αυτά ήταν ακριβώς τα ίδια, μόνο οι ποινές έχουν αλλάξει, τα εξώδικα. Όμως υπήρχαν σε τριάντα δήμους και τριακόσιες πενήντα τέσσερις κοινότητες. Μόνο τούτο να καταλάβετε, ότι ο καθένας με τούτα είχε τόσες διάφορες ποινές. Έτσι έκλεισε το θέμα. Κάμαμε προτάσεις νόμου, τις καταργήσαμε τζιαι ήρταν τζιαι έφεραν κανονισμούς, για να τελειώσουν, να ισχύει για όλη την Κύπρο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του Πίνακα I αυτού. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του Πίνακα II του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα 1 έως 3, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ και δύο εναντίον.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο\*.

Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των κανονισμών.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί εγκρίνονται με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή\*\*.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) Νόμου, έτσι ώστε η εργοδότηση στον Στρατό της Δημοκρατίας ή και στην Εθνική Φρουρά Συμβασιούχων Οπλιτών (ΣΥΟΠ) με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου να περιληφθεί στους καθοριζόμενους στον εν λόγω νόμο αντικειμενικούς λόγους, οι οποίοι, όταν συντρέχουν, η σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου δε μετατρέπεται σε σύμβαση αορίστου διάρκειας μετά την πάροδο συνολικής περιόδου τριάντα ή και περισσότερων μηνών.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το νομοσχέδιο «Ο περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Γιώργος Κάρουλλας

Χριστάκης Τζιοβάνης

Κώστας Κωνσταντίνου

Γεώργιος Προκοπίου

Ελένη Σταύρου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Σεπτεμβρίου, στις 18 Οκτωβρίου και στις 8 Νοεμβρίου 2018. Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) Νόμου, έτσι ώστε η εργοδότηση στον Στρατό της Δημοκρατίας ή και στην Εθνική Φρουρά Συμβασιούχων Οπλιτών (ΣΥΟΠ) με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου να περιληφθεί στους καθοριζόμενους στον εν λόγω νόμο αντικειμενικούς λόγους, οι οποίοι, όταν συντρέχουν, η σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου δε μετατρέπεται σε σύμβαση αορίστου διάρκειας μετά την πάροδο συνολικής περιόδου τριάντα ή και περισσότερων μηνών.

---

\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

**Εναντίον:** ΚΣ ΕΔΕΚ.

\*\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

**Εναντίον:** ΚΣ ΕΔΕΚ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η προτεινόμενη με το νομοσχέδιο τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, έπειτα από εισήγηση του Υπουργείου Άμυνας για αμιγώς επιχειρησιακούς λόγους που εξυπηρετούν το δημόσιο συμφέρον και ειδικότερα την επιχειρησιακή λειτουργία της Εθνικής Φρουράς και τη διασφάλιση της ετοιμότητάς της. Για το σκοπό αυτό η σύμβαση απασχόλησης των ΣΥΟΠ, σύμφωνα με σχετική διάταξη του περί Εθνικής Φρουράς Νόμου, έχει αρχική διάρκεια ενός έτους και στη συνέχεια μπορεί να ανανεώνεται με απόφαση του Υπουργού Άμυνας έπειτα από εισήγηση του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς για περαιτέρω διαδοχικές χρονικές περιόδους μέχρι δέκα έτη συνολικά.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την υπό τροποποίηση διάταξη του περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) Νόμου, οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου των Εθελοντών Πενταετούς Υποχρέωσης και των Εθελοντών Υπαξιωματικών που υπηρετούν στον Στρατό της Δημοκρατίας εμπίπτουν στους αντικειμενικούς λόγους που καθορίζονται στον εν λόγω νόμο οι οποίοι δικαιολογούν τη μη μετατροπή των συμβάσεών τους σε αορίστου χρόνου.

Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη τις σχετικές απόψεις της διευθύντριας του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, διαπίστωσε ότι η προτεινόμενη τροποποίηση δεν είναι ασύμβατη με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και κατέθεσε το υπό συζήτηση νομοσχέδιο στη Βουλή.

Περαιτέρω, με βάση τα εν λόγω στοιχεία, επειδή οι Εθελοντές Πενταετούς Υποχρέωσης μετονομάστηκαν με σχετική νομοθεσία σε Συμβασιούχους Υπαξιωματικούς (ΣΥΟΠ), έχει περιληφθεί σχετική τροποποίηση στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο, για να συνάδει με την εν λόγω μετονομασία.

Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας ενημέρωσε την επιτροπή ότι εξαρχής πρόθεση του Υπουργείου Άμυνας ήταν η πρόσληψη ΣΥΟΠ οι οποίοι να εργοδοτούνται μόνο για ορισμένο χρόνο για κάλυψη υπηρεσιακών και επιχειρησιακών αναγκών της Εθνικής Φρουράς, γι' αυτό και υποβλήθηκε η σχετική εισήγηση στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τροποποίηση του περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) Νόμου. Η φύση των καθηκόντων και οι αρμοδιότητες που ανατίθενται στους ΣΥΟΠ, όπως ο ίδιος επισήμανε, απαιτούν να διαθέτουν άρτια φυσική και ψυχική κατάσταση, ακμαίες φυσικές και σωματικές δυνάμεις, οι οποίες συνδέονται άμεσα με την ηλικία τους, και γι' αυτό το Υπουργείο Άμυνας καθόρισε ως ανώτατο όριο ηλικίας πρόσληψής τους το 32<sup>ο</sup> έτος. Η εν λόγω κατηγορία του στρατιωτικού προσωπικού της Εθνικής Φρουράς επιβάλλεται όπως αντικαθίσταται και ανανεώνεται ενωρίτερα από τις υπόλοιπες κατηγορίες προσωπικού της Εθνικής Φρουράς, δηλαδή τους αξιωματικούς και υπαξιωματικούς, επειδή καθ' όλη τη διάρκεια της απασχόλησής του εκτελεί καθήκοντα που αναλογούν σε οπλίτες. Τα εν λόγω καθήκοντα έχουν άμεσο και ενεργό εμπλοκή σε θέματα ασφάλειας και ευταξίας στρατοπέδων/φυλακίων και οι συμβασιούχοι οπλίτες εκτελούν κάθε μήνα μεγάλο αριθμό υπηρεσιών διανυκτέρευσης εντός των στρατοπέδων και συμμετέχουν επίσης στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες της μονάδας μεταξύ των οποίων σε πολυήμερες ασκήσεις.

Τέλος, όπως ο ίδιος ενημέρωσε την επιτροπή, η πρόσληψη συμβασιούχων οπλιτών στον Στρατό της Δημοκρατίας είναι δυνατή με βάση σχετική διάταξη του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου και η απόσπασή τους στην Εθνική Φρουρά γίνεται κατόπιν απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου.

Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου από την επιτροπή οι υπηρεσίες της Βουλής επισήμαναν ότι η υπό τροποποίηση διάταξη της βασικής νομοθεσίας, η οποία θεσπίστηκε το 2003 για την ενσωμάτωση των προνοιών της Οδηγίας 1999/70/ΕΚ του Συμβουλίου της 28<sup>ης</sup> Ιουνίου 1999 σχετικά με τη συμφωνία πλαίσιο για την εργασία ορισμένου χρόνου που συνήφθη από τη CES, την UNICE και το CEEP, ενδέχεται να μην είναι πλήρως εναρμονισμένη με την εν λόγω Οδηγία. Συναφώς, η επιτροπή κάλεσε τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας όπως σε συνεργασία με τις υπηρεσίες της Βουλής και λειτουργούς του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Υπουργείου Άμυνας μελετήσουν το όλο θέμα, ώστε να αναθεωρηθεί το κείμενο του νομοσχεδίου με τρόπο που οι διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας να εναρμονιστούν περαιτέρω με την υπό αναφορά Οδηγία.

Σε μεταγενέστερο στάδιο, έπειτα από συνεργασία όλων των πιο πάνω αναφερόμενων υπηρεσιακών παραγόντων, αναθεωρήθηκε το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε να περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

1. Εισαγωγή των ορισμών των όρων “Συμβασιούχος Υπαξιωματικός” και “Συμβασιούχος Οπλίτης”.
2. Διαμόρφωση σχετικών διατάξεων που περιλαμβάνονται στους αντικειμενικούς λόγους που καθορίζονται στη βασική νομοθεσία, οι οποίοι, όταν συντρέχουν, η σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου δεν μετατρέπεται σε σύμβαση αορίστου διάρκειας μετά την πάροδο συνολικής περιόδου τριάντα ή και περισσότερων μηνών.
3. Προσθήκη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία η εργοδότηση με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου για την απασχόληση ΣΥΠ και ΣΥΟΠ εμπίπτει στους αντικειμενικούς λόγους που αναφέρονται πιο πάνω.



Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, αποφάσισαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Λίνος Παπαγιάννης.

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα είμαι αρκετά σύντομος.

Κατ' αρχάς, πρέπει να πω ότι εμείς θα καταψηφίσουμε τον εν λόγω τροποποιητικό νόμο και σε αυτό το σημείο... Είναι τυπικός -το γνωρίζω- αλλά, την ίδια ώρα που αρκετοί ΣΥΟΠ έστειλαν επιστολές τόσο στον Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς όσο και στον Υπουργό Άμυνας και ζητούσαν ένα κίνητρο για να συνεχίσουν να υπηρετούν ως ΣΥΟΠ, η απάντηση είναι αυτή. Θεωρώ ότι πρέπει να δοθεί ένα κίνητρο και δεν εννοώ φυσικά στο σύνολο των ΣΥΟΠ αλλά τουλάχιστον σε έναν σημαντικό αριθμό από αυτούς, έτσι ώστε μετά τα δέκα χρόνια, που είναι η μέγιστη δυνατότητα να υπηρετούν την Εθνική Φρουρά, οι καλύτεροι εξ αυτών να συνεχίσουν να την υπηρετούν.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ και δύο εναντίον.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή\*.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Οι περί Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Γενικού Διευθυντή [Κλίμακα Α15<sup>(i)</sup>] στην Αρχή Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Κωστής Ευσταθίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 24 Οκτωβρίου 2018.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις του άρθρου 4 του περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Γενικού Διευθυντή [Κλίμακα Α15(i)] στην Αρχή Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 3 του πιο πάνω νόμου, οι γενικοί διευθυντές νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου διορίζονται με σύμβαση πενταετούς διάρκειας ή μικρότερης, ώστε αυτή να μην υπερβαίνει το καθορισμένο όριο ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησής τους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το διοικητικό συμβούλιο της Αρχής Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος ετοίμασε προσχέδιο του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Γενικού Διευθυντή, το οποίο έτυχε επεξεργασίας από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και διαμορφώθηκε, ώστε να συνάδει με τα σχέδια υπηρεσίας των θέσεων γενικού διευθυντή στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Παράλληλα, το διοικητικό συμβούλιο της Αρχής Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος καθόρισε τους όρους εργασίας του γενικού διευθυντή, στους οποίους μεταξύ άλλων περιέχονται όροι αναφορικά με τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις του γενικού διευθυντή, τα ωφελήματά του μετά από τη λήξη ή τον τερματισμό της σύμβασης εργοδότησής του, τις εισφορές σε διάφορα ταμεία εργοδότη και εργοδοτουμένου, την άδεια ανάπαυσης, την άδεια ασθένειας και την πειθαρχική του ευθύνη. Σημειώνεται ότι οι εν λόγω όροι εργασίας έτυχαν επίσης επεξεργασίας από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Οκτωβρίου 2018, η οποία εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου της και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκε κατά της έγκρισης των κανονισμών.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές;

Ο κ. Ευσταθίου.

\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητη βουλευτής.

**Εναντίον:** ΕΛΑΜ.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Με την ευκαιρία της ψήφισης του θέματος, θέλω να ξεκαθαρίσω ακόμα μια φορά στη Βουλή των Αντιπροσώπων ότι νομίζω ήρθε ο καιρός ως κράτος να ξεκινούμε από τα αυτονόητα, να σεβόμαστε τη γλώσσα μας. Είναι αδιανόητο σε σχέδια υπηρεσίας θέσεων -και μάλιστα ευαίσθητων τομέων- να περιλαμβάνεται στα απαιτούμενα προσόντα το ίδιο επίπεδο γνώσης της γλώσσας, της ξένης γλώσσας, με την ελληνική γλώσσα. Κάποιος Ιταλός, το όνομα του οποίου μου διαφεύγει, είπε ότι, αν θέλετε να εξοντώσετε, να εξαφανίσετε έναν λαό, είναι απλό, να του πάρετε τη γλώσσα του. Είναι αδιανόητο να σκεφτώ ότι θα μπορούσε στη Γερμανία ή στη Γαλλία ή ακόμα και σε μικρές χώρες, όπως η Ιρλανδία και το Λουξεμβούργο -επαναλαμβάνω, γιατί πολλές φορές χρησιμοποιούνται και ως παραδείγματα για εμάς τα μοντέλα του Λουξεμβούργου και της Ιρλανδίας- αυτοί οι άνθρωποι να διεκδικούν ή να απαιτούν το ίδιο επίπεδο γνώσης γλώσσας, της ξένης γλώσσας, με τη δική τους. Επομένως, για να μην είμαι κουραστικός, αυτή είναι η γενική μου τοποθέτηση και αυτό θα κάνουμε πάντα, μήπως και ευαισθητοποιηθεί η εκτελεστική εξουσία να προχωρήσει σε αυτό το αυτονόητο ζήτημα το οποίο επικαλούμαστε τόσο καιρό.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ και έξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ και έξι εναντίον, οι κανονισμοί εγκρίνονται\*.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι «Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα - Θέση Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία είναι θέση πρώτου διορισμού στις συνδυασμένες μισθοδοτικές κλίμακες Α8, Α10 και Α11.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα - Θέση Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Κωστής Ευσταθίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 24 Οκτωβρίου 2018.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία είναι θέση πρώτου διορισμού στις συνδυασμένες μισθοδοτικές κλίμακες Α8, Α10 και Α11.

---

\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
**Εναντίον:** Παύλος Μυλωνάς (ΔΗΚΟ), ΚΣ ΕΔΕΚ, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο καταρτισμός του προτεινόμενου σχεδίου υπηρεσίας κατέστη αναγκαίος με τη δημιουργία τριών νέων θέσεων Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα στον κρατικό προϋπολογισμό του 2018.

Με βάση τα ίδια στοιχεία, στο προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας περιλήφθηκαν τα συνήθη καθήκοντα και προσόντα που περιλαμβάνονται στις θέσεις αυτού του επιπέδου στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Σημειώνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Οκτωβρίου 2018, η οποία εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των εν λόγω κανονισμών στην ολομέλεια για έγκριση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου της και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκε κατά της έγκρισης των κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Ισχύει η ίδια δήλωση, κύριε Ευσταθίου, αντιλαμβάνομαι.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ και επτά εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, επτά ψήφους εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται\*.

Τα θέματα με τους αριθμούς 14 και 15 αναβάλλονται για μια εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2017 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού για το έτος 2017, ώστε να προβλέπει για αυξημένα έσοδα του οργανισμού, καθώς και για τη μεταφορά κονδυλίων μεταξύ διάφορων άρθρων του εν λόγω προϋπολογισμού.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2017 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

\* **Υπέρ:** Πρόεδρος Βουλής (Αλληλεγγύη), ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

**Εναντίον:** Παύλος Μυλωνάς (ΔΗΚΟ), ΚΣ ΕΔΕΚ, Μιχάλης Γιωργάλλας (Αλληλεγγύη), ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Μάριος Μαυρίδης  
Ονούφριος Κουλλά  
Άριστος Δαμιανού  
Αντρέας Καυκαλιάς

Μαρίνος Μουσιούττας  
Γιώργος Πεردίκης  
Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8, 15 και 22 Οκτωβρίου 2018. Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, καθώς και του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του προϋπολογισμού του ΚΟΑ για το έτος 2017, ώστε να προβλέπει για αυξημένα έσοδα του οργανισμού, καθώς και για τη μεταφορά κονδυλίων μεταξύ διάφορων άρθρων του εν λόγω προϋπολογισμού.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο σκοπούνται τα ακόλουθα:

1. Αύξηση της πρόβλεψης για τα έσοδα του οργανισμού τα οποία προέρχονται από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων (€189.565) και από χορηγίες για τη διοργάνωση της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Αθλητισμού (€11.000).
2. Κάλυψη του αυξημένου κόστους ασφάλισης των αθλητών.
3. Παραχώρηση πρόσθετης χορηγίας ύψους €750.000 στα προσφυγικά σωματεία.
4. Παραχώρηση χαριστικών παροχών σε αθλητές και προπονητές για τις επιτυχίες τους σε αγώνες κατά το έτος 2017.
5. Αύξηση των κονδυλίων του άρθρου “Αθλητισμός Ατόμων με Αναπηρίες και Ευάλωτες Ομάδες Πληθυσμού” κατά €27.000.
6. Κατανομή του ποσού που λαμβάνεται ως έσοδο από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων στα διάφορα ομαδικά αθλήματα σύμφωνα με τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η μείωση του προϋπολογισμού του ΚΟΑ τα τελευταία χρόνια είχε ως αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση των αναπτυξιακών δαπανών του οργανισμού, καθώς και των χορηγιών που δίνονται στους αθλητικούς φορείς.

Περαιτέρω, οι ιδιόκτητες αθλητικές υποδομές του ΚΟΑ σε αρκετά στάδια παρουσιάζουν σημεία φθοράς και συνεπώς επιβάλλεται η ουσιαστική συντήρηση και αναβάθμισή τους. Με στόχο την επιτάχυνση στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό της συντήρησης των αθλητικών εγκαταστάσεων, αξιοποιώντας τα πλεονάσματα του υφιστάμενου προϋπολογισμού, ο οργανισμός προχωρεί σε αναβαθμίσεις στις αίθουσες “Λευκόθεο” στη Λευκωσία (€72.000) και “Αφροδίτη” στην Πάφο (€98.000), τη συντήρηση των κερκίδων του Μακαρείου Σταδίου (€201.000), του Ολυμπιακού Κολυμβητηρίου Λεμεσού (€432.000) κ.ά.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο κοινωνικός αθλητισμός είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες της αθλητικής πολιτικής του ΚΟΑ. Παρά ταύτα, τα τελευταία χρόνια λόγω μείωσης στους προϋπολογισμούς ο ΚΟΑ έχει κατ’ ανάγκην μειώσει σημαντικά τις χορηγίες προς τα σωματεία της υπαίθρου και προς τους δήμους και κοινότητες. Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσμα να συσσωρευτεί μεγάλος αριθμός αιτιολογημένων και ώριμων έργων που ο ΚΟΑ πρέπει να επιχορηγήσει τα επόμενα χρόνια. Μέσα από τον τροποποιητικό προϋπολογισμό επιχορηγείται μια σειρά από σωματεία, δήμους και κοινότητες για τη δημιουργία ή/και την ουσιαστική βελτίωση της αθλητικής υποδομής τους, στοχεύοντας πάντα στην υγιή απασχόληση σε ασφαλείς αθλητικούς χώρους των ερασιτεχνών αθλητών, καθώς και του ευρύτερου κοινού.

Αναφορικά με τις επιχορηγήσεις προσφυγικών σωματείων και τις χαριστικές παροχές σε αθλητές στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο αναφέρονται τα εξής:

1. Αποτελεί πάγιο αίτημα των προσφυγικών σωματείων η παροχή πρόσθετης οικονομικής βοήθειας για σκοπούς εύρυθμης λειτουργίας τους και συναφώς στο πλαίσιο αυτό ο ΚΟΑ έχει ετοιμάσει έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό για παραχώρηση πρόσθετης ετήσιας χορηγίας ύψους €750.000. Λόγω οικονομικής στενότητας τα κονδύλια που απαιτούνται για την υλοποίηση του εν λόγω σχεδιασμού δεν είχαν περιληφθεί στον τακτικό προϋπολογισμό για το έτος 2017 και ως εκ τούτου γίνεται σχετική πρόνοια στον υπό εξέταση τροποποιητικό προϋπολογισμό.
2. Το έτος 2017 ήταν μία επιτυχημένη χρονιά για τον αθλητισμό της Κύπρου και ως επιβράβευση για τις επιτυχίες αυτές μέσα από συγκεκριμένο σχεδιασμό του ΚΟΑ παραχωρούνται, ως κίνητρα, χαριστικές παροχές στους αθλητές και τους προπονητές τους. Το συνολικό ύψος των χαριστικών παροχών που

παραχωρούνται ανέρχεται στις €297.450. Ποσό ύψους €36.600 αφορά τις επιτυχίες στους Αγώνες Μικρών Κρατών Ευρώπης του 2017 και ποσό ύψους €260.850 για επιτυχίες σε διάφορους άλλους αγώνες.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω ενημέρωση, καθώς και την κατάθεση στοιχείων για διάφορα θέματα, περιλαμβανομένων μεταξύ άλλων των κριτηρίων επιχορήγησης των διάφορων αθλητικών ομοσπονδιών και των κονδυλίων που έχουν διατεθεί για τον σκοπό αυτό, των επιχορηγήσεων που δίνονται στο ποδόσφαιρο, της εφαρμογής του θεσμού της κάρτας φιλάθλου, καθώς και της ενημέρωσης για διοικητικά θέματα του οργανισμού.

Ο ΚΟΑ, ανταποκρινόμενος στο αίτημα της επιτροπής, με επιστολές του, ημερομηνίας 12 και 31<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2018, κατέθεσε πρόσθετη ενημέρωση αναφορικά με τα ζητήματα που τέθηκαν κατά τη συζήτηση του θέματος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2017 Νόμου του 2017 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου τάσσεται εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ορφανίδης.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Το Δημοκρατικό Κόμμα θα το ψηφίσει, όμως έχουμε συζητήσει από πολύ παλιά στην αρμόδια επιτροπή Οικονομικών, όταν συζητούσαμε τον προϋπολογισμό του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, και ο οργανισμός είχε δεσμευθεί ότι θα κάνει επανασχεδιασμό του εθνικού προγράμματος το οποίο έχει όσον αφορά τις χορηγίες στις διάφορες ομοσπονδίες. Ο υφιστάμενος τρόπος με τον οποίο λειτουργεί είναι από το 1999 και αντιλαμβάνεστε ότι έχουν γίνει αλλαγές και προς τα πάνω και προς τα κάτω, δηλαδή ομοσπονδίες οι οποίες το 1999 ανθούσαν σήμερα δεν είναι στην ίδια κατάσταση ή κάποιες άλλες οι οποίες ήταν υποδεέστερες έχουν προχωρήσει και έχουν αναδείξει το άθλημά τους σε μεγάλο βαθμό. Είχαν δεσμευτεί ότι το 2017 θα είχαν ολοκληρώσει αυτό τον σχεδιασμό. Πολύ σύντομα θα συζητηθεί ο προϋπολογισμός στην επιτροπή Οικονομικών. Καλώ τον οργανισμό όπως σταθεί σε αυτό τον σχεδιασμό. Θεωρώ ανεπίτρεπτο να υπάρχουν σχεδιασμοί που να παίρνουν από τον φορολογούμενο πολίτη μισθούς των €85.000, τηλεφωνήτρια να παίρνει €54.000. Αυτά τα έχω αναφέρει ξανά. Καλώ τον οργανισμό να είναι έτοιμος να κάνει αυτό τον επανασχεδιασμό, όταν θα έρθει στην αρμόδια επιτροπή για συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2017 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες.

Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο\*.

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα είναι «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη εφαρμογή των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας και διευκόλυνση του έργου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Γιώργος Περδίκης

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Οκτωβρίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη εφαρμογή των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας και διευκόλυνση του έργου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Ειδικότερα, με τον νόμο που προτείνεται προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Αύξηση των μη εκτελεστικών μελών του συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς από τρία σε πέντε.
2. Σύσταση επιτροπής ελέγχου.
3. Εξουσιοδότηση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για συλλογή πληροφοριών από εποπτευομένους για τη διενέργεια στατιστικών αναλύσεων και διαχείριση κινδύνων.

\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

**Αποχή:** Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

4. Εξουσιοδότηση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για επιβολή διοικητικών κυρώσεων και διοικητικών μέτρων, όπως προβλέπονται στις πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την εφαρμογή των οποίων η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ορίζεται ως η αρμόδια αρχή είτε δυνάμει των εν λόγω πράξεων είτε δυνάμει γνωστοποίησης του υπουργού.
5. Διαγραφή διάταξης σύμφωνα με την οποία για όλα τα μέλη της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ισχύουν οι διατάξεις του περί Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου και πρόβλεψη, ώστε αυτές να ισχύουν μόνο για τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, που ασκούν εκτελεστικά καθήκοντα με πλήρη και αποκλειστική απασχόληση για μια πενταετή θητεία.

Στο πλαίσιο της συζήτησης, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι με τις προβλεπόμενες ρυθμίσεις καθίσταται αποτελεσματικότερη η λειτουργία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και παρέχεται ευελιξία για την ορθότερη εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, ενώ η εκπρόσωπος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Σημειώνεται ότι την επιτροπή απασχόλησε το αδιάβλητο του διορισμού των μελών της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, καθώς και το καθεστώς λειτουργίας της νεοσυσταθείσας με νομοσχέδιο επιτροπής ελέγχου.

Συναφώς, η εκπρόσωπος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ανέφερε ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, υφίσταται καθορισμένο πλαίσιο διορισμού στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, το οποίο θέτει συγκεκριμένα κριτήρια, ώστε να μην επηρεάζεται το αδιάβλητο του θεσμού, ενώ, όσον αφορά στην επιτροπή ελέγχου, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι η λειτουργία της εδράζεται στη βάση διεθνών πρακτικών και προτύπων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτικής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της ανεξάρτητης βουλευτικής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της παραπέμπει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς συμφωνούμε με αρκετές από τις διατάξεις, όμως υπάρχει μια διάταξη η οποία μάς δημιουργεί εύλογους προβληματισμούς. Είναι η διάταξη η οποία αφορά την κατάργηση των διατάξεων του περί Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον ιδιωτικό τομέα από πρώην αξιωματούχους και ορισμένους πρώην υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Επειδή θεωρούμε ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι μια πολύ ευαίσθητη εποπτική αρχή, η οποία ουσιαστικά διαχειρίζεται έναν πάρα πολύ κρίσιμο τομέα της κυπριακής οικονομίας, θεωρούμε ότι αυτά τα μέλη τα οποία αποδέχονται να διοριστούν δεν μπορούν την ίδια στιγμή να απαλλάσσονται αυτής της συγκεκριμένης νομοθετικής διάταξης και στη συνέχεια να «πουλούν εκδουλεύσεις» σε τρίτους, ούτως ώστε μετά την αποχώρησή τους να εξασφαλίζουν και την εργοδότησή τους απρόσκοπτα, όπως δυστυχώς έτυχε σε πολλές περιπτώσεις στο παρελθόν. Για αυτόν ακριβώς το λόγο εμείς δηλώνουμε ότι δε θα πρέπει αυτή η διάταξη να συμπεριληφθεί στη συγκεκριμένη νομοθεσία. Θα πρέπει να παραμείνει εν ισχύ αυτό που ίσχυε μέχρι σήμερα. Και ειδικά από τη στιγμή που τα μέλη της εκτελεστικής επιτροπής αυξάνονται από τρία σε πέντε -που μέχρι σήμερα ήταν υποχρεωτικό να υπάρχει αυτή η διάταξη για τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο- άρα ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος, οι οποίοι θα εμπίπτουν στη συγκεκριμένη διάταξη για έλεγχο, θα είναι η μειοψηφία πια, δε θα είναι η πλειοψηφία. Άρα, όλοι οι υπόλοιποι θα είναι αυτοί που θα καθορίζουν ενδεχομένως την τελική απόφαση. Είναι ένα σημείο το οποίο πιστεύω είναι κρίσιμης σημασίας, είναι ευαίσθητο και θεωρώ ότι πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. Πρέπει να ζητήσουμε ακριβώς να παραμείνει στη διάταξη αυτό που ίσχυε μέχρι σήμερα και να μην προχωρήσουμε σε αυτή την αλλαγή της νομοθεσίας.



ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν υπάρχει τροπολογία όμως, έτσι;

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Όχι, δεν υπάρχει τροπολογία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Άρα, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 23Α. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 25 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 35 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 37 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 38 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 56 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες. Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ και πέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα για το σύνολο του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες. Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ και πέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ και πέντε εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο\*.

Τα θέματα με τους αριθμούς 18 και 19 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Εταιρειών και Προσωπικού όσον αφορά Σταθερό Εξοπλισμό Ψύξης, Κλιματισμού, Αντλιών Θερμότητας και Μονάδες Ψύξης σε Φορτηγά και Ρυμουλκούμενα Ψυγεία)

---

\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη.

**Εναντίον:** Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Κανονισμοί του 2018» και «Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Προσωπικού όσον αφορά Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής και Στατικό Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός για τους υπ' αριθμόν 18 κανονισμούς: Θέσπιση νέων κανονισμών προς αντικατάσταση των υφιστάμενων περί Εκπομπών Ορισμένων Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Επιχειρήσεων και Προσωπικού όσον αφορά Σταθερό Εξοπλισμό Ψύξης, Κλιματισμού και Αντλιών Θερμότητας) Κανονισμών του 2010 και καλύτερη εφαρμογή σχετικού Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σκοπός για τους υπ' αριθμόν 19 κανονισμούς: Θέσπιση νέων κανονισμών προς αντικατάσταση των υφιστάμενων περί Εκπομπών Ορισμένων Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Προσωπικού Ασχολούμενου με την Ανάκτηση Ορισμένων Φθοριούχων Αερίων του Θερμοκηπίου από Συσκευές Χειρισμού και Προστασίας Υψηλής Τάσης) Κανονισμών του 2010 και καλύτερη εφαρμογή σχετικού Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για τους κανονισμούς «Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Εταιρειών και Προσωπικού όσον αφορά Σταθερό Εξοπλισμό Ψύξης, Κλιματισμού, Αντλιών Θερμότητας και Μονάδες Ψύξης σε Φορητά και Ρυμουλκούμενα Ψυγεία) Κανονισμοί του 2018» και «Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Προσωπικού όσον αφορά Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής και Στατικό Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Γιώργος Κάρουλλας

Χρίστος Ορφανίδης

Αννίτα Δημητρίου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Νίκος Κέττηρος

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Οκτωβρίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Κέντρου Παραγωγικότητας Κύπρου (ΚΕΠΑ) του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Συνδέσμου Ψυκτικών. Η Διεύθυνση Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και ο Σύνδεσμος Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου (ΣΜΜΗΚ-ΣΕΜ), παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδριάσεις της επιτροπής.

Σκοπός των πρώτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 12 του περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Συγκράτηση, Πρόληψη και Μείωση) Νόμου, είναι αφενός η θέσπιση νέων κανονισμών προς αντικατάσταση των υφιστάμενων περί Εκπομπών Ορισμένων Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Επιχειρήσεων και Προσωπικού όσον αφορά Σταθερό Εξοπλισμό Ψύξης, Κλιματισμού και Αντλιών Θερμότητας) Κανονισμών του 2010 και αφετέρου η καλύτερη εφαρμογή του «Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 517/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 για τα φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου και για την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 842/2006» και του «εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2015/2067 της Επιτροπής της 17<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2015 για τη θέσπιση, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 517/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, ελάχιστων απαιτήσεων και των όρων αμοιβαίας αναγνώρισης για την πιστοποίηση των φυσικών προσώπων όσον αφορά το σταθερό εξοπλισμό ψύξης, τον εξοπλισμό κλιματισμού και αντλιών θερμότητας, καθώς και τις μονάδες ψύξης σε φορητά ψυγεία και ρυμουλκούμενα ψυγεία που περιέχουν φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου και για την πιστοποίηση των εταιρειών όσον αφορά το σταθερό εξοπλισμό ψύξης, τον εξοπλισμό κλιματισμού και αντλιών θερμότητας που περιέχουν φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου.».

Σκοπός των δεύτερων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 12 του περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Συγκράτηση, Πρόληψη και Μείωση) Νόμου, είναι αφενός η θέσπιση νέων κανονισμών προς αντικατάσταση των υφιστάμενων περί Εκπομπών Ορισμένων Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Προσωπικού Ασχολούμενου με την Ανάκτηση Ορισμένων Φθοριούχων Αερίου του Θερμοκηπίου από Συσκευές Χειρισμού και Προστασίας Υψηλής Τάσης) Κανονισμών του 2010 και αφετέρου η καλύτερη εφαρμογή του «Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 517/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του

Συμβουλίου της 16<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 για τα φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου και για την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 842/2006 και του «Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2015/2066 της Επιτροπής της 17<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2015 για τη θέσπιση, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 517/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, ελάχιστων απαιτήσεων και των όρων αμοιβαίας αναγνώρισης για την πιστοποίηση των φυσικών προσώπων που πραγματοποιούν εγκατάσταση, επισκευή, συντήρηση, επιδιόρθωση ή παροπλισμό ηλεκτρικού εξοπλισμού μεταγωγής που περιέχει φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου ή ανάκτηση φθοριούχων αερίων θερμοκηπίου από στατικό ηλεκτρικό εξοπλισμό μεταγωγής».

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενοι κανονισμοί περιλαμβάνουν πρόνοιες για τα προσόντα και την πιστοποίηση ανά κατηγορία χειριστών φθοριούχων αερίων θερμοκηπίου, τις διαδικασίες, καθώς και το νομικό πλαίσιο με το οποίο αδειοδοτούνται/πιστοποιούνται οι τεχνικοί που χειρίζονται φθοριούχα αέρια θερμοκηπίου στις πιο πάνω κατηγορίες εξοπλισμού. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η εφαρμογή των πιο πάνω κανονισμών θα επιφέρει τις ακόλουθες διαφοροποιήσεις σε σχέση με τους υπό κατάργηση κανονισμούς:

1. Προσθήκη μεγάλου αριθμού και είδους νέου εξοπλισμού που πρέπει να ελέγχεται από πιστοποιούμενους χειριστές φθοριούχων αερίων (φορητά ψυγεία).
2. Επιπρόσθετη εξεταστική ύλη για τους υποψήφιους χειριστές αερίων.
3. Επέκταση των προνοιών του κανονισμού για στατικό ηλεκτρικό εξοπλισμό μεταγωγής και σε άλλους τομείς, όπως συντήρηση, εγκατάσταση, επισκευή και επιδιόρθωση.
4. Κοστολόγηση των πιστοποιητικών και ταυτοτήτων που εκδίδονται στους επιτυχόντες από το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, με βάση την αξιολόγηση και έγκριση της Τεχνικής Επιτροπής Καθορισμού και Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις διατάξεις των πιο πάνω ευρωπαϊκών κανονισμών, οι πρόνοιές τους τυγχάνουν εφαρμογής από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2015 και 7 Δεκεμβρίου 2015, αντίστοιχα, ωστόσο οι υπό εξέταση κανονισμοί, οι οποίοι προωθούνται για έγκριση για σκοπούς καλύτερης εφαρμογής των πιο πάνω ευρωπαϊκών κανονισμών, κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις στις 28 Σεπτεμβρίου 2018 και ακολούθως παραπέμφθηκαν στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος για εξέταση. Όπως είναι γνωστό, ο ευρωπαϊκός κανονισμός ως νομοθετικό μέσο έχει άμεση ισχύ και δεσμεύει πλήρως την Κυπριακή Δημοκρατία ως προς όλες τις διατάξεις του από την ημερομηνία που αυτός τέθηκε σε ισχύ, αφού από την ημερομηνία αυτή ουσιαστικά εξομοιώνεται με εθνική νομοθεσία, για την οποία απαιτούνται απλώς εφαρμοστικά μέτρα.

Οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Ψυκτικών εξέφρασαν τους προβληματισμούς τους αναφορικά με τα μητρώα/αρχεία που προβλέπονται στους ευρωπαϊκούς κανονισμούς στα οποία, όπως ανέφεραν, περιλαμβάνεται αριθμός ατόμων επαγγελματιών πολύ μεγαλύτερος από εκείνον που πραγματικά θα έπρεπε να περιλαμβάνεται σε αυτά, αφού δύναται να εγγραφεί σε αυτά οποιοδήποτε άτομο, χωρίς να απαιτείται επανεξέταση των δεξιοτήτων αυτού και χωρίς να απαιτείται δήλωση αριθμού κοινωνικών ασφαλίσεων ή/και επαγγελματική ιδιότητα για εξακρίβωση της επαγγελματικής του δραστηριότητας. Οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι στον κλάδο τους δραστηριοποιούνται άτομα που δεν είναι επαγγελματίες και των οποίων η κύρια ασχολία δεν είναι οι εγκαταστάσεις/συντηρήσεις ψυκτικών συστημάτων με ενδεχόμενο να διακυβεύεται η ασφάλεια και η δημόσια υγεία γενικότερα.

Ο εκπρόσωπος του ΚΕΠΑ ανέφερε ότι τα προτεινόμενα με τους κανονισμούς πιστοποιητικά των φυσικών προσώπων πρέπει να περιλαμβάνουν στα προβλεπόμενα στοιχεία τους και την ημερομηνία λήξης αυτών, δυνατότητα που παρέχει ο ευρωπαϊκός κανονισμός. Επίσης, επισήμανε ότι υπάρχει ανάγκη αυστηρότερου ελέγχου κατοχής του απαραίτητου τεχνικού εξοπλισμού, αφού διαπιστώνεται ότι ελάχιστοι τεχνικοί διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό για το σωστό χειρισμό των φθοριούχων αερίων. Συναφώς, ανέφερε ότι παρατηρούνται φαινόμενα μη τήρησης των ευρωπαϊκών κανονισμών για την πρόληψη και την αποφυγή των εκπομπών των φθοριούχων αερίων του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς υπ' αριθμόν 18.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, δύο εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, οι κανονισμοί εγκρίνονται\*.

Ψηφίστε για τους κανονισμούς υπ' αριθμόν 19.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, εγκρίνονται οι κανονισμοί υπ' αριθμόν 19\*\*.

Το υπ' αριθμόν 20 θέμα είναι «Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) Κανονισμών, ώστε να καθορισθεί ρητά ότι το ύψος του πληρωτέου ενοικίου ή τέλους χρήσεως για τη μίσθωση τουρκοκυπριακής γης σε εκτοπισμένους θα είναι το αγοραίο ενοίκιο και όχι «περίπου το αγοραίο» όπως προνοείται με τους υπό τροποποίηση κανονισμούς, αφού ο όρος αυτός επιδέχεται αυθαίρετη ερμηνεία και δε συνάδει με τους κανόνες των κρατικών ενισχύσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να δώσω τον λόγο, πριν πάμε στις τροπολογίες, στον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα εισηγηθώ μια αναβολή του θέματος, να πάει πίσω στην επιτροπή. Υπάρχει και μια τροπολογία επί άλλου ζητήματος, των συναδέλφων της αριστεράς, αλλά και μια πρόταση των συναδέλφων μας, που συμπίπτει και αφορά το ποιοι είναι δικαιούχοι πέραν των παιδιών των εκτοπισμένων για τουρκοκυπριακές κατοικίες. Όλοι κινούμαστε στην ίδια κατεύθυνση, αλλά υπάρχουν ερωτηματικά νομοτεχνικά ποιος είναι ο πιο ορθός τρόπος. Τροποποίηση κανονισμού μπορεί να εμπεριέχει αντισυνταγματικότητα. Πρόταση νόμου -πάλι- άκουσα από κάποιους περισσότερο νομομαθείς από εμένα ότι μπορεί να υπάρχει και εκεί ζήτημα. Επί της πολιτικής αρχής όλοι συμφωνούμε. Εισηγούμαι αναβολή και να πάνε όλα στην επιτροπή και με τη σοφία της να μας φέρει την καλύτερη λύση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην αναβολή;

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι έχουμε καταθέσει τροπολογία από χθες και μάλιστα ως ΑΚΕΛ έχουμε καταθέσει εισηγήσεις στη συμβουλευτική επιτροπή για τη διαχείριση των τουρκοκυπριακών περιουσιών, αυτή μας τη θέση. Σήμερα βλέπουμε να έχει κατατεθεί η πρόταση νόμου από μέρους του Συναγερμού για θέμα που

---

\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητη βουλευτής.

**Εναντίον:** ΕΛΑΜ.

\*\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητη βουλευτής.

**Εναντίον:** ΕΛΑΜ.

πρώτη φορά το αναφέρουν. Δε θα φέρουμε ένσταση στην αναβολή, αλλά πρέπει να ξεκαθαριστεί τούτη η πρακτική. Ενώ ήταν έτοιμη η τροπολογία, κατατέθηκε παράλληλα πρόταση νόμου. Να πάει στην επιτροπή και θα δούμε τότε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, αναβάλλεται. Έχετε υπόψη σας ότι είναι κανονισμοί. Δέστε πώς θα το χειριστείτε, δεν είναι νομοθεσία, έτσι;

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι, αλλά κατατέθηκε και πρόταση νόμου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, να τα δείτε σε συνδυασμό και αναλόγως.

Το υπ' αριθμόν 20 θέμα αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 21 θέμα είναι «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων Νόμος (Αρ. 1) του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επιστροφή οφειλόμενου ποσού ύψους €3.563 σε λειτουργό της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων, ο οποίος είχε συμπληρώσει τετρακόσιους (400) μήνες εισφορών στο Ταμείο Χηρών και Ορφανών την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2013, αλλά του οποίου η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων συνέχιζε να αποκόπτει την εισφορά στο ταμείο (2%) για την περίοδο από την 1<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2013 μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων Νόμος (Αρ. 1) του 2018»**

**Παρόντες:**

Σκευή Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νίκος Κέττηρος

Ζαχαρίας Κουλίας

Μαριέλλα Αριστείδου

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Ονούφριος Κουλλά

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Νοεμβρίου 2018. Στο πλαίσιο της συνεδρίας αυτής κλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Οικονομικών. Εκπρόσωποι της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ), παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν παρευρέθηκαν στη συνεδρία αυτή.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η επιστροφή οφειλόμενου ποσού ύψους €3.563 σε λειτουργό της ΠΕΠ, ο οποίος είχε συμπληρώσει τετρακόσιους (400) μήνες εισφορών στο Ταμείο Χηρών και Ορφανών την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2013, αλλά του οποίου η ΠΕΠ συνέχιζε να αποκόπτει την εισφορά στο ταμείο (2%) για την περίοδο από την 1<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2013 μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017.

Σημειώνεται ότι το αναφερόμενο ποσό θα καταβληθεί στον υπό αναφορά λειτουργό από εξοικονομήσεις σε διάφορα άρθρα του ετήσιου προϋπολογισμού της ΠΕΠ και με ταυτόχρονη δημιουργία νέου άρθρου με συμβολική πρόνοια €10, έτσι που να γίνει πρόβλεψη για τους σκοπούς για τους οποίους θα γίνει η σχετική δαπάνη, αφού στον προϋπολογισμό της ΠΕΠ δεν υφίσταται σχετική πρόβλεψη.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι όλοι οι παριστάμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όσα κατατέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει τροποποιηθεί από νομοτεχνικής πλευράς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Το Δημοκρατικό Κόμμα θα ταχθεί υπέρ, όμως πρέπει να δηλώσουμε το εξής: Ένα μικρό ποσό, κατά τα άλλα, των €3.500, το οποίο έπρεπε να επιστραφεί σε λειτουργό της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων έπρεπε να περάσει από μια μακροχρόνια διαδικασία, να ξοδέψει το δημόσια πολλαπλάσια χρήματα του ποσού που ούτως ή άλλως αρχικά όφειλε το κράτος να επιστρέψει, για να εφαρμοστεί αυτό που έπρεπε κάποιοι στην κυβερνητική υπηρεσία να έκαναν από μόνοι τους, χωρίς να ακολουθηθεί όλη αυτή η διαδικασία. Πρέπει επιτέλους να εφαρμόσουμε το σύστημα της λογοδοσίας. Πρέπει κάποιοι να λογοδοτούν για πράξεις και αποφάσεις που παίρνουν οι οποίες επιβαρύνουν τον Κύπριο φορολογούμενο με δεκάδες χιλιάδες ευρώ, για να καταλήξουμε σε ένα συμπέρασμα το οποίο ήταν ξεκάθαρο αρχικά από το νόμο για το τι έπρεπε να επιστραφεί σε αυτόν τον άνθρωπο και τι δεν έπρεπε να επιστραφεί. Πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη τους αυτοί οι οποίοι αποφασίζουν ή δεν αποφασίζουν λανθασμένα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Με έχει καλύψει η συνάδελφος. Να προσθέσω και μια ακόμα διάσταση. Εκτιθέμεθα στον κόσμο, ολόκληρο κοινοβούλιο, ολόκληρη πολιτεία να ασχολείται με την ψήφιση ενός συμπληρωματικού προϋπολογισμού για €3.500.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Κουκουμά.

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Το ότι για τόσα χρόνια αδικείτο αυτός ο άνθρωπος είναι ένα γεγονός και ευτυχώς που το παραδέχτηκαν, έστω και την τελευταία στιγμή. Συμφωνώ με την τοποθέτηση ότι δούλεψαν εργατώρες -δεν ξέρω πόσοι- για να ετοιμάσουν αυτή τη νομοθεσία, αλλά από την άλλη κάποιοι πρέπει να πάρουν την... που τον εδικαίωσε.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Μάλιστα. Συμφωνούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, κύριοι, επειδή δεν πρέπει να περνούμε έτσι τοποθετήσεις και έτσι προβληματισμούς πάντα... και να πάμε παρακάτω, θα παρακαλέσω είτε την επιτροπή Ελέγχου είτε την επιτροπή Θεσμών να εξετάσει τούτο το θέμα, γιατί μπορεί να είναι παράδειγμα μεταξύ πολλών άλλων.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Με τον κίνδυνο να παρεξηγηθώ, κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας, να προστεθεί και η επιτροπή Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία! Να το εξετάσει η επιτροπή Νομικών να τελειώνουμε. Να το εξετάσει η επιτροπή Νομικών σε συνδυασμό και με άλλες παρόμοιες περιπτώσεις.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Με την άδειά σας, κύριε Πρόεδρε. Εξάλλου βρίσκεται στην επιτροπή Νομικών παρόμοιο νομοθέτημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία! Σωστή η τοποθέτηση τώρα.

Δεν είμαστε εναντίον της επιτροπής Νομικών. Κάθε άλλο. Εγώ έχω πει πολλές φορές ότι λειτουργεί άριστα.

Άλλοι ομιλητές δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων ποσού ύψους €10 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες. Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων Νόμος (Αρ. 1) του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο για τις €3.500 ψηφίζεται σε νόμο\*.

Το υπ' αριθμόν 22 θέμα αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.

Το υπ' αριθμόν 23 αφορά πρόταση νόμου και αποσύρεται από τον εισηγητή της.

Οι κανονισμοί με τους αριθμούς 24 έως 63 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Με κάποιες συμπληρώσεις που έχετε δει, έχουν κυκλοφορήσει στα έδρανά σας, έχετε πάρει τις επανακαταθέσεις.

Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί,  
έγγραφα, εκθέσεις**

**Κατατέθηκαν  
από τους υπουργούς**

**Παραπέμπονται στις  
επιτροπές**

1. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος (Αρ. 1) του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.201-2018).

Οικονομικών

Οικονομικών και  
Προϋπολογισμού

\* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, ΕΛΑΜ.

**Αποχή:** Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

2.	Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο Αξιών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.202-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3.	Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο του 2019 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.203-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4.	Ο περί της Παροχής και Χρήσης Υπηρεσιών Πληρωμών και Πρόσβασης στα Συστήματα Πληρωμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.204-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5.	Ο περί Εγγραφής Οδοντιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.205-2018).	Υγείας	Υγείας
6.	Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.206-2018).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
7.	Ο περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες του Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.207-2018).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
8.	Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2019 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.208-2018).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
9.	Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Χημικοί Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.103-2018).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
10.	Οι περί Ελέγχου της Ατμοσφαιράς και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργαστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.104-2018).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
11.	Οι περί Κτηνιατρικών Υπηρεσιών - Θέση Κτηνιατρικού Επιθεωρητή 1 <sup>ης</sup> Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.105-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Νομικών
12.	Οι περί Κτηνιατρικών Υπηρεσιών - Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού Χημείου Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας και Δειγματολήπτη Α' Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.106-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Νομικών
13.	Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.107-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
14.	Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.108-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων



15. Οι περί Καταλόγου Ποικιλιών της Πατάτας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.109-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
16. Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.110-2018).	Υγείας	Υγείας
17. Οι περί Λειτουργίας της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.111-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
18. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Προσωπικοί Ιατροί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.112-2018).	Υγείας	Υγείας
19. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Ειδικό Ιατροί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.113-2018).	Υγείας	Υγείας
20. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
21. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
22. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
23. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).	Οικονομικών	Νομικών
24. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
25. Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
26. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).	Εσωτερικών	Περιβάλλοντος
27. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του	Εσωτερικών	Περιβάλλοντος

	2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).		
28.	Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
29.	Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
30.	Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
31.	Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Περιβάλλοντος
32.	Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
33.	Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
34.	Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.096-2017).	Υγείας	Υγείας
35.	Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.097-2017).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
36.	Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017).	Οικονομικών	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
37.	Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Νομικών
38.	Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.013-2018).	Εσωτερικών	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
39.	Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.016-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
40.	Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

	(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.017-2018).		
41.	Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.018-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
42.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας -Θέση Λειτουργού Εξωσωματικής Κυκλοφορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.022-2018).	Υγείας	Νομικών
43.	Οι περί Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος - Θέση Επιθεωρητή Ελέγχου Α΄ Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.026-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Νομικών
44.	Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών - Θέση Λογιστικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.029-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Νομικών
45.	Οι περί της Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.040-2018).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
46.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
47.	Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.053-2018).	Οικονομικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
48.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
49.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
50.	Οι περί Τμήματος Δασών - Θέσεις Χειριστή Πτητικών Μέσων και Μηχανικού Πτητικών Μέσων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.060-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Νομικών
51.	Οι περί Εταιρειών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.063-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
52.	Οι περί Εταιρειών (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.064-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
53.	Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων	Ενέργειας, Εμπορίου,	Ενέργειας, Εμπορίου,

Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.065-2018).	Βιομηχανίας και Τουρισμού	Βιομηχανίας και Τουρισμού
54. Οι περί Μεταφοράς Εγγεγραμμένου Γραφείου Εταιρειών εντός και εκτός της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.066-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
55. Οι περί Ευρωπαϊκής Δημόσιας Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (SE) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.067-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
56. Οι περί Μέτρων και Σταθμών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.068-2018).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
57. Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.069-2018).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
58. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.070-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
59. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.071-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
60. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Περιβάλλοντος
61. Οι περί Τμήματος Δημοσίων Έργων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.073-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Νομικών
62. Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.074-2018).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
63. Οι περί Βιοκτόνων (Εκτέλεση Επαγγελματικών Εργασιών) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.075-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
64. Οι περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.076-2018).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
65. Οι περί Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.082-2018).	Οικονομικών	Νομικών
66. Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 2018, ημερομηνίας 1 <sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018, του προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης, σύμφωνα με το	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2018 Νόμου του 2018 [Ν. 16(II)/2018].  
(Αρ. Φακ. 10.04.003).

67. Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 3) του 2018, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2018, του προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018 [Ν. 13(II)/2018]. (Αρ. Φακ. 10.04.003).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
68. Έκθεση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018, προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις επενδύσεις του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την περίοδο από την 1 <sup>η</sup> Ιουλίου 2018 μέχρι την 30 <sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2018. (Αρ. Φακ. 11.06.001).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
<b>Έγγραφο</b>	<b>Κατατέθηκε από</b>	<b>Παραπέμπεται στην επιτροπή</b>
Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 1 <sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018, για την επιλογή για διορισμό από το Υπουργικό Συμβούλιο μέλους του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Χρηματοδότησης Στέγης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988 έως 2013. (Αρ. Φακ. 22.10.003).	Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου	Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.
<b>Προτάσεις νόμου</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.098-2018).	Ελένη Μαύρου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών	Εσωτερικών
2. Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.099-2018).	Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου	Εσωτερικών
3. Ο περί Μεταβίβασης και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.100-2018).	Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.101-2018).	Χριστάκη Τζιοβάνη, Αντρέα Φακοντή και Κώστα Κώστα εκ μέρους της κοινοβουλευτική ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων

		Δυνάμεις	
5.	Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημόσιων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.102-2018).	Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ	Περιβάλλοντος
6.	Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.103-2018).	Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ	Περιβάλλοντος
7.	Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.104-2018).	Αβέρωφ Νεοφύτου, Μαριέλλα Αριστείδου, Κυριάκο Χατζηγιάννη, Ονούφριο Κουλλά Γεώργιο Κ. Γεωργίου, Γιώργο Κάρουλλα και Μάριο Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, Στέφανο Στεφάνου και Νίκο Κέττηρο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Προσφύγων- Εγκλωβισμένων- Αγνοουμένων-Παθόντων
8.	Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.105-2018).	Γεώργιο Προκοπίου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
9.	Ο περί Κατωτάτου Ορίου Μισθών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.106-2018).	Χρίστο Χρίστου και Λίνο Παπαγιάννη εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
10.	Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.107-2018).	Αντρέα Φακοντή, βουλευτή ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις, Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.301, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Άννας Θεολόγου**

«Σε συνέχεια της απάντησής σας, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.125, παρακαλώ όπως με ενημερώσετε γιατί είχαν εξαιρεθεί οι πιλότοι από την καταβολή των χαριστικών αποζημιώσεων και αν οι 7 από τους 930 στους οποίους δεν έχουν καταβληθεί οι χαριστικές αποζημιώσεις μπορούν να τις διεκδικήσουν.

Περαιτέρω, παρακαλώ όπως με ενημερώσετε γιατί στην ιστοσελίδα του Υπουργικού Συμβουλίου δεν μπορούν να εντοπιστούν οι αποφάσεις ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 (αρ. αποφ. Ε78.287) και 11 Μαρτίου 2015 (αρ. αποφ. Ε78.481) στις οποίες αναφέρεστε στην απάντησή σας ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018 και παρακαλώ όπως προσκομιστούν σε συνάρτηση με την απάντησή σας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.302, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Άννας Θεολόγου**

«Κατόπιν εξέτασης του σχετικού προϋπολογισμού για το 2019 παρατηρώ ότι η σχετική θέση Στενογράφου Προεδρίας με Κλίμακες Α2 (4<sup>η</sup> βαθμίδα), Α5 και Α7<sup>(ii)</sup> πλέον δεν υφίσταται στον προϋπολογισμό για το 2019. Παρακαλώ όπως διευκρινιστεί γιατί δεν υφίσταται η συγκεκριμένη θέση και τι απέγινε το άτομο που εκτελούσε τα καθήκοντα της συγκεκριμένης θέσης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.303, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Εξ όσων γνωρίζω, η ανάπλαση της πλατείας στην κοινότητα Καλαβασού, που υλοποιήθηκε το 2012, περιλάμβανε και ξυλουργικές εργασίες, οι οποίες έγιναν από εταιρεία της οποίας ιδιοκτήτης είναι ο κοινοτάρχης Καλαβασού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ευσταθεί ο πιο πάνω ισχυρισμός;
2. Εάν ναι, με ποια δικαιοδοσία ο κοινοτάρχης ως εκ της θέσεως που κατείχε, προέβη σε τέτοια ενέργεια; Είναι νόμιμη αυτή η ενέργεια;
3. Ποιο ήταν το κόστος των ξυλουργικών εργασιών;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.304, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Εξ όσων γνωρίζω έχει δοθεί χρηματικό ποσό από την κυβέρνηση για την αποκατάσταση του αστυνομικού σταθμού στην Καλαβασό. Το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού προκήρυξε διαγωνισμό για το εν λόγω έργο χωρίς τις αναγκαίες πιστώσεις στον προϋπολογισμό και χωρίς καμία έγκριση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Υπήρξε απόφαση της κυβέρνησης για τη λειτουργία του εν λόγω αστυνομικού σταθμού;
2. Ποιο ήταν το ποσό το οποίο δόθηκε από την κυβέρνηση;
3. Έγιναν εκ μέρους της αστυνομίας, της Πολεοδομίας και της Πυροσβεστικής υποδείξεις για αλλαγές στις εργασίες για την ολοκλήρωση του έργου;
4. Ανέλαβε το κοινοτικό συμβούλιο μέρος του κόστους; Εάν ναι, σε ποιο ύψος ανέρχεται το κόστος αυτό;
5. Εφόσον εκ του αποτελέσματος ο εν λόγω σταθμός δε λειτούργησε, γιατί η αστυνομία ενέκρινε την αποκατάστασή του;
6. Ποια είναι τα σχέδια για τη μελλοντική χρήση του σταθμού αυτού, αφού είναι εγκαταλελειμμένος και θα ερειπωθεί;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.305, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Έχει υποπέσει στην αντίληψή μου ότι το κοινοτικό συμβούλιο Ζυγίου έχει προχωρήσει σε αγορά οχήματος ιδιωτικής χρήσης για τις μετακινήσεις του προέδρου του κοινοτικού συμβουλίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Είναι η πιο πάνω αγορά νόμιμη;
2. Ποιος είναι ο σκοπός της αγοράς του οχήματος;
3. Ποιο ήταν το κόστος αγοράς του οχήματος;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.306, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αγγελου Βότση**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το τελευταίο διάστημα έχει αυξηθεί το πρόβλημα με τους άστεγους στην πόλη της Λεμεσού σε συνδυασμό και με τη δραματική άνοδο των τιμών των ενοικίων.

Πολλοί συμπολίτες μας βρέθηκαν να κοιμούνται σε ξαπλώστρες στην παραλία, σε αυτοκίνητα, σε παγκάκια και σε πάρκα.

Έχω ενημερωθεί ότι, όταν οι υποθέσεις αυτές κοινοποιούνται στο Γραφείο Ευημερίας, το Γραφείο Ευημερίας ανταποκρίνεται εξασφαλίζοντας στέγη και φαγητό για τα άτομα αυτά κυρίως σε ξενοδοχεία για λίγες μόνο μέρες.

Όμως το πρόβλημα δεν επιλύεται και οι συμπολίτες μας αυτοί συνεχίζουν να παραμένουν άστεγοι και να δημιουργείται μια άδικη και απαράδεκτη κατάσταση, την οποία οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε ως πολιτεία.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι ενήμερος για το μέγεθος του προβλήματος, ποιες είναι οι άμεσες ενέργειες οι οποίες λαμβάνει, ποιοι μηχανισμοί κινητοποιούνται, για να ανατραπεί αυτό το σοβαρό πρόβλημα, τι προγραμματισμός υπάρχει για την επίλυση του προβλήματος αυτού και γενικά πώς η πολιτεία παρεμβαίνει για την επίλυση ή και την πρόληψη του σοβαρού αυτού κοινωνικού προβλήματος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.307, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Σχεδόν στο σύνολό τους τα σχολεία δε διαθέτουν πιστοποιητικό καταλληλότητας των σχολικών κτιρίων. Επίσης, ένας μεγάλος αριθμός σχολείων δεν έχει ακόμα ελεγχθεί για σκοπούς πυρασφάλειας. Στη Βουλή έχουμε εντοπίσει αυτό το κενό, εντούτοις μέχρι σήμερα δε λαμβάνουμε καμία ενημέρωση από το αρμόδιο υπουργείο. Ακόμη και στην περίπτωση νέων σχολείων το υπουργείο αποφεύγει να δεσμευθεί για την ασφάλεια των κτιρίων, καθώς επίσης δεν υπάρχει σαφής δέσμευση και για τον αριθμό σχολείων των οποίων η καταλληλότητα διερευνάται.

Επομένως, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τους λόγους για τους οποίους το υπουργείο δεν εξασφαλίζει για το κάθε σχολείο πιστοποιητικό καταλληλότητας των σχολικών κτιρίων. Επίσης, παρακαλείται όπως μας ενημερώσει πότε θα εξασφαλιστεί το πιστοποιητικό καταλληλότητας κάθε σχολείου.

Η εν λόγω ερώτησή μου δεν αφορά το πιστοποιητικό πυρασφάλειας, το οποίο εκτιμώ ότι άπτεται αρμοδιότητας άλλων υπηρεσιών και είναι αδικήμα αν δεν παραχωρείται, γιατί είναι ύψιστης σημασίας για την ασφάλεια όχι μόνο των κτιρίων, αλλά και των παιδιών, των εκπαιδευτικών και όλων όσοι κινούνται και εργάζονται στους εν λόγω σχολικούς χώρους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.308, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι πρόκειται να επαναλειτουργήσει το χυτήριο που βρισκόταν εντός του στρατοπέδου Πολεμίδων (3<sup>ο</sup> ΣΠΤΧ Τεχνικό). Το ενδεχόμενο επαναλειτουργίας του χυτηρίου αναμένεται να έχει δυσμενείς συνέπειες τόσο για το περιβάλλον, αλλά και για την υγεία των κατοίκων της περιοχής. Σημειώνεται ότι πλησίον του στρατοπέδου λειτουργούν σχολεία, καθώς και ιδρύματα φιλοξενίας ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ευσταθεί η πιο πάνω πληροφόρηση, και εάν, ναι, ποια μέτρα έχουν ληφθεί, ώστε να αποφευχθούν οι όποιες επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην υγεία των πολιτών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.309, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω γίνει δέκτης καταγγελίας ότι τα λεωφορεία που χρησιμοποιεί ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Πάφου (ΟΣΥΠΑ) έχουν ξεπεράσει κατά πολύ τη μέγιστη ηλικία η οποία προνοείται στη σύμβαση που έχει υπογράψει ο ΟΣΥΠΑ με το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αλλά και την ηλικία που προνοεί η ευρωπαϊκή νομοθεσία. Ο ΟΣΥΠΑ υποστηρίζει ότι έχει προβεί σε ενέργειες για την ανανέωση του στόλου των λεωφορείων, αλλά φαίνεται να μην έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες από πλευράς του υπουργείου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ευσταθεί η πιο πάνω καταγγελία, ποια είναι η κατάσταση του στόλου των λεωφορείων τα οποία εξυπηρετούν την επαρχία Πάφου και πότε αναμένεται να γίνει ανανέωση του στόλου των λεωφορείων της επαρχίας Πάφου.»



**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.310, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποια είναι η ονομαστική αξία των δανείων του συνεργατισμού τα οποία πωλήθηκαν στην Ελληνική Τράπεζα;
2. Πόσα από τα δάνεια του συνεργατισμού τα οποία μεταφέρθηκαν στον φορέα για τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων πληρούν τα κριτήρια του Σχεδίου «Εστία»; Επίσης, ποιες προβλέψεις έκανε η Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα για το υπό αναφορά χαρτοφυλάκιο δανείων και ποιες πρόσθετες προβλέψεις ζήτησαν οι εποπτικές αρχές;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.311, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη, ημερομηνίας 9 Αυγούστου 2018, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. φακ. 23.06.011.02.696) αναφορικά με την πρόθεση του Υπουργείου Εσωτερικών να εκδώσει κανονισμούς οι οποίοι θα διέπουν τη λειτουργία του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών πληροφορήθηκα ότι, ενώ η επεξεργασία των προσχεδίων των εν λόγω κανονισμών από το Υπουργείο Εσωτερικών έχει ολοκληρωθεί, κρίθηκε σκόπιμο όπως επέλθουν τροποποιήσεις επί του κειμένου τους, γι' αυτό και προωθήθηκαν στον πρόεδρο του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών, ώστε να προχωρήσει σε σειρά τροποποιήσεων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία των υπό αναφορά κανονισμών και πότε αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.312, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σύμφωνα με το άρθρο 3 του περί Ανακουφίσεως Παθόντων Νόμου του 1988 (114/1988, 117/1989), προνοείται η ίδρυση Ταμείου Ανακουφίσεως Παθόντων για την παροχή χρηματικών ωφελημάτων σε συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού (αναπήρους, τέκνα πεσόντων και εξαφανισμένων κτλ.), όταν πληρούν τις προϋποθέσεις που τίθενται στην υπό αναφορά νομοθεσία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής:

1. Ποιο είναι αυτή τη στιγμή το αποθεματικό του υπό αναφορά ταμείου;
2. Ποιο είναι το ποσό που έχει διαχειριστεί το ταμείο από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα και πόσα άτομα έχουν επωφεληθεί;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.313, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Πληροφορήθηκα ότι έχουν προωθηθεί για υπογραφή μια σειρά από Μνημόνια Συναντίληψης (Memorandum of Understanding) μεταξύ της Κύπρου και της Ινδίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες είναι αυτές οι συμφωνίες, ποιοι οι στόχοι των συμφωνιών αυτών και σε ποιο στάδιο βρίσκεται η επεξεργασία τους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.314, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι σε αρκετές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι υπεραγορές και οι φρουταρίες που διακινούν χιλιάδες τόνους φρούτων και λαχανικών κάθε χρόνο είναι υποχρεωμένες να πραγματοποιούν συστηματικές αναλύσεις στα φρούτα και στα λαχανικά που εμπορεύονται. Με άλλα λόγια, ο δειγματοληπτικός έλεγχος δε γίνεται μόνο από το Κρατικό Χημείο, αλλά και από κατάλληλα διαπιστευμένα ιδιωτικά εργαστήρια, τα οποία αναλαμβάνουν τη δειγματοληψία και ελέγχονται από τις κρατικές υπηρεσίες στην πράξη. Στις λαϊκές αγορές ανάλογη ευθύνη για τις αναλύσεις των φρούτων και λαχανικών έχουν οι τοπικές αρχές. Έχω πληροφορηθεί ότι στην Κύπρο μόνο μία ξένη αλυσίδα υπεραγορών πραγματοποιεί δικές της αναλύσεις για την ασφάλεια των καταναλωτών και πελατών της.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί δεν εισάγεται και στην Κύπρο αυτή η μέθοδος, που οπωσδήποτε θα ανεβάσει το επίπεδο της ποιότητας των τροφίμων, τον επαγγελματισμό των γεωργών μας και την αξιοπιστία της αγοράς.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.315, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Ένεκα της έναρξης της κυνηγετικής περιόδου, η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας εξέδωσε ανακοίνωση για την τρέχουσα περίοδο, στην οποία αναφέρει μεταξύ άλλων ότι ανασταλτικό παράγοντα στην περαιτέρω βελτίωση της κατάστασης των θηραμάτων διαδραμάτισε η παράλληλη αύξηση του πληθυσμού της αλεπούς. Επίσης, ο εκπρόσωπος τύπου του Ταμείου Θήρας σε δηλώσεις του ανέφερε ότι η υπηρεσία μέσω της σχετικής νομοθεσίας έχει τη δυνατότητα να παρέμβει και να μειώσει τους πληθυσμούς της αλεπούς, σημειώνοντας ωστόσο ότι οι διαδικασίες δεν είναι τόσο απλές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Σε πόσες περιπτώσεις έχουν παρέμβει οι αρμόδιες αρχές για μείωση του πληθυσμού της αλεπούς;
2. Πόσες αλεπούδες έχουν συλληφθεί τα τελευταία πέντε έτη (2013-2018) και πόσες έχουν οδηγηθεί στην ευθανασία με αιτιολογικό την αύξηση του πληθυσμού τους;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.316, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σύμφωνα με υπόμνημα που κατέθεσε ο Σύνδεσμος Εταιρειών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Κύπρου (ΣΕΑΠΕΚ), “επανελημμένα έχει στείλει απόψεις στα αρμόδια υπουργεία και φορείς, ώστε να επιτραπεί επίσης η ενοίκιαση στεγών για ανάπτυξη έργων ΑΠΕ χωρίς καμία ανταπόκριση”. Επειδή είναι πολύ σημαντικό να αποφεύγεται η τοποθέτηση φωτοβολταϊκών σε καλλιεργήσιμη γη και να προωθείται αντίθετα η τοποθέτηση φωτοβολταϊκών στεγών με πολλαπλά ωφέληματα, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί απορρίφθηκαν οι εισηγήσεις της ΣΕΑΠΕΚ και ποιο ήταν το περιεχόμενο των εισηγήσεων που απορρίφθηκαν.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.317, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να αποσπάσει εκπαιδευτικούς για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για την ετοιμασία διδακτικών βιβλίων που θα αντιστοιχούν στα αναλυτικά προγράμματα τόσο των τεχνολογικών όσο και των εργαστηριακών μαθημάτων της τεχνικής εκπαίδευσης και, εάν ναι, τότε υπολογίζεται να γίνει η πιο πάνω εργασία, εάν όχι, τους λόγους για τους οποίους δε θα προχωρήσει.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.318, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι εργασίες για την ανέγερση της νέας Τεχνικής Σχολής Αγίου Λαζάρου στη Λάρνακα και πότε υπολογίζεται να ολοκληρωθούν.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.319, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις προθέσεις και τον σχεδιασμό που προωθεί το υπουργείο του όσον αφορά τα ιατρικά κέντρα της υπαίθρου.

Συγκεκριμένα, έχουμε δεχτεί παράπονα για δυσλειτουργία του ιατρικού κέντρου Φαρμακά σχετικά με τις ημέρες και τις ώρες που είναι ανοικτό για εξυπηρέτηση του κοινού. Ενώ προηγουμένως το ιατρικό κέντρο παρείχε υπηρεσίες στους κατοίκους της περιοχής σε συγκεκριμένες ημέρες και ώρες, προγραμματισμένες εκ των προτέρων, το τελευταίο διάστημα παρατηρείται ανομοιομορφία ως προς τις ημέρες και τις ώρες λειτουργίας του. Δεν υπάρχει πλέον σταθερό και συγκεκριμένο ωράριο λειτουργίας του, αλλά ούτε και σε τακτική βάση, αφού μπορεί να λειτουργεί κάθε τρεις βδομάδες ή ακόμα και μια φορά τον μήνα για εξυπηρέτηση του κοινού. Στην περιοχή, εκτός από ηλικιωμένους, που εξυπηρετούνται με συνταγογραφήσεις, χορήγηση φαρμάκων και ιατρική παρακολούθηση, ζει και αριθμός νεαρών ζευγαριών που για την ιατρική παρακολούθηση των παιδιών τους εξυπηρετούνται από το ιατρικό κέντρο. Το γεγονός όμως ότι πλέον δεν υπάρχει προκαθορισμένη ώρα και ημέρα κατά τις οποίες θα υπάρχει νοσηλευτικό προσωπικό για εξυπηρέτηση του κοινού προκαλεί τεράστια προβλήματα σε όλη την περιοχή.

Σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ Υπουργείου Υγείας και ομάδας εκπροσώπων της κοινότητας τέθηκαν τα πιο πάνω ζητήματα, με μόνη εισήγηση από το υπουργείο να ορίζεται νοσηλεύτης on call, ώστε, όποτε προκύπτει ανάγκη, να επισκέπτεται τους ασθενείς στο σπίτι τους και, σε περιπτώσεις σοβαρότερων περιστατικών, να ακολουθεί επίσκεψη ιατρού. Όπως αντιλαμβάνεστε, μια τέτοια ρύθμιση είναι δυσλειτουργική και δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες δεκατριών χωριών της περιοχής.

Κατά συνέπεια, ζητούμε να ενημερωθούμε από τον αρμόδιο υπουργό για τις ενέργειες που προτίθεται να αναλάβει άμεσα για την επίλυση αυτών των ζητημάτων, με γνώμονα την ποιοτική παροχή ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών. Αντιλαμβάνεστε ότι η όποια καθυστέρηση επιβαρύνει την ποιότητα ζωής στην ύπαιθρο, γι' αυτό και εκτιμούμε ότι η όποια απόφαση πρέπει σύντομα να υλοποιηθεί.

Παρακαλώ όπως έχουμε τις απαντήσεις σας το συντομότερο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.320, ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα ακόλουθα:

1. Έχει πιστοποιητικό καταλληλότητας το Λύκειο Βεργίνας;
2. Έχουν διεξαχθεί όλοι οι έλεγχοι για στατική επάρκεια του κτιρίου και, αν ναι, αυτό πώς επιβεβαιώνεται;
3. Ποια η απάντησή σας στους φόβους και ανησυχίες των γονιών του σχολείου ότι οι κτιριακές εγκαταστάσεις έχουν υποστεί διάβρωση που θέτει σε κίνδυνο τις αντοχές του κτιρίου;
4. Υπάρχει σχετική μελέτη εμπειρογνομώνων και, εάν ναι, παρακαλώ να μας αποσταλεί, εάν όχι, υπάρχει προγραμματισμός για να γίνει και τότε;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.321, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός σε ποιες ενέργειες θα προβεί σε σχέση με την καθυστέρηση που παρατηρείται στην περίπτωση μετεγγραφής αδελφιών που εξασφάλισαν θέσεις σε ελληνικά πανεπιστήμια, καθώς δεν υπάρχει η ευχέρεια αίτησης μετεγγραφής κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας φοιτητών που υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά. Με την επίλυση του πιο πάνω προβλήματος θα διευκολυνθούν ιδιαίτερα οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα από άσκοπα και αχρείαστα έξοδα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.322, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει συσταθεί και λειτουργήσει η αρμόδια επιτροπή για τη δημιουργία νομοθετικού πλαισίου για τα ωδεία. Να διευκρινιστεί αν σε αυτή την επιτροπή συμμετέχει και η Αστυνομία Κύπρου.

Έχουμε ενημερωθεί ότι η Αστυνομία Κύπρου τόσο αυτεπάγγελα όσο και κατόπιν καταγγελιών παραπέμπει στο δικαστήριο συγκεκριμένα ωδεία, ενώ έχει διαπιστωθεί και σε συζήτηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας στην παρουσία της Αστυνομίας Κύπρου ότι δεν υπάρχει συγκεκριμένο νομικό πλαίσιο για τη λειτουργία των ωδείων, παρά μόνο ο περί Φροντιστηρίων Νόμος, παρ' όλο που φυσικά τα ωδεία δεν είναι φροντιστήρια.

Υπό το φως των πιο πάνω, παρακαλώ όπως ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων για το πότε θα της προωθηθεί το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.323, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις προθέσεις του υπουργείου όσον αφορά την υιοθέτηση και τις πρόνοιες της σύμβασης του FARO για την αειφόρο διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς (cultural sustainability).»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.324, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Σε ανακοίνωση της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας με την ευκαιρία της πρώτης κυνηγετικής εξόρμησης (01/11/2018) αναφέρεται ότι "ανασταλτικό παράγοντα στην περαιτέρω βελτίωση της κατάστασης των θηραμάτων διαδραμάτισε η παράλληλη αύξηση του πληθυσμού της αλεπούς".

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Είναι παράνομη ή όχι η θανάτωση της αλεπούς;
2. Αντιλαμβάνεται η Υπηρεσία Θήρας ότι με την περίληψη της πιο πάνω φράσης στην ανακοίνωσή της ωθεί τους κυνηγούς να σκοτώνουν ανεξέλεγκτα αλεπούδες;
3. Έχει γίνει επιστημονική μελέτη για τους αριθμούς και τη γενική κατάσταση με την αλεπού στην Κύπρο; Περιλαμβάνονται σε αυτή και μέτρα περιορισμού του αριθμού των αλεπούδων;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.325, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Διάφορα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν εντάξει πρόνοιες στις διάφορες σχετικές νομοθεσίες τους που αποσκοπούν στην ευημερία των γονιών και κηδεμόνων ατόμων με αναπηρία (ΑΜΕΑ), όπως για παράδειγμα τα εξής:

1. Στην Ελλάδα, στην Κροατία και στην Ισπανία οι γονείς ΑΜΕΑ έχουν το δικαίωμα σε μειωμένο ωράριο εργασίας, ενώ στη Σλοβενία και το Ηνωμένο Βασίλειο έχουν την ικανότητα να εργάζονται ευέλικτες ώρες ή και με μερική απασχόληση, αναλόγως των αναγκών φροντίδας του παιδιού τους.
2. Στο Βέλγιο και στην Ελλάδα παραχωρείται από έναν μέχρι τέσσερις μήνες περισσότερη γονική άδεια σε γονείς ΑΜΕΑ, μέχρι το παιδί να φτάσει σε συγκεκριμένη ηλικία, αναλόγως της σοβαρότητας της αναπηρίας του. Στην Ελλάδα δε παραχωρούνται επιπλέον 22 ημέρες άδειας εργασίας στους γονείς ΑΜΕΑ.
3. Στην Εσθονία και τη Σερβία οι γονείς ΑΜΕΑ έχουν τη δυνατότητα να αφυπηρητήσουν πέντε χρόνια νωρίτερα από το καθορισμένο όριο, ενώ στην Ελλάδα η αφυπηρέτηση για τέτοια περιστατικά μπορεί να ξεκινήσει στα 62 χρόνια, εφόσον πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια ετών ασφάλισης ή ημερών εργασίας.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται το υπουργείο να προχωρήσει στην ενσωμάτωση τέτοιων κατάλληλων προνοιών ευημερίας για τους γονείς και κηδεμόνες ΑΜΕΑ στην κυπριακή νομοθεσία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.326, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει ελεγχθεί για καθίζηση το κομμάτι του αυτοκινητοδρόμου μεταξύ της εξόδου Λειβαδιών και του κυκλικού κόμβου Ριζοελιάς και, αν όχι, κατά πόσο υπάρχει πρόθεση να δοθούν οδηγίες για σχετικό έλεγχο του. Στην περίπτωση που έχει ήδη ελεγχθεί και διαπιστωθεί καθίζηση, έχει προγραμματιστεί η διόρθωσή του;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.327, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να προχωρήσει σε ρύθμιση για καλύτερη κυκλοφορία των δίκυκλων ή τρίκυκλων ηλεκτρικών σκούτερ (iGO) και των ποδηλάτων που κινούνται με κινητήρα μπαταρίας σε ποδηλατολωρίδες και, εάν ναι, με ποιο τρόπο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.328, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Υπάρχει σχεδιασμός για αντιμετώπιση των πλημμυρών;
2. Ποιοι είναι οι σχεδιασμοί του κράτους;
3. Ποιος εκπονεί τις υδρολογικές μελέτες και από ποιον αξιολογούνται;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.329, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εφαρμογή της Οδηγίας για τα αστικά λύματα (91/271/ΕΟΚ), και της σχετικής εθνικής νομοθεσίας και ποια μέτρα λαμβάνει το κράτος για την πλήρη εφαρμογή τους; Πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν οι υποχρεώσεις μας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης;
2. Από το ανακυκλωμένο νερό που προκύπτει από τα αστικά λύματα ποιο είναι το ποσοστό που επαναχρησιμοποιείται στη γεωργία ή άλλου και ποια μέτρα λαμβάνει το κράτος για την πλήρη αξιοποίησή του; Ποιοι είναι οι μελλοντικοί σχεδιασμοί για την πλήρη αξιοποίηση του ανακυκλωμένου νερού;
3. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει λάβει οποιαδήποτε μέτρα εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη μη πλήρη εφαρμογή των απαιτήσεων της Οδηγίας;
4. Ποιο ποσοστό του πληθυσμού θα έπρεπε να εξυπηρετείται από αποχετευτικά συστήματα βάσει της Οδηγίας και ποιο είναι το σημερινό;

5. Σε ποια μέτρα έχουν προβεί τα συμβούλια αποχετεύσεων για την άμεση σύνδεση των υποστατικών με τα υφιστάμενα δίκτυα αποχετεύσεως που είναι σε λειτουργία; Ποιο ποσοστό του πληθυσμού που καλύπτεται από αποχετευτικά συστήματα δεν έχει συνδεθεί με δίκτυο (αναλυτικά αριθμός κατά συμβούλιο); Ποια μέτρα έχουν ληφθεί μέχρι σήμερα;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.330, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ποιοι είναι οι προγραμματισμοί του κράτους για τη συνεχιζόμενη και παρατεταμένη ανομβρία και ποια μέτρα έχει λάβει.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.365, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με ερώτημα του Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χ. Θεοπέμπτου με θέμα την Εθνική Στρατηγική για την παροχή οπωροκηπευτικών προϊόντων, μπανανών και γάλακτος στα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Σας αποστέλλεται αντίγραφο της Εθνικής Στρατηγικής της Κύπρου για την εφαρμογή του Προγράμματος για την παροχή οπωροκηπευτικών προϊόντων, μπανανών και γάλακτος στα εκπαιδευτικά ιδρύματα για τις σχολικές χρονιές 2017-2018 μέχρι 2022-2023.

Σημειώνεται ότι, το Πρόγραμμα για την παροχή οπωροκηπευτικών, μπανανών και γάλακτος σε παιδιά που φοιτούν σε αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα έχει προκύψει από τη συνένωση του Σχεδίου προώθησης της κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών στα σχολεία και του Σχεδίου διανομής γάλακτος στα σχολεία, που εφαρμόστηκαν μέχρι τη σχολική χρονιά 2016-2017 και τα οποία αποσκοπούσαν στη βελτίωση της διανομής γεωργικών προϊόντων σε παιδιά στα εκπαιδευτικά ιδρύματα αλλά και στην ανάπτυξη καλών διατροφικών συνηθειών από τα παιδιά.

Για την ετοιμασία της εν λόγω Εθνικής Στρατηγικής λήφθηκαν υπόψη η εμπειρία που αποκτήθηκε από την πολύχρονη επιτυχημένη χωριστή εφαρμογή των Σχεδίων διανομής γάλακτος στα σχολεία και προώθησης της κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών στα σχολεία καθώς και τα αποτελέσματα της έκθεσης αξιολόγησης της εφαρμογής του Σχεδίου προώθησης της κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών στα σχολεία που δημοσιεύτηκε τον Φεβρουάριο 2017. Επίσης πραγματοποιήθηκε διαβούλευση με τα Υπουργεία Παιδείας και Πολιτισμού, Υγείας και Οικονομικών καθώς και με τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών.

Κατά το σχολικό έτος 2017/2018, το Πρόγραμμα για την παροχή οπωροκηπευτικών, μπανανών και γάλακτος σε παιδιά που φοιτούν σε αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα εφαρμόστηκε σε 229 σχολεία για την παροχή οπωροκηπευτικών και 115 σχολεία για την παροχή γάλακτος όπου φοιτούσαν αντίστοιχα 30 548 και 14 165 παιδιά.

Πέρα από τη δωρεάν διανομή οπωροκηπευτικών, μπανανών και γάλακτος, τα παιδιά που συμμετείχαν στο Πρόγραμμα συμμετείχαν σε συνοδευτικά μέτρα τα οποία ήταν χρηματοδοτούμενα από το εν λόγω Πρόγραμμα. Τα συνοδευτικά μέτρα περιλάμβαναν μεταξύ άλλων:

- μαθήματα γεωσιγνώσεως και κηπουρικής,
- επισκέψεις σε αγροκτήματα, τοπικές αλυσίδες τροφίμων και μεταποιητικές βιομηχανίες,
- εκπαιδεύσεις των παιδιών σχετικά με τη γεωργία, τις υγιεινές διατροφικές συνήθειες, τη βιολογική παραγωγή, τη βιώσιμη παραγωγή και την καταπολέμηση της κατασπατάλησης τροφίμων.

Επιπρόσθετα το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος έχει πραγματοποιήσει διάφορες σχετικές εκδηλώσεις και εκπαιδεύσεις σε σχολεία που συμμετείχαν στο Πρόγραμμα ενώ σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού πραγματοποίησε Παγκύπριο σχολικό διαγωνισμό για την επιλογή του σχεδίου που αποτέλεσε την επίσημη αφίσα του Προγράμματος.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.551, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Σύμφωνα με το άρθρο 87(1)(γ) των περί Δήμων Νόμων του 1985 έως 2018, υπάρχει δυνατότητα έκδοσης Δημοτικών Κανονισμών, με τους οποίους μπορεί να ρυθμίζονται θέματα σχετιζόμενα με το άρθρο 84 του Νόμου.
- (β) Σύμφωνα με το άρθρο 124(1)(ιβ) του ίδιου Νόμου, το θέμα που τίθεται με την Ερώτηση μπορεί να ρυθμίζεται εξώδικα, και στον περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμο, στον Πίνακα IV, προβλέπεται πρόστιμο ύψους £15.
- (γ) Σύμφωνα με τον Πίνακα III του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμου, ο δήμος Λεμεσού και το τότε Συμβούλιο Βελτιώσεως Αγίας Νάπας έχουν ρυθμίσει το θέμα με Κανονισμούς, οι οποίοι προβλέπουν πρόστιμο ύψους £20.
- (δ) Σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Αποφυγής της Ρύπανσης Δημόσιων Δρόμων και Δημόσιων Χώρων Νόμου, η διάπραξη αδικημάτων κατά παράβαση του άρθρου (3) του Νόμου, μπορεί να ρυθμιστεί εξώδικα από τις Τοπικές Αρχές, με την πληρωμή προστίμου ύψους €86.

2. Αποσπάσματα των πιο πάνω αναφερόμενων διατάξεων των Νόμων επισυνάπτονται για εύκολη αναφορά.

3. Ως εκ των πιο πάνω δεδομένων, θεωρούμε ότι το θέμα ρυθμίζεται ικανοποιητικά και εναπόκειται στις Τοπικές Αρχές να λαμβάνουν τα δέοντα μέτρα για αποφυγή ή περιορισμό της ρύπανσης, με σκουπίδια ή άλλα άχρηστα υλικά, στα διοικητικά τους όρια.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.558, ημερομηνίας 9 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το πρόβλημα στη χορήγηση Φαρμάκου σε οροθετικά άτομα που παρουσιάστηκε τον Απρίλιο του 2018 έχει επιλυθεί. Η έλλειψη παρουσιάστηκε λόγω αδυναμίας της αναδόχου εταιρείας να παραδώσει το εν λόγω σκεύασμα έγκαιρα. Η Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών προχώρησε άμεσα σε διαγωνισμό με τη μέθοδο των Συνοπτικών Διαδικασιών και κάλυψε την έλλειψη, με αποτέλεσμα όλοι οι ασθενείς να λάβουν την απαραίτητη φαρμακευτική αγωγή.

Η εν λόγω εταιρεία επιλέχθηκε με βάση τις νενομισμένες διαδικασίες που αφορούν διαγωνισμούς στο δημόσιο τομέα. Το Υπουργείο Υγείας δεν μπορεί να γνωρίζει εκ των προτέρων αν ο ανάδοχος θα ανταποκριθεί θετικά και καλύψει τις ανάγκες του Υπουργείου ως ορίζει η εκάστοτε σύμβαση. Για να διασφαλίζονται τα συμφέροντα της Κυπριακής Δημοκρατίας υπάρχουν οι ρήτρες στα έγγραφα της κάθε σύμβασης, οι οποίες ενεργοποιούνται σε περίπτωση μη ανταπόκρισης των αναδόχων στις συμβατικές τους υποχρεώσεις. Σημειώνεται ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση οι εν λόγω ρήτρες είχαν ενεργοποιηθεί και τα συμφέροντα της Κυπριακής Δημοκρατίας έχουν διασφαλιστεί.

Στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.559, ημερομηνίας 9 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας διαβιβάζω την απαντητική επιστολή της Γενικής Λογιστρίας:

“Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ πιο κάτω τους αριθμούς των επηρεαζόμενων ατόμων. Σημειώνεται ότι το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας διαθέτει στοιχεία μόνο για την Κεντρική Κυβέρνηση και όχι για τον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα και τις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

(α) **43 άτομα** λαμβάνουν διπλή ή τριπλή σύνταξη από το Δημόσιο Τομέα (περιλαμβάνονται και άτομα που λαμβάνουν και σύνταξη ως πρώην Κρατικοί Υπάλληλοι). Το κόστος των ετήσιων ακαθάριστων συντάξεων τους στην περίπτωση που γινόταν περιορισμός συντάξεων στο ήμισυ των απολαβών του αξιώματος με τις υψηλότερες απολαβές, πρόνοια η οποία όμως κρίθηκε αντισυνταγματική, θα ανερχόταν ετησίως περίπου σε €450.000.

(β) **25 άτομα** τυγχάνουν σύνταξης ως πρώην δημόσιοι υπάλληλοι και πρώην Αξιωματούχοι και λαμβάνουν μισθό ως νυν αξιωματούχοι. Το ετήσιο κόστος των ακαθάριστων συντάξεων τους ανέρχεται περίπου σε €845.000.

Είμαι στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινίσεις που τυχόν χρειαστείτε.”

Σημειώνω ότι δύο προτάσεις νόμου που επιχειρούν νομοθετική ρύθμιση του θέματος βρίσκονται ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.575, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σχετικά με την εν θέματι ερώτησή σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

Η Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (ΥΔΕΠ) άρχισε τη λειτουργία της τον Ιούλιο του 2014, βάσει των διατάξεων του περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών Νόμου. Εκτός από την Προϊστάμενη της Υπηρεσίας, η ΥΔΕΠ στελεχώνεται σήμερα από είκοσι δυο (22) μόνιμους Δημόσιους Λειτουργούς, δεκαοκτώ (18) έκτακτους γραφείς αορίστου χρόνου και τριάντα τρία (33) μέλη ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού αορίστου χρόνου.

Καθόσον αφορά στην οργανωτική δομή της Υπηρεσίας, έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες και έχει εξασφαλιστεί η σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Οικονομικών για συμπίληψη στον προϋπολογισμό του 2019 των 11 πρώτων οργανικών θέσεων της ΥΔΕΠ ώστε να δημιουργηθεί οργανωτική δομή της Υπηρεσίας. Περαιτέρω, έχουν εξασφαλιστεί τα απαραίτητα κονδύλια από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο για επιπρόσθετη πρόσληψη 7 λειτουργών και 11 βοηθών λειτουργών ορισμένου χρόνου, για 24 μήνες, και αναμένω την άμεση ολοκλήρωση της διαδικασίας ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η στελέχωση της ΥΔΕΠ.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με σχετική Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, προωθούνται διαδικασίες μέσω του Γενικού Λογιστηρίου με στόχο την αγορά υπηρεσιών αναφορικά με την καταχώριση των αιτήσεων, ούτως ώστε να εξοικονομηθεί σημαντικός χρόνος για τους λειτουργούς και να βελτιωθεί η ποιότητα εξυπηρέτησης για τους πολίτες, με την ταυτόχρονη σύντμηση του χρόνου εξέτασης των αιτήσεων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.02.627 και 23.06.011.02.628, ημερομηνίας 8 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στις σχετικές ερωτήσεις σας με αρ. 23.06.011.02.627/23.06.011.02.628 ημερομηνίας 8/6/2018 και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:

2. Το κτηριολογικό πρόγραμμα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού καθορίζεται στη βάση της παγκύπριας ιεράρχησης των αναγκών και των πόρων που έχει το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού στη διάθεσή του.
3. Το πρόγραμμα ανέγερσης αιθουσών πολλαπλής χρήσης στα Δημοτικά Σχολεία έχει ανασταλεί λόγω στενότητας των δημόσιων οικονομικών.
4. Η επαναφορά του προγράμματος και η ανέγερση αίθουσας πολλαπλής χρήσης και στο Δημοτικό Σχολείο Αγκλεισιδών θα μελετηθεί μόλις το επιτρέψουν τα δημόσια οικονομικά.
5. Όσον αφορά το Δημοτικό σχολείο Μουτταγιάκας σας ενημερώνουμε ότι στο συγκεκριμένο σχολείο ετοιμάστηκαν αρχιτεκτονικά σχέδια για αναβάθμιση του σχολικού κτηρίου πριν ανασταλεί το πρόγραμμα ανέγερσης αιθουσών πολλαπλής χρήσης. Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός της αίθουσας πολλαπλής χρήσης στο συγκεκριμένο σχολείο είναι άμεσα συνδεδεμένος με τις υπόλοιπες αίθουσες του σχολείου και συνεπώς δεν μπορεί να παραληφθεί.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.»

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.648, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα**

«Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου ανέγερσης του νέου αρχαιολογικού μουσείου στη Λευκωσία

Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Έχει ολοκληρωθεί ο Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός που είχε προκηρυχθεί στις 11/7/2016 και στις 23/5/2017 ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα. Το πρώτο βραβείο δόθηκε στην Αρχιτέκτονα Θεώνη Ξάνθη, στην οποία αναμένεται να ανατεθεί η ετοιμασία των λεπτομερών κατασκευαστικών σχεδίων και εγγράφων προσφορών για υλοποίηση του έργου. Η σχετική Σύμβαση με την Αρχιτέκτονα, υπολογίζεται να υπογραφεί αρχές Ιανουαρίου του 2019.
2. Κατά προτεραιότητα θα προωθηθεί η πρώτη φάση του έργου με κόστος €50 εκ. συν ΦΠΑ, που διαλαμβάνει το κτίριο με τις αίθουσες για τα εκθέματα, αποθηκευτικούς χώρους για τις αρχαιότητες, εργαστήρια, εστιατόριο, καφετέρια, αίθουσα εκπαιδευτικών προγραμμάτων, κατάστημα/art shop του

μουσείου, υπόγειους χώρους στάθμευσης για 100 οχήματα και μέρος της τοπιοτέχνησης των εξωτερικών χώρων.

3. Σε ό,τι αφορά το συνολικό κόστος, αυτό αναμένεται να ανέλθει στα €75 εκ. συν ΦΠΑ και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων και τα Γραφεία του Τμήματος Αρχαιοτήτων και άλλους βοηθητικούς χώρους.
4. Ο χρόνος προκήρυξης προσφορών είναι συνυφασμένος με την μετακίνηση του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, των Εξωτερικών Ιατρείων Λευκωσίας και των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών και προωθούνται σχετικές διαδικασίες. Υπολογίζεται ότι για τη μετακίνησή τους θα χρειαστεί μία περίοδος 2-3 χρόνων. Ως εκ τούτου, στους προϋπολογισμούς του 2019 προτάθηκε ποσό €1.100.000 και του 2020 €200.000 για ολοκλήρωση των Αρχιτεκτονικών Μελετών. Πρόνοια ύψους €6 εκ. προτάθηκε στον προϋπολογισμό του 2021, για έναρξη των οικοδομικών εργασιών για την ανέγερση του νέου Κυπριακού Μουσείου, ενώ τα υπόλοιπα ποσά θα συνεχίσουν να περιλαμβάνονται στους προϋπολογισμούς των επόμενων ετών, μέχρι το 2024.
5. Όσον αφορά την μεταστέγαση του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, έχει εξευρεθεί κρατική γη από το Κτηματολόγιο στην περιοχή του Ιδρύματος Χρίστου Στ. Ιωάννου στα Λατσαία και γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες για την προώθηση ανέγερσης του κτηρίου που θα στεγάσει το Τμήμα, με στόχο την ολοκλήρωση του κτιρίου το Δεκέμβριο του 2020.
6. Όσον αφορά τη μεταστέγαση των Εξωτερικών Ιατρείων Λευκωσίας και των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών, έχουν ετοιμαστεί προσχέδια από τον Τομέα Κτιρίων του Τμήματος Δημοσίων Έργων, τα οποία ικανοποιούν τις στεγαστικές ανάγκες και των δύο υπηρεσιών, σε κτίριο της πρώην Συνεργατικής Τράπεζας, επί της οδού Κωστή Παλαμά, για την εξασφάλιση του οποίου, προωθούνται οι δέουσες ενέργειες.
7. Με βάση τα πιο πάνω, η έναρξη οικοδομικών εργασιών για την ανέγερση του νέου Κυπριακού Μουσείου και για την ανάπλαση του χώρου του παλαιού Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, προγραμματίζεται να γίνει το πρώτο τρίμηνο του 2021 και η αποπεράτωση του Έργου υπολογίζεται να γίνει μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2024. Εντός του 2024 θα γίνει η ετοιμασία της έκθεσης των αρχαιοτήτων, με στόχο την έναρξη λειτουργίας του νέου Κυπριακού Μουσείου αρχές του 2025.
8. Παραμένω στη διάθεσή σας για τυχόν άλλες διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.02.688, 23.06.011.02.689 και 23.06.011.02.690, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Λίστα Λαγκάρντ

Αναφέρομαι στις επιστολές σας με αρ. Ερ. 23.06.011.02.688, 23.06.011.02.689, 23.06.011.02.690 ημερομηνίας 11<sup>ης</sup> Ιουλίου, 2018 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Σε σχέση με τα τρία ερωτήματα που έχουν υποβληθεί τα οποία εστιάζονται στη Λίστα Λαγκάρντ θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι εξακολουθούν να υπάρχουν εκκρεμότητες αναφορικά με πολύ μικρό αριθμό υποθέσεων που αφορούν τη λίστα αυτή. Σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις υποθέσεων που εκκρεμούν έχουν ζητηθεί επιπρόσθετα στοιχεία που απαιτούνται για ολοκλήρωση της εξέτασης. Για τις υποθέσεις που έχουν διευθετηθεί, ταυτόχρονα έγινε και η καταβολή του βεβαιωθέντος φόρου και όλων των σχετικών επιβαρύνσεων και τόκων.

Πρόθεση του Υπουργείου Οικονομικών σε συνεργασία με το Τμήμα Φορολογίας είναι όπως, όταν ολοκληρωθεί η εξέταση όλων των υποθέσεων που αφορούν τη Λίστα Λαγκάρντ, η Βουλή των Αντιπροσώπων τύχει ολοκληρωμένης ενημέρωσης για τα ποσά που έχουν εισπραχθεί ή αναμένεται να εισπραχθούν, απόρροια των ελέγχων που θα έχει διεξαγάγει το Τμήμα Φορολογίας και κατά πόσο θα έχουν καταχωρηθεί ποινικές υποθέσεις.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.698, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.698 που υποβλήθηκε από το βουλευτή Λευκωσίας, κ. Γιώργο Πεردίκη και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Το διαχρονικό πρόβλημα διαίρεσης/διαχωρισμού συνιδιοκτητών, αδιανέμητων και περικλειστων ακινήτων και έκδοσης ξεχωριστών τίτλων ιδιοκτησίας που ταλάνιζε αρκετούς πολίτες, ρυθμίστηκε κατά μεγάλο βαθμό το 2015, όταν τροποποιητικά νομοσχέδια είχαν προωθηθεί και ψηφιστεί σε νόμους [Ν.39(Ι)/2015,



N.40(I)/2015, N.41 (I)/2015]. Παρόλο που πολλοί ιδιοκτήτες επωφελήθηκαν από τις νέες πρόνοιες της νομοθεσίας, η εφαρμογή της κατέδειξε την ανάγκη για περαιτέρω βελτίωση των διαδικασιών. Ως εκ τούτου, κρίθηκε αναγκαία η εκ νέου τροποποίηση του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224, του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, Κεφ. 96 και του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, Ν.90/1972. Παράλληλα, κρίθηκε σκόπιμη η θεσμοθέτηση Κανονισμών βάσει του άρθρου 29 του προαναφερθέντος Κεφ. 224.

Τα πιο πάνω νομοσχέδια έχουν ήδη προωθηθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων από τις 2.10.2018.»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.015, ημερομηνίας 30 Ιουλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα, που αφορούν στα ερωτήματα που έχετε θέσει για τον κλάδο των επαγγελματιών οδηγών ταξί:

1. Συνολικά μέχρι σήμερα βρίσκονται σε ισχύ 1543 άδειες οδικής χρήσης (ΑΟΧ) αστικού ταξί, οι οποίες κατανέμονται ως ακολούθως: 404 στη Λευκωσία, 413 στη Λεμεσό, 219 στη Λάρνακα, 227 στην Πάφο, 240 στην Αμμόχωστο και 40 στην Πόλη Χρυσοχούς.
2. Υπάρχουν συνολικά 10 άδειες οδικής χρήσης αστικού ταξί για τη μεταφορά Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ), ως ακολούθως: 1 στη Λεμεσό, 2 στη Λάρνακα, 3 στην Πάφο, 2 στην Αμμόχωστο και 2 στην Πόλη Χρυσοχούς.

Πρόσθετα, υπάρχουν 2 άδειες οδικής χρήσης αγροτικού ταξί για εξυπηρέτηση των ΑμεΑ, με έδρα τα Κούκλια και την Ξυλοτύμπου.

Σημειώνεται ότι, η Αρχή Αδειών σε συνεδρία της στις 2 Μαΐου, 2018 ενέκρινε τη χορήγηση 18 νέων αδειών αστικού ταξί για τη μεταφορά ΑμεΑ. Ωστόσο, αυτές οι εγκρίσεις δεν κατέστη δυνατό να υλοποιηθούν μέχρι στιγμής καθώς οι ενδιαφερόμενοι των οποίων οι αιτήσεις απορρίφθηκαν, προσέφυγαν στην Αναθεωρητική Αρχή Αδειών εναντίον της απόφασης της Αρχής Αδειών. Η Αναθεωρητική Αρχή Αδειών δεν έχει εκδώσει τη σχετική απόφαση της, μέχρι στιγμής.

3. Το διοικητικό τέλος της αίτησης για χορήγηση άδειας οδικής χρήσης των ταξί, ανέρχεται στα €8,54.
4. Σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ρυθμίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς Νόμου (Νόμος 9/82), η Αρχή Αδειών έχει τη διακριτική εξουσία παροχής αδειών οδικής χρήσεως, μετά από αίτηση, νοουμένου ότι υπάρχουν ανάγκες για κάτι τέτοιο. Συναφώς, αναφέρεται ότι, στο παρόν στάδιο, δεν προβλέπεται χορήγηση νέων αδειών, αφού δεν προκύπτει τέτοια ανάγκη.
5. Σύμφωνα με τον περί της Επαγγελματικής Άδειας Οδηγού Νόμο (Νόμος 80(I)/2011), η εξουσία και το καθήκον της άσκησης πειθαρχικού ελέγχου στους αδειούχους επαγγελματίες οδηγούς ανατίθεται στην Αρχή Αδειών.

Τα τελευταία τρία χρόνια έχουν εκδικαστεί από την Αρχή Αδειών πειθαρχικά αδικήματα, για τα οποία υποβλήθηκαν γραπτά παράπονα, ως ακολούθως:

- (α) Το 2016 υποβλήθηκαν 12 παράπονα από τα οποία εκδικάστηκαν τα 7. Επιβλήθηκε σε όλα η ποινή της επίπληξης.
- (β) Το 2017 υποβλήθηκαν 8 παράπονα, από τα οποία εκδικάστηκε το 1. Επιβλήθηκε πρόστιμο.
- (γ) Το 2018 υποβλήθηκαν 12 παράπονα των οποίων εκκρεμεί η εκδίκαση.

Σημειώνεται ότι, για πολλά παράπονα δεν καθίσταται δυνατή η επιβολή ποινής, καθώς για να στοιχειοθετηθούν και εξεταστούν ως πειθαρχικά παραπτώματα απαιτείται η στοιχειοθέτηση της καταγγελίας με γραπτή μαρτυρία, η οποία τις περισσότερες φορές για διάφορους λόγους δεν εξασφαλίζεται.

Ανεξάρτητα από τα πιο πάνω, οι Επόπτες Οδικών Μεταφορών, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, διενεργούν συχνά ελέγχους στα ταξί και προβαίνουν σε καταγγελίες, είτε για οδηγούς ταξί που δεν έχουν επαγγελματική άδεια, άδεια κυκλοφορίας, δεν έχουν θέσει σε λειτουργία το ταξίμετρο ή δεν έχουν αναρτημένη πινακίδα κομίστρων κ.ά. Ενδεικτικά, το 2017 οι Επόπτες του Τμήματος προέβησαν σε 122 καταγγελίες, τις οποίες παρουσίασαν ενώπιον της Αρχής Αδειών, η οποία επέβαλε πρόστιμο συνολικού ύψους €10.925 σε επαγγελματίες οδηγούς ταξί καθώς και ποινές επίπληξης και στήρησης επαγγελματικής άδειας.

6. Ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού είχε αναλάβει τη διεξαγωγή σεμιναρίων για επιμόρφωση των οδηγών ταξί σε διάφορες περιπτώσεις και είχε αποστείλει σχετική πρόσκληση συμμετοχής σε όλους

τους ιδιοκτήτες/οδηγούς ταξί. Ωστόσο, η προσέλευση ήταν πενιχρή και σε αυτά παρευρέθηκαν επαγγελματίες, εναντίον των οποίων δεν είχαν κατατεθεί οποιεσδήποτε καταγγελίες.

Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων λαμβάνοντας υπόψη αφενός το γεγονός αυτό, αλλά αναγνωρίζοντας, αφετέρου την ανάγκη για βελτίωση της γενικότερης συμπεριφοράς και παρουσίας του επαγγελματικού κλάδου των οδηγών ταξί και των προσφερόμενων υπηρεσιών, προωθεί την τροποποίηση του περί Ρυθμίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς Νόμου, με τρόπο ώστε να ρυθμίζεται η υποχρεωτική παρακολούθηση επιμορφωτικών σεμιναρίων από τους επαγγελματίες οδηγούς ταξί κάθε πέντε χρόνια και καθορισμό της ύλης που πρέπει να καλύπτεται.

7. Μέχρι σήμερα είναι σε ισχύ 272 άδειες οδικής χρήσης αγροτικού ταξί.
8. Για το έτος 2016 μεταβιβάστηκαν 41 άδειες οδικής χρήσης αστικού ταξί, για το έτος 2017 μεταβιβάστηκαν 45 άδειες οδικής χρήσης αστικού ταξί και το πρώτο εξάμηνο του έτους 2018 μεταβιβάστηκαν 18 άδειες οδικής χρήσης αστικού ταξί.

Το διοικητικό τέλος εξέτασης της αίτησης μεταβίβασης είναι €8,54.

9. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων δεν έχει μελετήσει οποιοδήποτε ειδικό σχέδιο απόσυρσης παλαιών οχημάτων ταξί που εκπέμπουν υψηλούς ρύπους. Απασχόλησε ωστόσο το Υπουργείο κατά καιρούς η εφαρμογή γενικότερου σχεδίου απόσυρσης παλαιών οχημάτων, το οποίο δεν προωθήθηκε λόγω της δημοσιονομικής κατάστασης.
10. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων καταβάλλει προσπάθειες για φιλελευθεροποίηση όλων των χώρων στάθμευσης ταξί και τη δημιουργία δημόσιων χώρων στάθμευσης ταξί ("πιάτσες") σε όλες τις επαρχίες της ελεύθερης Κύπρου. Για εφαρμογή μιας τέτοιας πολιτικής απαιτείται η διενέργεια δημόσιας διαβούλευσης, την οποία αναλαμβάνει το Τμήμα Οδικών Μεταφορών και απευθύνεται στους επηρεαζόμενους ιδιοκτήτες και οδηγούς ταξί, και διαλαμβάνει την κατάργηση τυχόν άγονων δημόσιων χώρων στάθμευσης, τη δημιουργία νέων χώρων, ή και την αύξηση της χωρητικότητας των υφιστάμενων.

Για τη δημιουργία τέτοιων δημόσιων χώρων στάθμευσης, απαιτείται η εκ των προτέρων συναίνεση του αντίστοιχου Δήμου, ο οποίος θα παραχωρήσει το χώρο που ανήκει στα δημοτικά του όρια, καθώς και της Αστυνομίας, η οποία ελέγχει κατά πόσον ο συγκεκριμένος χώρος πληροί τις προϋποθέσεις της οδικής ασφάλειας. Ακολουθώντας, οι χώροι τυγχάνουν έγκρισης από την Αρχή Αδειών και καλείται το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, σε συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων, να προβεί στις κατάλληλες διευθετήσεις των ορίων στάθμευσης, με την οριοθέτηση και διαρρύθμιση των δημόσιων χώρων στάθμευσης στα δημοτικά όρια της περιοχής.»

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.038, ημερομηνίας 20 Αυγούστου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση προς τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ), σχετικά με την ανάγκη δημιουργίας βάσεων ανεφοδιασμού των εναέριων μέσων πυρόσβεσης και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Τα αεροπλάνα του Τμήματος Δασών ανεφοδιάζονται με καύσιμα και πυροσβεστικό υλικό (νερό, επιβραδυντικό υλικό, αφρό) από τρία σημεία, το αεροδρόμιο Λάρνακας, το Αεροδρόμιο Πάφου και το Ακρωτήρι (Βρετανικές Βάσεις). Με στόχο τη μείωση του χρόνου ανεφοδιασμού των αεροπλάνων, το Τμήμα Δασών έχει εντάξει στον προϋπολογισμό του 2018 και 2019 πιστώσεις και βρίσκεται στη διαδικασία δημιουργίας ενός νέου διαύλου προσγείωσης/απογείωσης πυροσβεστικών αεροπλάνων στην κοινότητα "Μάμμαρι". Ταυτόχρονα γίνεται έρευνα για εξεύρεση άλλων κατάλληλων χώρων για τη δημιουργία ακόμα ενός διαύλου.
3. Αναφορικά με τη δημιουργία και ενίσχυση ελικοδρομίων για ανεφοδιασμό των ελικοπτερίων σε καύσιμα και πυροσβεστικό υλικό, αρμόδιοι για να απαντήσουν είναι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως και το Υπουργείο Εσωτερικών που διαχειρίζονται ελικόπτερα πυρόσβεσης.
4. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.091, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Έχει ήδη εξασφαλιστεί και εγκατασταθεί αξονικός Τομογράφος στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού. Συγκεκριμένα ο εν λόγω εξοπλισμός έχει εγκατασταθεί στο εν λόγω Νοσοκομείο στις 09.02.2018. Η ανάδοχος εταιρεία στην οποία έχει κατακυρωθεί ο σχετικός διαγωνισμός είναι η Paraelis Servises στην τιμή των

€553.535 και περιλαμβάνει πέραν της αγοράς του εξοπλισμού, τη διαμόρφωση των χώρων, καθώς και οκταετή συντήρηση.

Πρόκειται για αξονικό τομογράφο 16 τόμων μάρκας TOSHIBA μοντέλο AQUILION RXL 16 slices. Επιτροπή παραλαβής του εν λόγω εξοπλισμού ήταν η Δρ. Γιώτα Μεταξά Διευθύντρια Ακτινολογικού, ο Υπεύθυνος Ιατροφυσικός του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού Δρ. Γιώργος Μενοίκου, καθώς και ο Ιατροφυσικός Δημήτρης Καολή.

Στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.104, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. επ. 23.06.011.03.104 και σας πληροφορώ τα παρακάτω:

1. Η ηλεκτρονική διασύνδεση των αρχείων των Στρατολογικών Γραφείων, τα οποία έχουν την ευθύνη της στρατολογικής παρακολούθησης των αρρένων πολιτών της Δημοκρατίας, με τα συστήματα ελέγχου διαβατηρίων των επίσημων αερολιμένων και λιμένων της Δημοκρατίας, αντιμετωπίζεται στα πλαίσια των ενεργειών για υλοποίηση της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης μέρος της οποίας αποτελεί η Κυβερνητική Αποθήκη Πληροφοριών (ΚΑΠ), η οποία με την ολοκλήρωσή της θα αντικαταστήσει σταδιακά τις επιμέρους Άδειες Διασύνδεσης Αρχείων των διαφόρων τμημάτων του δημοσίου Τομέα.
2. Ως εκ τούτου, οι υπηρεσίες που είναι αρμόδιες για τον έλεγχο των προσώπων που εξέρχονται από τη Δημοκρατία σε όλα τα επίσημα σημεία εισόδου σε αυτήν, σε μελλοντικό στάδιο αναμένεται να λαμβάνουν τα στοιχεία που αφορούν στη θητεία των αρρένων πολιτών της Δημοκρατίας ηλεκτρονικά, γεγονός που θα απαλείψει πλέον τη χρησιμότητα της επίδειξης οποιοσδήποτε βεβαίωσης για όσα πρόσωπα ολοκλήρωσαν την υποχρέωση θητείας τους στην Εθνική Φρουρά.
3. Περαιτέρω σας πληροφορούμε ότι ως Υπουργείο αποφασίσαμε και διορίσαμε Επιτροπή η οποία θα μελετήσει, εντός συγκεκριμένου χρονικού περιθωρίου, ζητήματα στρατολογίας και μεταξύ άλλων και το ζήτημα που τίθεται στο ερώτημα σας. Ως εκ τούτου προκύπτει ότι με τον ένα ή άλλο τρόπο θα καταλήξουμε σύντομα σε διευθέτηση του συγκεκριμένου ζητήματος.
4. Είμαι στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.108, ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση που υπέβαλε ο βουλευτής κ. Γιώργος Περγίδης και σας πληροφορώ τα πιο κάτω σε σχέση με τη στελέχωση της Προεδρίας με δημοσίους υπαλλήλους.

Στα πλαίσια αυτά σημειώνεται ότι, η Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

- Διοίκηση Προεδρίας
- Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας
- Γραφείο Επιτρόπου Περιβάλλοντος
- Γραφείο Επιτρόπου Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων
- Γραφείο Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων
- Γραφείο Διαπραγματευτή
- Γραφείο Εκπροσώπου Ε/Κ Κοινότητας στη Διερευνητική Επιτροπή για τους Αγνοούμενους
- Υπηρεσία Αγνοουμένων
- Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων

**Ερώτημα 1: Πόσοι δημόσιοι υπάλληλοι υπηρετούν στην Προεδρία της Δημοκρατίας σε μόνιμη βάση και σε ποιες κλίμακες**

Στην Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο, συμπεριλαμβανομένων και των Γραφείων/Υπηρεσιών που αναφέρονται πιο πάνω, υπηρετούν συνολικά 89 άτομα, εκ των οποίων 37 άτομα σε μόνιμη βάση και 52 άτομα εργοδοτούμενοι ορισμένου και αορίστου χρόνου.

Το μόνιμο προσωπικό που υπηρετεί στην Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο είναι το εξής:

- 3 Διοικητικοί Λειτουργοί Α΄ (Κλ. Α11(ii))

- 1 Διοικητικός Λειτουργός (Κλ. Α8, Α10 και Α11)
- 1 Ανώτερη Γραμματειακός Λειτουργός (Κλ. Α10(i))
- 7 Γραμματειακοί Λειτουργοί (Κλ. Α8 και Α9(i))
- 1 Στενογράφος Προεδρίας (Κλ. Α2 (4<sup>η</sup> βαθμίδα), Α5 και Α7(ii))
- 22 Βοηθοί Γραμματειακοί Λειτουργοί (Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii))
- 1 Τηλεφωνητής Α΄ (Κλ. Α7(ii))
- 1 Βοηθός Γραφείου Α΄ (Κλ. Α7(ii))

Από τους 52 εργοδοτούμενους ορισμένου και αορίστου χρόνου πληροφοριακά αναφέρεται ότι: 16 άτομα είναι Γενικό Διοικητικό και Γραμματειακό Προσωπικό, 35 άτομα είναι Έκτακτοι Ανθρωπολόγοι και άλλοι Επιστήμονες οι οποίοι εργάζονται στη Διερευνητική Επιτροπή για τους Αγνοούμενους και 1 άτομο είναι έκτακτος Σύμβουλος Επιτρόπου Προεδρίας.

#### **Ερώτημα 2: Ποιος είναι ο αριθμός των μόνιμων θέσεων που απαιτεί το οργανόγραμμα.**

Οι οργανικές θέσεις της Προεδρίας και Προεδρικού Μεγάρου με βάση τον Προϋπολογισμό 2018 αφορούν σε μια μόνιμη θέση δημοσίου υπαλλήλου και συγκεκριμένα της Στενογράφου Προεδρίας (Κλίμακες Α2 (4<sup>η</sup> βαθμίδα), Α5 και Α7(ii)), η οποία είναι σημειωμένη με διπλό σταυρό (++) και κενούμενη θα καταργηθεί. Όπως διαφαίνεται και πιο πάνω, το Προεδρικό Μέγαρο στελεχώνεται κυρίως με εναλλάξιμο διοικητικό και γραμματειακό προσωπικό, οι θέσεις των οποίων παρουσιάζονται κάτω από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.

#### **Ερώτημα 3: Ποιος είναι ο αριθμός των ατόμων που είναι αποσπασμένος στην Προεδρία της Δημοκρατίας, σε ποιες κλίμακες και ποια τα καθήκοντα τους. Παρακαλώ όπως κατατεθεί σχετικός κατάλογος στη Βουλή των Αντιπροσώπων που να συμπεριλαμβάνει τα πιο πάνω στοιχεία για την περίοδο 2008-2018.**

Με βάση τα στοιχεία της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας 10/10/2018, στην Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο υπηρετούν με απόσπαση, με βάση των περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμων του 1990 έως 2017, συνολικά 16 άτομα (**Παράρτημα Ι**). Επίσης υπηρετούν ακόμη 4 άτομα από Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου με βάση το περί της Απόσπασης Υπαλλήλων της Δημόσιας Υπηρεσίας και των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου Νόμο του 2017.

Αναφορικά με τα στοιχεία της περιόδου 2008-2018 τα οποία παρουσιάζονται στο **Παράρτημα ΙΙ** σημειώνονται τα ακόλουθα:

- Το μηχανογραφικό σύστημα της ΕΔΥ περιλαμβάνει στοιχεία από το 2009 μέχρι το 2018 και ως εκ τούτου, διαβιβάζονται τα στοιχεία που αφορούν την περίοδο αυτή.
- Περιπτώσεις υπαλλήλων που μετά το πέρας της απόσπασης τους στην Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο έχουν προαχθεί ή/και έχουν αλλάξει Υπηρεσία/Υπουργείο, το μηχανογραφικό σύστημα της ΕΔΥ παρουσιάζει τη σημερινή τους Θέση/Υπουργείο και όχι τη θέση που κατείχαν ή το Υπουργείο που ανήκαν κατά τη διάρκεια της απόσπασης τους.
- Για περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις, τα εν λόγω στοιχεία τηρούνται από την ΕΔΥ.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

#### **Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.114, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση που υπέβαλε ο κ. Θεοπέμπτου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Τα Τμήματα του Υπουργείου που διατηρούν ηλεκτρονικά συστήματα με συνδρομητές έχουν προβεί ήδη στις δέουσες ενέργειες ώστε να παρέχεται στους συνδρομητές η δυνατότητα εγγραφής/διαγραφής τους.

Συγκεκριμένα:

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων είχε αποστείλει ηλεκτρονική επιστολή στους συνδρομητές του ενημερώνοντας τους για το νέο Ευρωπαϊκό Κανονισμό για την προστασία των προσωπικών δεδομένων και τη δυνατότητα που έχουν για εγγραφή/διαγραφή τους από το σύστημα.

Το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, έχει ήδη προχωρήσει σε αναβάθμιση των ηλεκτρονικών του συστημάτων και οι συνδρομητές, μπορούν διαδικτυακά να δηλώσουν ότι δεν επιθυμούν να λαμβάνουν μηνύματα μέσω "sms", ή να δηλώσουν την επιθυμία τους να διαγραφούν από το σύστημα.

Όσον αφορά το Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών σημειώνεται ότι δεν παρέχει προς το παρόν συνδρομητικές υπηρεσίες, αποστέλλει όμως μηνύματα σε πολίτες που αφορούν ειδοποίηση/ενημέρωση του παραλήπτη, μέσω κινητού τηλεφώνου, όταν αυτό αναγράφεται στο ταχυδρομικό αντικείμενο, για παραλαβή του αντικειμένου. Η συγκεκριμένη πρακτική, ως άσκηση δημόσιας εξουσίας και/ή εκπλήρωση καθήκοντος που ασκείται για εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος, ακολουθείται σε παγκόσμιο επίπεδο από τους παροχείς καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας, αντικαθιστώντας την έντυπη ειδοποίηση και ως εκ τούτου δεν τίθεται θέμα παροχής επιλογής για διαγραφή.

Τα Τμήματα Δημοσίων Έργων, Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, Πολιτικής Αεροπορίας, Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και η Διεύθυνση Ελέγχου δεν διατηρούν ηλεκτρονικά συστήματα με προσωπικά δεδομένα πολιτών.

Αναφορικά με το θέμα της ενημέρωσης των λειτουργών για τις νομικές υποχρεώσεις που υπάρχουν όσον αφορά το περιεχόμενο του μηνύματος που αποστέλλεται και τις επιλογές διαγραφής κτλ. σημειώνεται ότι πέραν από την κοινοποίηση στο προσωπικό με εγκυκλίους της υιοθέτησης του νέου Κανονισμού GDPR και του ορισμού σε κάθε Τμήμα αρμόδιου λειτουργού, διευθετήθηκε και η παρακολούθηση από τους λειτουργούς σχετικών σεμιναρίων/παρουσιάσεων για τις νέες διατάξεις που αφορούν στην προστασία των προσωπικών δεδομένων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.117, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. ερ. 23.06.011.03.117, της Βουλευτού κας Ειρήνης Χαραλαμπίδου και σας πληροφορώ τα παρακάτω:

- α. Σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 63(1) των περί Εθνικής Φρουράς Νόμου Νόμων του 2011 έως 2018, η στρατολογική κατάσταση οποιουδήποτε πολίτη της Δημοκρατίας εμφανίζεται σε πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης που εκδίδεται, μετά από αίτημα του ενδιαφερομένου, από τα Στρατολογικά Γραφεία. Σύμφωνα με την υπ' αριθ. 7 σχετική Απόφαση του Υπουργού Άμυνας, τα Πιστοποιητικά Στρατολογικής Κατάστασης Τύπου «Α» (ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ «Α») χρησιμοποιούνται στις περιπτώσεις που οι ενδιαφερόμενοι επιθυμούν την πρόσληψή τους στα Σώματα Ασφαλείας ή σε δημόσια ή ιδιωτική θέση ή τη χορήγηση κάποιου ευεργετήματος προβλεπόμενου από το Νόμο.
  - β. Σημειώνεται ότι, σε όσους εθνοφρουρούς εκπληρώνουν την υποχρέωση θητείας τους, σύμφωνα με το άρθρο 42(1) των περί ΕΦ Νόμων, χορηγείται από τη Μονάδα τους πιστοποιητικό εκπλήρωσης στρατιωτικής θητείας (ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ «Β»), Σύμφωνα με την υπ' αριθ. 12 Απόφαση του Υπουργού Άμυνας, τα πιστοποιητικά εκπλήρωσης θητείας που χορηγούνται από τις Μονάδες της Εθνικής Φρουράς, εφόσον αυτά θεωρηθούν από τα κατά τόπους Στρατολογικά Γραφεία, υπέχουν θέση πιστοποιητικού στρατολογικής κατάστασης τύπου «Α» και ως εκ τούτου αυτά (όπως και επικυρωμένα φωτοαντίγραφα τους) μπορούν να χρησιμοποιηθούν για κάθε νόμιμη χρήση.
  - γ. Σχετικά με το απολυτήριο που χορηγείται στους εθνοφρουρούς που ολοκλήρωσαν ή όχι τη θητεία τους επειδή απολύθηκαν προσωρινά από την Εθνική Φρουρά για οποιοδήποτε λόγο, σας γνωρίζουμε ότι ανάλογα με τον λόγο για τον οποίο απολύθηκε έκαστος εθνοφρουρός, του χορηγείται διαφορετικό είδος απολυτηρίου, όπως αυτό προβλέπεται με την υπ' αριθ. Απόφαση 11 του Υπουργού Άμυνας (ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ «Γ»). Επί του απολυτηρίου, ανάλογα με την περίπτωση, αναγράφονται τις πλείστες φορές, στοιχεία τα οποία αποτελούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα των εν λόγω προσώπων (π.χ. για πρόσωπο το οποίο απολύθηκε προσωρινά από τη Δύναμη για λόγους υγείας αναγράφεται η πάθηση, νόσημα ή βλάβη της υγείας του).
2. Ως εκ των ανωτέρω και επειδή τα απολυτήρια των εθνοφρουρών εμπεριέχουν πολλές φορές ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα αλλά και ένεκα του γεγονότος ότι η διάκριση των διαφορετικών ειδών απολυτηρίων καθίσταται δύσκολη από τις διάφορες Υπηρεσίες του Κράτους, για δημόσια χρήση απαιτείται η προσκόμιση του Πιστοποιητικού Στρατολογικής Κατάστασης Τύπου «Α», ή θεωρημένου Πιστοποιητικού Εκπλήρωσης θητείας.
  3. Το γεγονός ότι το Πιστοποιητικό Εκπλήρωσης θητείας, όπως αναφέρεται στο ερώτημα της Βουλευτού κ. Χαραλαμπίδου, δε γίνεται δεκτό από διάφορες Υπηρεσίες του Δημοσίου, αποτελεί θέμα το οποίο θα πρέπει να αντιμετωπισθεί από τις ίδιες τις Υπηρεσίες, εφόσον η προσκόμιση του πιστοποιητικού εκπλήρωσης θητείας αναφέρεται στις ίδιες τις αιτήσεις αρμοδιότητάς τους. Σημειώνεται ειδικά ότι στην Αίτηση Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (φοιτητική χορηγία), αναγράφεται ότι για τους άρρενες φοιτητές απαιτείται η προσκόμιση πιστοποιητικού εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων από τις αρμόδιες στρατιωτικές αρχές της

Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ στην Αίτηση των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων για αναγνώριση της περιόδου υπηρεσίας στην Εθνική Φρουρά για σκοπούς σύνταξης ή άλλων παροχών Κοινωνικής Ασφάλισης απαιτείται η προσκόμιση ατομικού βιβλιαρίου ή πρωτότυπη βεβαίωση εκδοθείσα από την Εθνική Φρουρά.

4. Νοείται ότι στα πλαίσια αξιολόγησης των διαδικασιών και με στόχο την απλοποίηση των ζητημάτων για διευκόλυνση των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας θα μεριμνήσουμε όπως κοινοποιηθούν και στις λοιπές Υπηρεσίες τα αντικειμενικά προβλήματα που προκύπτουν έτσι ώστε συλλογικά να τα επιλύσουμε.

5. Πέραν τούτου σας ενημερώνω ότι, στο πλαίσιο της υλοποίησης της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, μέρος της οποίας αποτελεί η Κυβερνητική Αποθήκη Πληροφοριών (ΚΑΠ), αναμένεται να αντικατασταθούν σταδιακά οι επιμέρους Άδειες Διασύνδεσης Αρχείων που δόθηκαν στα διάφορα τμήματα του δημόσιου τομέα, ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο την ασφάλεια στην ανταλλαγή πληροφοριών. Ως εκ τούτου, οι υπηρεσίες που αναφέρονται πιο πάνω, σε μελλοντικό στάδιο θα λαμβάνουν απευθείας τα στοιχεία που αφορούν στη θητεία των αρρένων πολιτών της Δημοκρατίας και δε θα απαιτείται η προσκόμιση των σχετικών πιστοποιητικών.

6. Είμαι στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.118, ημερομηνίας 10 Σεπτεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι περιορισμένης χρήσης.

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.120, ημερομηνίας 10 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Σχετικά με την ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.120, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη σας πληροφορώ ότι επίσημα δεν υπήρχε αίτημα από πλευράς Ισραήλ προς ΥΠΑΜ για το θέμα που αναφέρεται στο ερώτημα πλην όμως διευκρινίζουμε ότι αυτό το θέμα αφορά εν πάση περιπτώσει αρμοδιότητα του Υπουργείου Εξωτερικών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.121, ημερομηνίας 10 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη.

**Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.133, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Πάφου κ. Ηλίας Μυριάνθους με αρ. 23.06.011.03.133 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τα μέτρα στήριξης που υπάρχουν για απόκτηση κατοικίας σε αγροτικές περιοχές:

2. Στις αγροτικές κοινότητες με πληθυσμό μέχρι 500 κατοίκους ή με πληθυσμό μεγαλύτερο των 500 κατοίκων αλλά σε απόσταση άνω των 35 χλμ από το πλησιέστερο αστικό κέντρο ή/και υψόμετρο άνω των 450 μ., εφαρμόζοταν το Ενιαίο Στεγαστικό Σχέδιο, το οποίο αναστάληκε εντός του 2013 λόγω της δημοσιονομικής κατάστασης που οδήγησε στη μείωση των διαθέσιμων πιστώσεων στον Προϋπολογισμό για την εφαρμογή των Στεγαστικών Σχεδίων που διαχειρίζεται το Υπουργείο Εσωτερικών.

3. Το Υπουργείο Εσωτερικών μελετά τη δυνατότητα θέσπισης ενός νέου Στεγαστικού Σχεδίου το οποίο να ικανοποιεί τις στεγαστικές ανάγκες των οικογενειών με χαμηλά εισοδήματα και να ανταποκρίνεται στις σημερινές οικονομικές και δημοσιονομικές συνθήκες του Κράτους και στο παρόν στάδιο επεξεργάζεται έγγραφα προσφορών για να ανατεθεί η μελέτη σε εμπειρογνώμονα.

4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.138, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ: 23.06.011.03.138 και ημερομηνία 14 Σεπτεμβρίου 2018 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Με βάση τις πρόνοιες του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, περιπτώσεις αγοράς ακινήτου από υποκείμενα στο φόρο πρόσωπα με σκοπό όχι την άμεση εκμετάλλευσή του, αλλά ενδεχόμενα για επένδυση ή για μελλοντική ανάπτυξη, δεν εκπίπτουν του ΦΠΑ, αφού το αγαθό αυτό δεν θα χρησιμοποιηθεί για την πραγματοποίηση οποιαδήποτε φορολογητέας συναλλαγής.

Σημειώνεται ότι, εφόσον επιχείρηση χρησιμοποιήσει αυτό το ακίνητο για την πραγματοποίηση φορολογητέων συναλλαγών σε μελλοντικό στάδιο (εντός 6 ετών από την ημερομηνία αγοράς του), είτε για μεταπώληση είτε για φορολογητέα ανάπτυξη, είναι δυνατή η έκπτωση του ΦΠΑ κατά το χρόνο που θα το θέσει στη φορολογητέα χρήση.

Εν κατακλείδι, ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμος δεν μπορεί να θεωρηθεί το μέσο αποφορολόγησης κάποιου αγαθού, εάν αυτό δεν χρησιμοποιηθεί για την πραγματοποίηση φορολογητέων συναλλαγών.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.160, ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Χαράλαμπου Πιττοκοπίτη**

«Σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση που υπέβαλε ο αξιότιμος Βουλευτής κ. Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης που αφορά τη στελέχωση της νέας πτέρυγας του Δικαστικού Μεγάρου Πάφου με το αναγκαίο γραμματειακό και βοηθητικό προσωπικό (Κλητήρες, Καθαρίστριες) επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Σε ό,τι αφορά το γραμματειακό προσωπικό, έγιναν διευθετήσεις για τοποθέτηση εντός ημερών μίας υπαλλήλου Εργοδοτούμενης Ορισμένου Χρόνου για ανάληψη γραμματειακών καθηκόντων.
3. Σχετικά με το βοηθητικό προσωπικό (Κλητήρες και Καθαρίστριες), ο Υπουργός Οικονομικών ενέκρινε τη δημιουργία δύο πρόσθετων ωρομίσθιων θέσεων Αχθοφόρου/Κλητήρα/Εργάτη Αποθήκης, Κλ. Ε5, και μίας πρόσθετης θέσης Καθαρίστριας Γραφείου, Κλ. Ε1, στο Επαρχιακό Δικαστήριο Πάφου. Επίσης, έχει δημιουργηθεί μία ακόμη θέση Αχθοφόρου/Κλητήρα/Εργάτη Αποθήκης, Κλ. Ε5, έναντι κατάργησης μίας κενής ωρομίσθιας θέσης Αχθοφόρου/Κλητήρα, Κλ. Ε5, στο εν λόγω Δικαστήριο. Η αποπαγοποίηση των πιο πάνω 4 ωρομίσθιων θέσεων θα προωθηθεί σύμφωνα με τη θεσμοθετημένη διαδικασία που ακολουθείται με βάση τη σχετική πρόνοια που περιλαμβάνεται στον Προϋπολογισμό του 2018.
4. Για τις πιο πάνω διευθετήσεις έχει ενημερωθεί τόσο προφορικά όσο και γραπτώς η Δικαστική Υπηρεσία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.167, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Προκοπίου**

«Σχετικά με την ερώτηση Ερ. 23.06.011.03.167, του Βουλευτή κ. Γεώργιου Προκοπίου σας πληροφορώ τα παρακάτω:

2. Μέσα στα πλαίσια της γενικότερης πολιτικής για προσέλκυση ξένων επενδύσεων στην Κύπρο, κατόπιν πρότασης που κατέθεσε το Υπουργείο Άμυνας σε συνεννόηση με το Υφυπουργείο Ναυτιλίας, το Υπουργικό Συμβούλιο, με βάση την παράγραφο 2(α) του Άρθρου 28 των Περί Εθνικής Φρουράς Νόμων του 2011 έως 2018, προχώρησε στην απαλλαγή από την πρόσκληση για κατάταξη στην Εθνική Φρουρά, για λόγους δημοσίου συμφέροντος των πλοιοκτητών κυπριακής καταγωγής και των αρρένων τέκνων τους οι οποίοι προτίθενται να εγκατασταθούν στην Κύπρο. Σημειώνεται ότι για την απαλλαγή των εν λόγω προσώπων απαιτούνται διαζευκτικά οι κάτωθι προϋποθέσεις:
  - (α) Βεβαίωση του Εφόρου Φορολογίας της Δημοκρατίας ότι απαλλάσσονται από την υποχρέωση για καταβολή Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας σύμφωνα με το Άρθρο 3 των περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμων του 2002 έως 2015 και
  - (β) Βεβαίωση του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, ότι είναι κατ' ωφέλιμη κυριότητα, ιδιοκτήτες πλοίων υπό Κυπριακή σημαία ή ιδιοκτήτες πλοιοδιαχειριστικής εταιρείας που έχει γραφεία στην Κύπρο.
3. Σχετικά αναφέρεται ότι μέχρι σήμερα δεν έχει υποβληθεί κανένα αίτημα που να αφορά στην απαλλαγή προσώπων της προαναφερόμενης κατηγορίας.
4. Είμαι στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.179, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Η χρήση κινητών τηλεφώνων στα σχολεία από παιδιά

Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, δε φαίνεται, με βάση την πληροφόρηση που έτυχα από το αρμόδιο Τμήμα του Υπουργείου μου, Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, να έχει αρμοδιότητα στο θέμα. Ειδικά διευκρινίζεται ότι, η νομοθετική ρύθμιση που έγινε στη Γαλλία και αφορά στην απαγόρευση χρήσης κινητών τηλεφώνων, tablet και smartwatch στα σχολεία, δεν σχετίζεται με την έκθεση των μαθητών στα ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Συγκεκριμένα, αφορά θέματα εκπαίδευσης, μείωσης της απόσπασης της προσοχής των μαθητών στην τάξη, προστασίας τους από πρόσβαση σε ιστοσελίδες που προάγουν τη βία, την πορνογραφία και την ηλεκτρονική παρενόχληση (cyber bullying).

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2018 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.184, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αντρου Κυπριανού**

«Σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση σας πληροφορώ ότι οι διεργασίες για σύσταση της Επιτροπής Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού βρίσκονται σε εξέλιξη. Στο παρόν στάδιο διενεργείται διαβούλευση με τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, ώστε να καταστεί δυνατή η επιλογή των καταλληλότερων σύμφωνα με το Νόμο προσώπων.

2. Εντός του επόμενου χρονικού διαστήματος αναμένεται να ολοκληρωθεί η πιο πάνω διαδικασία και να κατατεθεί σχετική Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί της Καταπολέμησης της Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων Νόμου.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν έχουμε σήμερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν κλείσουμε, να σας ενημερώσω ότι την ερχόμενη Δευτέρα, 19 Νοεμβρίου, στις 9.30 π.μ., θα πραγματοποιηθεί η Γ΄ Σύνοδος της Βουλής των Νέων Αντιπροσώπων και την Τετάρτη, 21<sup>η</sup> Νοεμβρίου, στις 10.00 π.μ., θα πραγματοποιηθεί η 20<sup>η</sup> Σύνοδος της Βουλής των Γερόντων. Υπάρχουν κάποιοι βουλευτές που συστηματικά παρακολουθούν αυτή τη δραστηριότητα της Βουλής. Θα ήθελα να σας παρακαλέσω, έστω και λίγη ώρα, όσοι μπορείτε, έχει μεγάλη σημασία να περάσετε από την ολομέλεια και να δώσετε το παρόν σας.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Παρασκευή, 23 Νοεμβρίου 2018, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018.  
(Αναπομπή).  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.110-2018).
2. Ο περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών με σκοπό την Έρευνα, τις Σπουδές, την Πρακτική Άσκηση, την Εθελοντική Υπηρεσία, τις Ανταλλαγές Μαθητών ή τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.115-2018).
3. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Πρόταση νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών).  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.098-2018).
4. Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Πρόταση νόμου του κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.045-2017).
5. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.

\* Η προγραμματισμένη ολομέλεια της Βουλής για την Παρασκευή, 23 Νοεμβρίου 2018, αναβλήθηκε και πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή, 30 Νοεμβρίου 2018, με την ίδια ημερήσια διάταξη.



- (Αρ. Φακ. 23.03.055.096-2018).
6. Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Γεώργιου Προκοπίου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.105-2018).
  7. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, Νίκου Νουρή και Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.057.059-2016).
  8. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2016.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λιλλήκα, προέδρου της Συμμαχίας Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.057.062-2016).
  9. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Πεردίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.048-2017).
  10. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Πεردίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.047-2017).
  11. Ο περί της Χρήσης των Δεδομένων που Περιέχονται στις Καταστάσεις Ονομάτων Επιβατών (PNR), για την Πρόληψη, Ανίχνευση, Διερεύνηση και Δίωξη Τρομοκρατικών και Σοβαρών Εγκλημάτων, Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.075-2018).
  12. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.138-2018).
  13. Ο περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.139-2018).
  14. Οι περί Εταιρειών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.063-2018).
  15. Οι περί Εταιρειών (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.064-2018).
  16. Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.065-2018).
  17. Οι περί της Μεταφοράς Εγγεγραμμένου Γραφείου Εταιρειών εντός και εκτός της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.066-2018).
  18. Οι περί Ευρωπαϊκής Δημόσιας Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (SE) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.067-2018).
  19. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.066-2018).
  20. Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.

- (Αρ. Φακ. 23.03.055.017-2018).
21. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.166-2018).
  22. Ο περί Συμβάσεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με Ακίνητα που προορίζονται για Κατοικία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.179-2018).
  23. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.189-2018).
  24. Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.059-2018).
  25. Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.058-2018).
  26. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.019-2018).
  27. Ο περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.199-2017).
  28. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.096-2017).
  29. Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.069-2018).
  30. Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, Μαριέλλας Αριστείδου, Κυριάκου Χατζηγιάννη, Ονούφριου Κουλλά, Γεώργιου Γεωργίου, Γιώργου Κάρουλλα και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Σκεύης Κούτρα Κουκουμά, Στέφανου Στεφάνου και Νίκου Κέττηρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.104-2018).
  31. Ο περί Καθορισμού Ανωτάτων Τιμών Χονδρικής και Λιανικής Πώλησης σε Ειδικές Περιπτώσεις (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.099-2018).
  32. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.167-2018).
  33. Ο περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.160-2018).
  34. Ο περί του Πρωτοκόλλου της Σύμβασης του 1979 για τη Διαμεθοριακή Ρύπανση της Ατμόσφαιρας σε Μεγάλη Απόσταση για τη Μείωση της Οξίνισης, του Ευτροφισμού και του Όζοντος σε Επίπεδο Εδάφους (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

- (Αρ. Φακ. 23.01.059.118-2018).
35. Ο περί της Σύμβασης της Μιναμάτα για τον Υδράργυρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.149-2018).
36. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).
37. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Λειτουργού Εξωσωματικής Κυκλοφορίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.022-2018).
38. Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).
39. Ο περί Προστασίας από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνικής και Ραδιολογικής Ασφάλειας και Προστασίας Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.180-2018).
40. Οι περί Προστασίας από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνικής και Ραδιολογικής Ασφάλειας και Προστασίας (Καθορισμός Βασικών Προτύπων Ασφάλειας για την Προστασία από τους Κινδύνους που προκύπτουν από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.091-2018).
41. Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.107-2018).
42. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.108-2018).
43. Οι περί Καταλόγου Ποικιλιών της Πατάτας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.109-2018).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).  
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018).
2. «Το μέλλον της Ευρώπης».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής).  
(Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.40 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές  
(αλφαβητικά κατά κόμμα)**

**ΔΗΣΥ**

Αριστείδου Μαριέλλα

Κυριακίδου Στέλλα

Δημητρίου Αννίτα

Μαυρίδης Μάριος

Δημητρίου Δημήτρης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Σταύρου Ελένη
Κάρουλλας Γιώργος	Τορναρίτης Νίκος
Κο/υλλά Ονούφριος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κυπριανού Ανδρέας	

#### **ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις**

Γεωργίου Κ. Γιώργος	Κώστα Κώστας
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Λουκαΐδης Γιώργος
Δαμιανού Άριστος	Μαύρου Ελένη
Καυκαλιάς Αντρέας	Στεφάνου Στέφανος
Κέττηρος Νίκος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Άντρος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη

#### **ΔΗΚΟ**

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Ορφανίδης Χρίστος
Κουλίας Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Λεωνίδου Πανίκος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Μουσιούττας Μαρίνος	Προκοπίου Γεώργιος
Μυλωνάς Παύλος	

#### **ΚΣ ΕΔΕΚ**

Ευσταθίου Κωστής	Σιζόπουλος Μαρίνος
------------------	--------------------

#### **Συμμαχία Πολιτών**

Λιλλήκας Γιώργος

#### **Αλληλεγγύη**

Συλλούρης Δημήτρης (Πρόεδρος Βουλής)	Γιωργάλλας Μιχάλης
---	--------------------

#### **Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών**

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Περδίκης Γιώργος
-----------------------	------------------

#### **ΕΛΑΜ**

Παπαγιάννης Λίνος	Χρίστου Χρίστος
-------------------	-----------------

#### **Ανεξάρτητοι**

Θεολόγου Άννα

#### **Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών)

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων)

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων)

#### **ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής:
  - α. στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και του Αντισημιτισμού,
  - β. στην Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων,

- γ. στην επέτειο της ανακήρυξης του ψευδοκράτους,
  - δ. στην επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου,
  - ε. στη θυσία του ήρωα του απελευθερωτικού αγώνα 1955-1959 Κυριάκου Μάτση και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων και του Πολυτεχνείου και του ήρωα Κυριάκου Μάτση.
2. Ομιλία του Προέδρου της Βουλής για την έκθεση πεπραγμένων της Δεύτερης Συνόδου της Ενδέκατης Βουλευτικής Περιόδου.
  3. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες δραστηριότητες της Βουλής.
  4. Ενημέρωση για τις ακόλουθες εκδηλώσεις της Βουλής των Αντιπροσώπων:
    - α. Εγκαίνια των πολυθεματικών εκθέσεων «Αρμενική Γενοκτονία: Μια φωτογραφική-ειδησεογραφική μαρτυρία», «Η κυπριακή γη υποδέχεται τους πρόσφυγες του 1922» και «Πόντος-Δικαίωμα στη Μνήμη», με αφορμή τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την υπογραφή της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την Πρόληψη και Καταστολή του Εγκλήματος της Γενοκτονίας.
    - β. Διοργάνωση της θεατρικής παράστασης «Τα τετράδια της Ανζέλ Κουριάν», παράστασης-μαρτυρία για την Αρμενική Γενοκτονία και τη Μικρασιατική Καταστροφή.
  5. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
    - α. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαϊδή ως προεδρεύοντος στις εργασίες της Διάσκεψης για τη Δημοκρατική Ασφάλεια στη Μεσόγειο, που διοργάνωσε η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Ντουμπρόβνικ.
    - β. Παρακολούθηση στη Νέα Υόρκη των εκλογών στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ).
    - γ. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου σε συνέδριο του ΟΑΣΕ στην Ιταλία με θέμα την ανάπτυξη στρατηγικών κατά της διαφθοράς για την ψηφιακή εποχή.
  6. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τη σύσταση της υποεπιτροπής της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τη μελέτη του νομοθετικού πλαισίου το οποίο θα θεσπίζει αποτελεσματικό μηχανισμό απεγκλωβισμού εγκλωβισμένων αγοραστών ακίνητης ιδιοκτησίας, αποτελούμενης από τους κ. Γεώργιο Γεωργίου, Άριστο Δαμιανού, Χριστίνα Ερωτοκρίτου και Κωστή Ευσταθίου, και για τη συνάντησή του στη Βουλή των Λόρδων σχετικά με τους εγκλωβισμένους αγοραστές.
  7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Γιώργος Λουκαϊδής, Μαρίνος Σιζόπουλος, Μαρίνος Μουσιούπτας, Μιχάλης Γιωργάλλας, Γιώργος Λιλλήκας, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Χρίστος Χρίστου, Ονούφριος Κουλλά, Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, Αβέρωφ Νεοφύτου) και ψήφισή του σε νόμο.
  8. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
  9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2018», συζήτηση και απόφαση (Κωστής Ευσταθίου, Πρόεδρος, Μαρίνος Σιζόπουλος, Ζαχαρίας Ζαχαρίου, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Γεώργιος Προκοπίου, Πανίκος Λεωνίδου, Δημήτρης Δημητρίου), ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και έγκριση των κανονισμών.
  10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Λίνου Παπαγιάννη και ψήφισή του σε νόμο.
  11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018», παρατηρήσεις του κ. Κωστή Ευσταθίου και έγκρισή τους.
  12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα - Θέση Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018» και έγκρισή τους.

13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2017 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Χρίστου Ορφανίδη και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2017 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».
14. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018», αγόρευση του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».
15. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Εταιρειών και Προσωπικού όσον αφορά Σταθερό Εξοπλισμό Ψύξης, Κλιματισμού, Αντλιών Θερμότητας και Μονάδες Ψύξης σε Φορτηγά και Ρυμουλκούμενα Ψυγεία) Κανονισμοί του 2018» και «Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Προσωπικού όσον αφορά Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής και Στατικό Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής) Κανονισμοί του 2018» και έγκρισή τους.
16. Εισήγηση του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή των κανονισμών «Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) Κανονισμοί του 2018», παρατηρήσεις της κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά και του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και απόφαση για αναβολή του.
17. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων Νόμος (Αρ. 1) του 2018», συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Αβέρωφ Νεοφύτου, Σκευή Κούτρα Κουκουμά) και ψήφισή του σε νόμο.
18. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
19. Ερωτήσεις βουλευτών:  

Εξαίρεση πιλότων από αποζημιώσεις για πρώην υπαλλήλους των Κυπριακών Αερογραμμών - Θέση Στενογράφου Προεδρίας - Ξυλουργικές εργασίες στην πλατεία Καλαβασού από εταιρεία ιδιοκτησίας του κοινοτάρχη - Αστυνομικός σταθμός στην Καλαβασό - Αγορά οχήματος για τον κοινοτάρχη Ζυγίου - Επίλυση του προβλήματος των αστέγων στη Λεμεσό - Πιστοποιητικό καταλληλότητας σχολικών κτιρίων - Ενδεχόμενο επαναλειτουργίας του χυτηρίου στο στρατόπεδο Πολεμιδιών - Καταγγελία για τον στόλο των λεωφορείων στην επαρχία Πάφου - Δάνεια του συνεργατισμού και Σχέδιο «Εστία» - Ετοιμασία κανονισμών για τη λειτουργία του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών - Το αποθεματικό και η διαχείριση του Ταμείου Ανακουφίσεως Παθόντων - Μνημόνια Συναντίληψης μεταξύ Κύπρου-Ινδίας - Δειγματοληπτικοί έλεγχοι σε φρούτα και λαχανικά - Υπερπληθυσμός της αλεπούς και αντιμετώπιση του προβλήματος - Εισήγηση για ενοικίαση στεγών για ανάπτυξη έργων ΑΠΕ - Διδακτικά βιβλία για τα τεχνολογικά και εργαστηριακά μαθήματα τεχνικής εκπαίδευσης - Νέα Τεχνική Σχολή Αγίου Λαζάρου - Δυσλειτουργία ιατρικού κέντρου Φαρμακά - Ζήτηση καταλληλότητας του Λυκείου Βεργίνιας - Μετεγγραφή φοιτητών κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής τους θητείας - Νομοθετικό πλαίσιο για τα ωδεία - Σύμβαση του FARO για την αειφόρο διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς - Η κατάσταση με τις αλεπούδες στην Κύπρο - Πρόνοιες ευημερίας για γονείς και κηδεμόνες ΑΜΕΑ στην κυπριακή νομοθεσία - Καθίζηση του αυτοκινητοδρόμου μεταξύ της εξόδου Λειβαδιών και του κυκλικού κόμβου Ριζοελιάς - Ρύθμιση για καλύτερη κυκλοφορία των δίκυκλων ή τρίκυκλων ηλεκτρικών σκούτερ και των ποδηλάτων με κινητήρα μπαταρίας - Αντιμετώπιση πλημμυρών - Εφαρμογή Οδηγίας για τα αστικά λύματα και τα αποχετευτικά συστήματα - Μέτρα για την ανομβρία.
20. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

Στρατηγική για ανάπτυξη υγιεινών διατροφικών συνηθειών και καταπολέμηση της κατασπατάλησης τροφίμων - Αίτημα δημοτικών και κοινοτικών αρχών για έκδοση εξωδίκων για ρύπανση εντός των ορίων τους - Η έλλειψη φαρμάκων για οροθετικά άτομα - Το ζήτημα των πολλαπλών συντάξεων - Υποστελέχωση της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας - Μη ανέγερση αιθουσών πολλαπλής χρήσεως στα σχολεία - Αίθουσα πολλαπλής χρήσης στα δημοτικά σχολεία Μουτταγιάκας και Αγκλεισιδών - Ανέγερση του νέου αρχαιολογικού μουσείου στη Λευκωσία και η ανάπλαση του περιβάλλοντα χώρου - Εξέταση στοιχείων και καταχώριση ποινικών υποθέσεων που αφορούν τη λίστα Λαγκάρντ - Έρευνα για συγκεκριμένες περιπτώσεις στην υπόθεση της λίστας Λαγκάρντ - Είσπραξη φορολογίας - Τροποποίηση του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας Νόμου - Ερωτήματα σχετικά με τα ταξί - Δημιουργία υποδομών για διευκόλυνση του έργου των πτητικών μέσων πυρόσβεσης - Απουσία σημαντικού εξοπλισμού από το Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού - Μη σύνδεση των αρχείων του στρατολογικού γραφείου με το σύστημα ελέγχου διαβατηρίων των αεροδρομίων - Οι δημόσιοι υπάλληλοι στην Προεδρία της Δημοκρατίας - Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την προστασία προσωπικών δεδομένων και κυβερνητικές υπηρεσίες - Αχρείαστη γραφειοκρατία με τα πιστοποιητικά της Εθνικής Φρουράς - Συμφωνία μεταξύ πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας και Ελληνικής Τράπεζας (απάντηση

περιορισμένης χρήσης) - Άνοιγμα θαλάσσιας λωρίδας μεταξύ της αποκλεισμένης Λωρίδας της Γάζας και της Κύπρου - Η αποχή της ΚΔ στην ψηφοφορία του ΟΗΕ για τους άμαχους Παλαιστίνιους (απόρρητη απάντηση) - Στήριξη νεαρών ζευγαριών για απόκτηση κατοικίας σε αγροτικές περιοχές - Καταβολή ΦΠΑ από επιχειρήσεις για αγορά οικοπέδου - Επάνδρωση του Επαρχιακού Δικαστηρίου Πάφου - Απαλλαγή τέκνων πλοιοκτητών κυπριακής καταγωγής από τη στρατιωτική θητεία - Απαγόρευση της χρήσης κινητών τηλεφώνων στα σχολεία - Επιτροπή Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού.

**Τιμή: €3,50**